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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

 

Σκοπός της παρούσας εργασίας αποτέλεσε η διερεύνηση της συμπεριφοράς των κατοίκων 

του Ν. Λάρισας σχετικά με το πλύσιμο των ρούχων και την χρήση του πλυντηρίου ρούχων. 

Επιπλέον, διερευνήθηκαν οι γνώσεις του δείγματος σε σχέση με την σκληρότητα του νερού της 

περιοχής, τη δοσολογία του απορρυπαντικού ανάλογα με την σκληρότητα, καθώς και με τις 

ώρες ισχύος του νυχτερινού ρεύματος και τη συχνότητα χρήση του. Η μεθοδολογία που 

ακολουθήθηκε προκειμένου να προκύψουν κάποια συμπεράσματα, βασίστηκε σε 

ερωτηματολόγιο με 27 κλειστού τύπου ερωτήσεις. Το ερωτηματολόγιο μοιράστηκε σε 132 

κατοίκους του νομού Λάρισας και τα σημαντικότερα αποτελέσματα που προέκυψαν είναι τα 

εξής: 

 Η σημαντικότερη συσκευή για τους ερωτηθέντες, χωρίς την οποία δεν θα μπορούσαν να 

ζήσουν ούτε μια ημέρα, αποδείχθηκε το ψυγείο, ενώ τρίτο σε κατάταξη ήρθε το 

πλυντήριο ρούχων. 

 Σχεδόν το 1/2 του δείγματος δεν χρησιμοποιεί ποτέ το νυχτερινό ρεύμα αλλά ούτε 

γνωρίζει και τις ώρες ισχύος του για κάθε εποχή. 

 Το σημαντικότερο κριτήριο επιλογής πλυντηρίου ρούχων αποτελεί το κόστος, ενώ το 

κύριο κριτήριο για την επιλογή απορρυπαντικού είναι η αποτελεσματικότητα. 

 Περίπου το 40% των ερωτηθέντων δεν γνωρίζει την σκληρότητα του νερού της περιοχής 

του, ενώ περισσότερο από το 1/2 του δείγματος δεν γνωρίζει την δοσολογία του 

απορρυπαντικού με βάση την σκληρότητα του νερού της περιοχής. 

 

Το πλυντήριο ρούχων αποτελεί μια από τις βασικές ηλεκτρικές οικιακές συσκευές για το 

νοικοκυριό. Ωστόσο, πολλοί είναι εκείνοι που δεν γνωρίζουν βασικά χαρακτηριστικά του 

πλυντηρίου, όπως είναι η ενεργειακή κλάση, αλλά ούτε και βασικές ιδιότητες του νερού που 

έχουν άμεση επίδραση στο πλύσιμο των ρούχων, όπως είναι η σκληρότητα του νερού. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

    Το πλύσιμο των ρούχων αποτελεί μια σημαντική καθημερινή ανάγκη η οποία συμβάλλει 

στη διατήρηση της υγιεινής του νοικοκυριού. Η παρούσα εργασία εντάσσεται στο ευρύτερο 

πεδίο της Οικιακής Τεχνολογίας, ενός αντικειμένου άμεσα σχετιζόμενου με την Οικιακή 

Οικονομία και Οικολογία. Πιο συγκεκριμένα, η πτυχιακή πραγματεύεται τη συμπεριφορά 

νοικοκυριών στο Ν. Λαρίσης σχετικά με το πλύσιμο των ρούχων.    

   Αρχικά, στο πρώτο κεφάλαιο αναλύεται η έννοια της τεχνολογίας αλλά και ενός 

τμήματος αυτής, της οικιακής τεχνολογίας. Συγκεκριμένα, παραθέτονται τα στάδια εξέλιξής της, 

καθώς και οι επιπτώσεις της, τόσο για τον άνθρωπο όσο και για το περιβάλλον. 

    Στο δεύτερο κεφάλαιο, αρχικά γίνεται λόγος για τις ηλεκτρικές οικιακές συσκευές και 

την διάκρισή τους ανάλογα με διάφορα κριτήρια. Έπειτα, δίνεται έμφαση στα πλυντήρια 

ρούχων. Εξετάζεται η πορεία τους, τα είδη τους ,τα μέρη ενός πλυντηρίου, τα στάδια 

λειτουργίας τους, ενώ αναφέρονται και κάποια σύγχρονα μοντέλα πλυντηρίων. 

    Το τρίτο κεφάλαιο αποτελείται από τα απορρυπαντικά ρούχων. Η ανάλυσή τους ξεκινάει 

με τα πρώτα σαπούνια, ενώ καταλήγει στα σύγχρονα απορρυπαντικά, αποσκληρυντικά καθώς 

και στα βελτιωτικά λάμψης. Επιπλέον, γίνεται λόγος για τα συστατικά τους, για τις επιπτώσεις 

τους, τόσο στο περιβάλλον όσο και στον άνθρωπο και τέλος, τονίζεται ένα σημαντικό 

χαρακτηριστικό του νερού, η σκληρότητα. 

     Το τέταρτο κεφάλαιο της εργασίας αναφέρεται στην οικολογία. Αναλυτικότερα, 

αναφέρονται η ενεργειακή σήμανση, η έννοια της ανακύκλωσης καθώς και πρακτικές 

εξοικονόμησης ηλεκτρικής ενέργειας, όπου μια από αυτές αποτελεί και η χρήση του νυχτερινού 

ρεύματος 

    Τέλος, στο πέμπτο κεφάλαιο γίνεται παρουσίαση της πόλης της Λάρισας, και τα στοιχεία 

που τονίζονται είναι η οικονομία της, το περιβάλλον και ο πολιτισμός της, ενώ στο έκτο 

κεφάλαιο παρουσιάζονται έρευνες σχετικές με την χρήση των πλυντηρίων ρούχων. 

   Τα επόμενα κεφάλαια σχετίζονται με το ερευνητικό κομμάτι της μελέτης. Στο έβδομο 

κεφάλαιο αναφέρεται η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την εκπόνηση της έρευνας, στο 

όγδοο η ανάλυση των αποτελεσμάτων, στο ένατο οι έλεγχοι ανεξαρτησίας Χ2 για την 

διερεύνηση σχέσεων μεταξύ των αποτελεσμάτων και τέλος, στο δέκατο κεφάλαιο έγινε 

σύγκριση των αποτελεσμάτων της έρευνας με παλαιότερες έρευνες του ίδιου αντικείμενου. Στα 

συμπεράσματα παρουσιάζονται τα βασικότερα σημεία που προέκυψαν από το εμπειρικό μέρος 

της έρευνας. 
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ΜΕΡΟΣ Α: ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ο
 :  ΟΙΚΙΑΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

 

Τεχνολογία  

 

      Στη σημερινή εποχή τα πάντα γύρω μας εξελίσσονται ραγδαία. Χάρη στη προηγμένη 

τεχνολογία, η ανθρωπότητα κατακτά καθημερινά νέα γνώση σε διαφόρους τομείς. Τα διάφορα 

σύγχρονα τεχνολογικά μέσα και επιτεύγματα έχουν δημιουργήσει ένα νέο τρόπο ζωής 

(Αμπελιώτης, 2008). Ωστόσο, η χρήση της τεχνολογίας από το ανθρώπινο είδος ξεκίνησε με την 

μετατροπή των φυσικών πρώτων υλών σε απλά εργαλεία. Η προϊστορική ανακάλυψη της 

ικανότητας των ανθρώπων να ελέγχουν τη φωτιά, αύξησε τις διαθέσιμες πηγές τροφής και η 

εφεύρεση του τροχού βοήθησε τους ανθρώπους να ταξιδεύουν και να ελέγχουν το περιβάλλον 

τους. Πρόσφατα τεχνολογικά επιτεύγματα, όπως η τυπογραφία, το τηλέφωνο και το Διαδίκτυο, 

έχουν περιορίσει τα φυσικά εμπόδια της επικοινωνίας και έχουν επιτρέψει στους ανθρώπους να 

αλληλεπιδρούν σε παγκόσμια κλίμακα   (http://el.wikipedia.org ). 

        Τεχνολογία, σύμφωνα με τον Μπαμπινιώτη (1998), είναι «το σύνολο των επιτευγμάτων 

(εφευρέσεων, διαδικασιών, μεθόδων) που προκύπτουν μέσω της εφαρμογής επιστημονικών ή 

τεχνικών γνώσεων για πρακτικούς σκοπούς, καθώς και καθένα από τα παραπάνω επιτεύγματα» 

(Αμπελιώτης, 2008). Η Τεχνολογία εκτείνεται σε ευρύ πεδίο και ασχολείται με τη γνώση και τη 

χρήση εργαλείων και τεχνικών και με το πως αυτό επηρεάζει την ικανότητα ενός είδους να 

ελέγχει το περιβάλλον του και να προσαρμόζεται σε αυτό. Η Τεχνολογία μπορεί να αναφερθεί 

σε υλικά αντικείμενα που χρησιμοποιούνται από την ανθρωπότητα, όπως μηχανές, λογισμικό ή 

σκεύη, αλλά επίσης μπορεί να περιλαμβάνει ευρύτερα θέματα, συμπεριλαμβανομένων 

συστημάτων, μεθόδων οργάνωσης και τεχνικών (http://el.wikipedia.org ). 

    

 

 

 

 

 

http://el.wikipedia.org/
http://el.wikipedia.org/
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  Η τεχνολογία εξελίχθηκε μέσα από τρία στάδια:  

 

Α) Το πρώτο στάδιο ξεκινά από την λίθινη εποχή (περίπου το 2.000.000 π.Χ.) και φτάνει μέχρι 

την εμφάνιση της ατμομηχανής (1700 μ.Χ.). Τα  κύρια χαρακτηριστικά του σταδίου αυτού είναι 

η χρησιμοποίηση της μυϊκής δύναμης του ανθρώπου, η καλλιέργεια της γης και η επεξεργασία 

των μετάλλων για πιο αποτελεσματικά εργαλεία. 

Β) Το δεύτερο στάδιο περιλαμβάνει την εποχή της βιομηχανικής επανάστασης. Τα ζώα και οι 

άνθρωποι αντικαθίστανται από τις μηχανές οι οποίες πλέον παράγουν μαζικά τα καταναλωτικά 

προϊόντα. 

Γ) Η τρίτη μεγάλη περίοδος της τεχνολογικής εξέλιξης ξεκινά με την ανακάλυψη του 

ηλεκτρονικού υπολογιστή, ο οποίος σταδιακά αρχίζει να υποκαθιστά τον άνθρωπο ως ελεγκτή 

των μηχανών (Αμπελιώτης,  2008). 

      

 

Οικιακή Τεχνολογία 

 

       Η τεχνολογία, εκτός των άλλων κλάδων, αναπτύχθηκε και σε οικιακό επίπεδο. 

Πριν από χρόνια οι άνθρωποι χρησιμοποιούσαν ξύλα για το μαγείρεμα και είχαν λυχνάρια ή 

λάμπες πετρελαίου για φωτισμό. Επειδή δεν υπήρχαν ψυγεία, τα τρόφιμα είτε παστώνονταν με 

αλάτι, είτε οι άνθρωποι αγόραζαν συνεχώς πάγο, ενώ το πλύσιμο των ρούχων γινόταν 

αποκλειστικά στο χέρι (Αμπελιώτης κ.α, 2009, Βιβλίο οικιακής οικονομίας Β’ Γυμνασίου). 

      Μέχρι τις τελευταίες δεκαετίες του 19
ου

 αιώνα η τεχνολογία είχε ελάχιστη επίδραση στις 

οικιακές υποθέσεις. Η ανάπτυξη της βιομηχανίας σιδήρου στα τέλη του 18
ου

 αιώνα πρόσφερε 

στις κατοικίες εστίες μαγειρέματος από χυτοσίδηρο που λειτουργούσαν με ξύλα καθώς και άλλα 

βασικά σκεύη μαγειρικής (Αμπελιώτης, 2008). 

Πλέον η οικιακή τεχνολογία έχει εξελιχθεί σε πολύ μεγάλο βαθμό. Ο φωτισμός και η θέρμανση 

των χώρων γίνεται με το άνοιγμα ενός διακόπτη ενώ το πλύσιμο των ρούχων και των πιάτων δεν 

απαιτεί πια έντονη χειρωνακτική προσπάθεια (Αμπελιώτης κ.α, 2009, Βιβλίο οικιακής 

οικονομίας Β’ Γυμνασίου).  

 

      Ο όρος «οικιακή τεχνολογία» περιγράφει τις συσκευές και την τεχνολογία που 

χρησιμοποιούνται μέσα στο σπίτι με σκοπό να κάνουν την ζωή των ανθρώπων πιο εύκολη και 

πιο άνετη. Στα σημερινά σπίτια υπάρχουν πολλές μικρές και μεγάλες ηλεκτρικές συσκευές, οι 

οποίες είναι κατάλληλες και διευκολύνουν όλες σχεδόν τις δραστηριότητες στο σπίτι. Ωστόσο, 

εκτός από τις ηλεκτρικές συσκευές, στον κλάδο της οικιακής τεχνολογίας υπάγονται και τα 
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προϊόντα εκείνα  που επιτρέπουν την κάλυψη των αναγκών υγιεινής του σπιτιού όπως π.χ. τα 

απορρυπαντικά, τα εντομοκτόνα, τα καθαριστικά χώρων καθώς επίσης και η χρήση των 

διαφόρων υλικών συσκευασίας και συντήρησης τροφίμων (Αμπελιώτης κ.α, 2009, Βιβλίο 

οικιακής οικονομίας Β’ Γυμνασίου).  

 

      

Επιπτώσεις οικιακής τεχνολογίας 

 

Ωστόσο, η εξέλιξη της τεχνολογίας δεν ήρθε χωρίς η ανθρωπότητα να πληρώσει ένα τίμημα. Οι 

επιπτώσεις της εξέλιξης της τεχνολογίας είναι εμφανείς τόσο στο περιβάλλον όσο και στον 

άνθρωπο. 

     Περιβαλλοντικά, κάθε παραγωγική δραστηριότητα απαιτεί την κατανάλωση φυσικών πόρων 

ενώ παράλληλα παράγει και απόβλητα. Για παράδειγμα για την κατασκευή και την λειτουργία 

των ηλεκτρικών συσκευών καταναλώνονται πολύτιμοι πόροι όπως είναι τα μέταλλα, το 

πετρέλαιο, το φυσικό αέριο,  οι οποίοι δεν ανανεώνονται. Επιπλέον από την λειτουργία των 

ηλεκτρικών συσκευών ρυπαίνεται το περιβάλλον, εξαιτίας των εκπομπών καυσαερίων. 

         Όσον αφορά τον άνθρωπο, η απρόσεκτη ή κακή χρήση της τεχνολογίας προκαλεί 

ατυχήματα που μπορεί να στοιχήσουν ανθρώπινες ζωές αλλά και απώλειες περιουσιών όπως 

πυρκαγιές, ηλεκτροπληξίες, εκρήξεις. Επιπλέον, η ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία που 

δεχόμαστε από κάθε συσκευή που λειτουργεί με ρεύμα είναι ιδιαίτερα επικίνδυνη για τον 

άνθρωπο (Αμπελιώτης, 2008). 

 

     Αξίζει να τονιστεί πως η τεχνολογία δεν είναι ούτε καλή ούτε κακή. Ο τρόπος ο οποίος την 

χρησιμοποιούμε και την διαχειριζόμαστε την καθορίζει κάθε φορά. Για τον λόγο αυτό θα πρέπει 

να είμαστε  πλήρως ενημερωμένοι και εκπαιδευμένοι αλλά και να ακολουθούμε τους  κανόνες 

ασφαλείας για  την ασφαλή χρήση της τεχνολογίας (Τουλόγλου, 1998). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ο 
:  ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ- ΠΛΥΝΤΗΡΙΑ ΡΟΥΧΩΝ 

 

 

2.1 ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ 

 

Ορισμός ηλεκτρικών συσκευών 

Ηλεκτρική συσκευή είναι κάθε μηχάνημα το οποίο χρησιμοποιεί ηλεκτρικό ρεύμα για να 

επιτελέσει την επιθυμητή από τον σχεδιαστή του λειτουργία. Σε ένα σύγχρονο σπίτι υπάρχουν 

δεκάδες ηλεκτρικές συσκευές και ο σύγχρονος άνθρωπος βασίζεται σε μεγάλο βαθμό σε αυτές 

στην καθημερινότητά του. Οι ηλεκτρονικές συσκευές είναι ευάλωτες σε ισχυρούς 

ηλεκτρομαγνητικούς παλμούς που μπορούν να προκαλέσουν φθορές ή ακόμα και την πλήρη 

καταστροφή της συσκευής (http://el.wikipedia.org ).  

Διάκριση ηλεκτρικών συσκευών 

Μπορούμε να κατατάξουμε τις ηλεκτρικές συσκευές σε: (Δημόπουλος,)  

 Συσκευές με σταθερά κινητά μέρη 

 Συσκευές με κινούμενα (π.χ. από ηλεκτροκινητήρες) μέρη.  

 

Με ένα άλλο κριτήριο, οι σύγχρονες οικιακές συσκευές κατανέμονται σε τρεις κατηγορίες: 

 Στις μεγάλες συσκευές (κουζίνα, θερμοσίφωνας, ψυγείο, πλυντήριο ρούχων, πλυντήριο 

πιάτων, στεγνωτήριο), οι οποίες ονομάζονται και «λευκές» συσκευές. 

 Στις μικρές συσκευές (σίδερο, σκούπα, τοστιέρα, καφετιέρα, μίξερ κ.α) 

 Στις συσκευές ψυχαγωγίας (τηλεόραση, ραδιόφωνο, dvd, κ.α).  

 

Στο βασικό εξοπλισμό των οικιακών ηλεκτρικών συσκευών συγκαταλέγονται τα παρακάτω 

βασικά εξαρτήματα: (Τουλόγλου, 1998) 

 Θερμοστάτες 

 Ηλεκτρικές αντιστάσεις 

 Ηλεκτροκινητήρες 

 

 

 

Οι ηλεκτρικές οικιακές συσκευές, όπως είναι αναμενόμενο, έχουν συγκεκριμένη διάρκεια 

ζωής, μετά το τέλος της οποίας αυξάνονται οι πιθανότητες εμφάνισης βλαβών σ’ αυτές(βλ. 

http://el.wikipedia.org/
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πίνακα 2-1). Οι διάφορες βλάβες των ηλεκτρικών οικιακών συσκευών πρέπει να 

αντιμετωπίζονται από τον αντίστοιχο γι’ αυτές τεχνικό, δεδομένου, πως κάθε πρόσκαιρη 

επισκευή είναι ανώφελη τόσο για την ίδια την συσκευή, όσο και για τον οικογενειακό 

προϋπολογισμό τον οποίο επιβαρύνει. Η μέση διάρκεια ζωής των διαφόρων ηλεκτρικών 

οικιακών συσκευών που χρησιμοποιούνται ευρέως στα ελληνικά νοικοκυριά είναι η ακόλουθη 

(Τουλόγλου,1998):   

 

 
Πίνακας 2-1 Πίνακας τιμών της μέσης διάρκειας ζωής των ηλεκτρικών συσκευών 

 
 

Ηλεκτρικές οικιακές συσκευές  Μέση διάρκεια ζωής (χρόνια) 

Ηλεκτρική κουζίνα 13,5 

Ηλεκτρικοί θερμοσίφωνες 12 

Ψυγείο 10,4 

Πλυντήριο ρούχων 10,3 

τηλεόραση 10,2 

Ηλεκτρική σκούπα 8 

Μίνι πλυντήριο ρούχων 7 

Διάφορες μικροσυσκευές 6 

 

                                                                                                   

 

Κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας από τις ηλεκτρικές συσκευές 

 

Η κατανάλωση ενέργειας εκφράζει τις ενεργειακές απαιτήσεις μιας οικιακής συσκευής για ένα 

συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.  Όταν μιλάμε για την κατανάλωση ενέργειας των οικιακών 

ηλεκτρικών συσκευών, το μυαλό των περισσότερων καταναλωτών πάει κυρίως στα χρήματα. 

Άλλωστε, η κατανάλωση ρεύματος σε κιλοβατώρες (kwH), π.χ. ενός ψυγείου, φαίνεται γρήγορα 

στο λογαριασμό του ρεύματος. Έτσι, από καθαρά φυσικής απόψεως, η ενέργεια δεν 

καταναλώνεται στα πλαίσια ενός κλειστού συστήματος, αλλά χρειάζονται ουσιαστικά καύσιμα 

για την παραγωγή ενέργειας και επομένως πόροι, λόγω των οποίων προκύπτουν και τα έξοδα για 

το ρεύμα. Επομένως, η κατανάλωση ενέργειας είναι τόσο οικολογικός, όσο και οικονομικός 

παράγοντας. 

 

Οικιακή κατανάλωση ενέργειας 

Η κατανάλωση ενέργειας των οικιακών συσκευών μετράται σε κιλοβατώρες (kWh). Στις 

συσκευές συνεχούς λειτουργίας, όπως π.χ. τα ψυγεία, η κατανάλωση ενέργειας ορίζεται σε kWh 
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το χρόνο. Η κιλοβατώρα είναι η πιο συνηθισμένη μονάδα μέτρησης της ηλεκτρικής 

κατανάλωσης και υπολογίζεται με βάση την απόδοση (μονάδα: Watt): π.χ. μια λάμπα των 60 

Watt (0,06 kW) καταναλώνει σε 10 ώρες 0,6 kWh (http://www.mediamarkt.gr ).  

Οι διάφορες ηλεκτρικές συσκευές που χρησιμοποιούνται καθημερινά  δεν κρίνονται ως 

«αθώες» στη διευκόλυνση της ζωής μας, επειδή ενοχοποιούνται για δημιουργία 

ηλεκτρομαγνητικής  ακτινοβολίας, η οποία ως γνωστόν, επιφέρει επικίνδυνες επιδράσεις στην 

υγεία του ανθρώπου. Η ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία χαμηλής συχνότητας, ακόμη και της 

τάξης των 50Hz της ΔΕΗ, θεωρείται υπαίτια για απλές ενοχλήσεις αλλά και σοβαρές παθήσεις 

όπως :   

 νευρική υπερκόπωση 

 ζαλάδες 

 ναυτία 

 διαταραχές στην όραση 

 πονοκέφαλοι 

 κράμπες 

 υπνηλία 

 ανωμαλίες εγκυμοσύνης κ.α  

Η ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία δεν απειλεί μόνο τους χειριστές ηλεκτρονικών υπολογιστών ή 

αυτούς που βλέπουν πάρα πολλές ώρες τηλεόραση, αλλά τον κάθε άνθρωπο που ζει σε ένα σπίτι 

με ηλεκτρικά και ηλεκτρονικά μηχανήματα. 

 Από έρευνα και μετρήσεις, βρέθηκε πως, μια ηλεκτρική συσκευή που αναπτύσσει γύρω της- 

όταν λειτουργεί- μαγνητικό πεδίο μεγαλύτερο  των 15nT (νανοΤέσλα) είναι δυνατόν να 

θεωρηθεί ως επικίνδυνη, γιατί ξεπερνά κατά πολύ το επίπεδο της φυσικής μαγνητικής επαγωγής 

του περιβάλλοντος που βρίσκεται στην τάξη των 3 έως 5 nT (Τουλόγλου,1998). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.mediamarkt.gr/
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2.2 ΠΛΥΝΤΗΡΙΑ ΡΟΥΧΩΝ 

 

Η χρήση του πλυντηρίου εφαρμόζεται σε πολλούς τομείς της ζωής μας. Έτσι σήμερα έχουμε 

πολλών ειδών πλυντήρια. Τα πιο χαρακτηριστικά είναι: 

 Πλυντήριο Ρούχων 

 Πλυντήριο Πιάτων 

 Πλυντήριο Αυτοκινήτων 

 Πλυντήριο Τζαμιών 

 Πλυντήριο Βιομηχανικών Μηχανών 

  

Η χρησιμότητα όλων των ειδών πλυντηρίων είναι να απαλλάξουν τον άνθρωπο από την 

κοπιαστική χειρονακτική εργασία του πλυσίματος. Επίσης χρησιμοποιώντας τα πλυντήρια 

έχουμε καλύτερο αποτέλεσμα ως προς την καθαριότητα αλλά και την ποσότητα αυτών που 

θέλουμε να πλύνουμε. 

Ορισμός 

 

Το πλυντήριο ρούχων είναι μία ηλεκτρική (επαγγελματική ή οικιακή) συσκευή, που σκοπό έχει 

το πλύσιμο των ειδών ρουχισμού και λοιπών υφασμάτων. Ο όρος πλυντήριο χρησιμοποιείται 

μόνο στις συσκευές/μηχανές που αντλούν νερό σαν κύριο μέσο καθαρισμού (π.χ. πλυντήριο 

πιάτων, πλυντήριο αυτοκινήτων), σε αντίθεση με το στεγνό καθαρισμό (που χρησιμοποιεί 

εναλλακτικά υγρά καθαρισμού και εκτελείται κατά κύριο λόγο από ειδικές επιχειρήσεις) 

(http://el.wikipedia.org ). 

 

Ιστορική εξέλιξη 

 

Το ηλεκτρικό πλυντήριο ρούχων παρήχθη πρώτη φορά μαζικά το 1906. Δεν είναι γνωστό ποιος 

εφηύρε αρχικά το ηλεκτρικό πλυντήριο. Ο J.Alva, ψαράς στο επάγγελμα, έχει κατοχυρωθεί 

ανακριβώς ως εφευρέτης του ηλεκτρικού πλυντηρίου. Το γραφείο αμερικανικών διπλωμάτων 

ευρεσιτεχνίας παρουσιάζει τουλάχιστον ένα δίπλωμα ευρεσιτεχνίας που εκδίδεται στο όνομα 

κάποιου  κ.Φίσερ  (http://el.wikipedia.org ). 

 

http://el.wikipedia.org/
http://el.wikipedia.org/
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    Από τις αρχές του 1900, όταν κατασκευάστηκε το πρώτο 

πλυντήριο ρούχων με ξύλινο κάδο μέχρι τα σημερινά 

πλυντοστυπτήρια που κατευθύνονται από ηλεκτρονικά 

συστήματα ελέγχου, έχουν περάσει 100 χρόνια εξέλιξης.  

   Το 1900 έχουμε το πρώτο πλυντήριο ρούχων με ξύλινο 

κάδο και σταυρωτό αναδευτήρα για την παλινδρομική κίνηση 

των ρούχων (βλ. εικόνα 2-1). Το 1904 εμφανίζεται  

πλυντήριο ρούχων με ιμάντα μετάδοσης κίνησης και 

εξωτερικό μοτέρ, ενώ το 1914  

πλυντήριο ρούχων με δικό του ηλεκτρικό μοτέρ.  

    Το 1925 κατασκευάζεται πλυντήριο ρούχων με κάδο, 

θερμαινόμενο με κάρβουνα ή γκάζι, για μικρούς επαγγελματικούς χώρους. 

     Σχεδόν 30 χρόνια αργότερα, το 1954 κατασκευάζεται πλυντήριο ρούχων W 120 

χωρητικότητας 20 κιλών το οποίο λειτουργεί με θέρμανση ηλεκτρική, γκάζι, ατμό ή πετρέλαιο. 

Το 1963 εμφανίζεται στην αγορά πλυντήριο ρούχων W 706 

χωρητικότητας 7 κιλών, με χρήση ενός μόνο αυτόματου 

επιλογέα. Με τον αυτόματο επιλογέα γίνεται η επιλογή του 

εκάστοτε είδους ρούχων - όλα τα υπόλοιπα διεξάγονται 

αυτόματα. Η προσθήκη απορρυπαντικού γίνεται αυτόματα, 

στην κατάλληλη χρονική στιγμή, μέσω μιας διπλής θήκης 

απορρυπαντικού για πρόπλυση και κύρια πλύση (βλ. εικόνα 2-

2) 

Τέλος, το 1984 εμφανίζονται στην αγορά τα πλυντοστυπτήρια 

WS 5522 χωρητικότητας 22 κιλών και WS 5530 χωρητικότητας 30 κιλών. Η συσκευή WS 5530 

έστυβε με 800 στροφές/λεπτό, επιτυγχάνοντας ένα υπόλοιπο υγρασίας μόνο 55% 

(http://www.miele-professional.gr ). 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα  2-1 Ξύλινο πλυντήριο 

του 1900 

Εικόνα 2-2 Επτάκιλο πλυντήριο 

του 1963  

http://www.miele-professional.gr/
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Είδη πλυντηρίων ρούχων 

 

Τα πλυντήρια ρούχων είναι διαθέσιμα σε δύο κύριες μορφές: "επάνω φόρτωσης" και 

"μπροστινής φόρτωσης". Το σχέδιο "επάνω φόρτωσης" είναι δημοφιλέστερο στις Ηνωμένες 

Πολιτείες, τον Καναδά, την Αυστραλία και μερικά μέρη της Ευρώπης: τοποθετεί τα ενδύματα σε 

έναν κάθετα τοποθετημένο κύλινδρο με έναν αναδευτήρα στο κέντρο του κυλίνδρου. Τα 

πλυντήρια "επάνω φόρτωσης" στην Ασία χρησιμοποιούν στροφεία αντί αναδευτήρων. Τα 

στροφεία είναι παρόμοια με τους αναδευτήρες εκτός από το ότι δεν έχουν την κεντρική θέση 

που επεκτείνεται επάνω και στη μέση του καλαθιού της σκάφης πλυσίματος. Τα ρούχα 

εισάγονται στον κάδο του πλυντηρίου από πάνω και καλύπτονται με δεύτερη μεταλλική πόρτα 

εκτός της κυρίας πόρτας στην οροφή του πλυντηρίου (βλ. εικόνα 2-3). 

Το σχέδιο "μπροστινής φόρτωσης", το δημοφιλέστερο στην Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή, 

τοποθετεί τον κύλινδρο οριζόντια και η τοποθέτηση των ρούχων γίνεται από την είσοδο που 

βρίσκεται στην πρόσοψη της συσκευής, η οποία κλείνει με πόρτα από ανθεκτικό γυαλί 

κατάλληλο για υψηλές θερμοκρασίες. Ο κύλινδρος καλείται επίσης τύμπανο. Η ανάδευση 

γίνεται με την πίσω -και- εμπρός περιστροφή του κυλίνδρου. Τα ρούχα περιστρέφονται μέσα 

στο τύμπανο κατά τακτά χρονικά διαστήματα. Αυτή η κίνηση λυγίζει την ύφανση του 

υφάσματος και ο συνδυασμός νερού και απορρυπαντικού καθαρίζει τα ρούχα. Τα πλυντήρια 

έχουν ηλεκτρικά στοιχεία θέρμανσης για να θερμαίνουν το νερό. 

Συγκριτικές δοκιμές πλυντηρίων με "μπροστινή φόρτωση" και "επάνω φόρτωση" έχουν δείξει 

ότι γενικά τα πρώτα πλένουν τα ρούχα καλύτερα, προκαλούν τη λιγότερη φθορά, καταναλώνουν 

λιγότερο νερό και απορρυπαντικό και συμβάλλουν στην εξοικονόμηση ενέργειας σε αντίθεση με 

τα πλυντήρια "επάνω φόρτωσης". Προς το τέλος της δεκαετίας του '90, ο Βρετανός εφευρέτης 

James Dyson προώθησε έναν νέο τύπο πλυντηρίου ρούχων με δύο κυλίνδρους που 

περιστρέφονται σε αντίθετες κατευθύνσεις, μειώνοντας το χρόνο πλυσίματος και δίνοντας 

καθαρότερα αποτελέσματα, αλλά δεν έχει έως και σήμερα διατεθεί στην παραγωγή 

(http://el.wikipedia.org ) 

 

http://el.wikipedia.org/
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Εικόνα 2-3 Τύποι πλυντηρίων ρούχων 
 

 

Όλα τα πλυντήρια ρούχων λειτουργούν με τη χρησιμοποίηση τριών διαφορετικών πηγών 

ενέργειας. Χρησιμοποιούν τη μηχανική ενέργεια, θερμική ενέργεια, και χημική δράση. Η 

μηχανική ενέργεια μεταδίδεται στο φορτίο ενδυμάτων από την περιστροφή του ταραχοποιού 

στους "κορυφαίους φορτωτές", ή από τη δράση πτώσης του τυμπάνου στους "μπροστινούς 

φορτωτές". Η θερμική ενέργεια παρέχεται από τη θερμοκρασία του λουτρού πλυσίματος. 

Πολλές μηχανές "μπροστινής φόρτωσης" έχουν τα ηλεκτρικά στοιχεία θέρμανσης για να 

θερμάνουν το λουτρό πλυσίματος κοντά να βράσουν. Η χημική δράση παρέχεται από το 

απορρυπαντικό και άλλες χημικές ουσίες πλυντηρίων (http://wikipedia.qwika.com ). 

 

 

Μέρη του πλυντηρίου 

 

Η βασική δομή ενός ηλεκτρικού πλυντηρίου ρούχων οικιακής χρήσης περιλαμβάνει 

(Τουλόγλου, 1998):  

 το εξωτερικό μεταλλικό περίβλημα με την πόρτα 

 τον κάδο (κύλινδρο), που είναι στεγανός, και από τη μια πλευρά του διαθέτει-συνήθως-

διαφανή πόρτα που κλείνει επίσης στεγανά. Από την άλλη πλευρά του υπάρχει ειδικό 

σύστημα ανάρτησης. Στο εσωτερικό του κάδου υπάρχει ομόκεντρα τοποθετημένος 

διάτρητος κύλινδρος. Μέσα σ’ αυτόν τοποθετούνται τα ρούχα -από την πλευρά της 

πόρτας- και κατά τη διαδικασία του πλυσίματος γεμίζει μέχρι ένα όριο με νερό. 

 Το σύστημα ανάρτησης και περιστροφής του κάδου, που διαθέτει τέσσερα αμορτισέρ 

http://wikipedia.qwika.com/
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 Τις αντιστάσεις θέρμανσης του νερού, που έχουν ισχύ περίπου 2700W και 

τοποθετούνται στο κάτω μέρος και ενδιάμεσα στον εξωτερικό(στεγανό) κάδο και στο 

εσωτερικό διάτρητο κύλινδρο. 

 Τον θερμοστάτη, από τον οποίο ρυθμίζεται η θερμοκρασία του νερού κατά τη διάρκεια 

εκτέλεσης του προγράμματος πλυσίματος 

 Τον ηλεκτροκινητήρα 

 Το σύστημα μετάδοσης κίνησης από τον ηλεκτροκινητήρα στον κάδο, που περιλαμβάνει 

ειδικές τροχαλίες και ιμάντα 

 Την αντλία νερού, η οποία έχει ισχύ της τάξης των 100W και σκοπός είναι να στέλνει το 

νερό στον εσωτερικό κύλινδρο του κάδου, και τις θήκες του απορρυπαντικού 

προκειμένου να το παρασύρει στον χώρο πλυσίματος. Επίσης, αδειάζει τον εσωτερικό 

κύλινδρο του κάδου από το χρησιμοποιούμενο νερό για να ακολουθήσουν και να 

επαναληφθούν και τα επόμενα στάδια πλυσίματος. 

 Τις ηλεκτρομαγνητικές βαλβίδες εισαγωγής νερού στον εσωτερικό κύλινδρο του κάδου 

 Τον πρεσσοστάτη 

 Τον κύριο διακόπτη, που δεν επιτρέπει την λειτουργία του πλυντηρίου, αν δεν κλείσει η 

διαφανής πόστα του κάδου, όπως επίσης και το άνοιγμά της κατά την λειτουργία αυτού. 

 Την θήκη απορρυπαντικού με το αντίστοιχο σύστημα διοχέτευσής του στον κάδο  

Προαιρετικός Eξοπλισμός: 

 Νέα γενιά Navitronic με μεγάλη οθόνη LCD για ψηφιακή επιλογή των προγραμμάτων 

πλύσης. 

 Ειδικό πρόγραμμα για Jeans , πουκάμισα και outdoor ένδυση.  

   Εσωτερικός φωτισμός κάδου.  

   Ηλεκτρονικό σύστημα υπολογισμού βάρους ρούχων και πρότασης απαιτούμενης 

δοσολογίας απορρυπαντικού.  

  Προεπιλογή έναρξης λειτουργίας μέχρι 24 ώρες.  

   Ένδειξη υπολοίπου χρόνου πλύσης. 

   Ηλεκτρονικό κλείδωμα συσκευής και προγράμματος. 

 

Κατά την τοποθέτηση ενός ηλεκτρικού πλυντηρίου πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή, τόσο 

στην υδραυλική εγκατάσταση του οικήματος, όσο και στην ηλεκτρολογική του εγκατάσταση. 
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Στάδια λειτουργίας πλυντηρίου 

 

Κατά τη διαδικασία λειτουργίας του ηλεκτρικού πλυντηρίου ρούχων, ζεστό νερό 

αναμιγμένο με απορρυπαντικό διέρχεται μέσα από την ύφανση των ρούχων προκειμένου να 

αποβάλλει απ’ αυτήν τις τυχόν υπάρχουσες βρωμιές, κατόπιν τα ρούχα στύβονται με την 

φυγοκέντρισή τους.  

Συγκεκριμένα τα στάδια λειτουργίας ενός ηλεκτρικού πλυντηρίου είναι τα εξής (Τουλόγλου 

1998):  

1. Έναρξη προγράμματος 

2. Είσοδος νερού  

3. Πρόπλυση ρούχων (αν επιλεγεί) 

4. Θέρμανση νερού 

5. Άδειασμα του βρώμικου νερού 

6. Είσοδος νέου νερού 

7. Ξέβγαλμα ρούχων 

8. Άδειασμα νερού 

9. Επανάληψη διαδικασίας μερικές φορές 

10. Τελικό στύψιμο- φυγοκέντριση 

11. Τέλος προγράμματος  

 

 

 

Κριτήρια επιλογής πλυντηρίων  

 

Ο καταναλωτής συνήθως επιλέγει ηλεκτρικές οικιακές συσκευές με κριτήρια το κόστος 

αγοράς της συσκευής, την ποιότητα κατασκευής της, την εμφάνισή της, την αξιοπιστία της 

κατασκευάστριας εταιρίας, κ.ά.. Το κόστος αγοράς είναι μεν ένας καθοριστικός παράγοντας 

στην επιλογή μιας ηλεκτρικής οικιακής συσκευής, ένας όμως άλλος παράγοντας εξίσου 

σημαντικός, που αγνοείται από τους περισσότερους καταναλωτές, είναι το κόστος λειτουργίας 

της συσκευής. Το κόστος λειτουργίας αναγόμενο στο συνολικό χρόνο ζωής μιας συσκευής, η 

οποία είναι λιγότερο ενεργειακά αποδοτική και χρησιμοποιείται σε τακτική βάση από ένα 

νοικοκυριό, μπορεί να είναι αρκετά μεγαλύτερο από το κόστος αγοράς της. Επομένως, μία 

ηλεκτρική οικιακή συσκευή με χαμηλό κόστος λειτουργίας μπορεί να αποδειχθεί μία οικονομικά 

συμφέρουσα επιλογή για την τσέπη του καταναλωτή (www.cres.gr ).  

http://www.cres.gr/
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Σύγχρονα χαρακτηριστικά πλυντηρίων  

Πλυντήρια- Στεγνωτήρια 

Τα πλυντήρια - στεγνωτήρια συνδυάζουν πλυντήριο με στεγνωτήριο, ενώ 

καταλαμβάνουν επίσης λιγότερο χώρο από δύο ανεξάρτητες συσκευές. Οι κάδοι τους είναι 

μικρότεροι από ό,τι στα ξεχωριστά πλυντήρια και στεγνωτήρια, το οποίο σημαίνει λιγότερο 

στέγνωμα, περίπου μισή πλύση τη φορά.  

    Εάν δεν έχετε και πολύ χώρο, το πλυντήριο - στεγνωτήριο είναι ο μόνος τρόπος να 

στριμώξετε τα πλεονεκτήματα και των δύο σε ένα στενό χώρο. Μην ξεχνάτε όμως ότι ενώ 

μπορούν και να πλύνουν και να στεγνώσουν, δεν μπορούν να κάνουν και τα δύο ταυτόχρονα. 

Αυτό σημαίνει ότι για τα μεγάλα νοικοκυριά, με τις μεγάλες πλύσεις, ίσως είναι καλύτερα τα 

δύο συστήματα να είναι ξεχωριστά (http://www.electroworld.gr ). 

Πλυντήρια Ατμού 

Μια καινούρια τεχνολογία που έχει εμφανιστεί τα τελευταία χρόνια είναι τα πλυντήρια 

ατμού. Αυτά δε χρησιμοποιούν νερό για το πλύσιμο των ρούχων αλλά ατμό, στη βάση της 

λογικής ότι τα μόρια του ατμού είναι μικρότερα από τα μόρια του νερού και άρα μπορούν να 

εισέρχονται ευκολότερα στα ρούχα και να τα καθαρίζουν. Έτσι τα ρούχα καθαρίζονται πιο 

εύκολα και πιο αποτελεσματικά, συνδυάζοντας αποτέλεσμα και οικονομία. Επιπλέον ο ατμός 

σκοτώνει όλους τους μικροοργανισμούς προσφέροντας πιο υγιεινά ρούχα 

(http://www.4myhouse.gr). 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.electroworld.gr/
http://www.4myhouse.gr/
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ο
 :    ΑΠΟΡΡΥΠΑΝΤΙΚΑ 

 

 Η ύπαρξη υψηλών συνθηκών υγιεινής στα σπίτια μας, στα ρούχα μας αλλά και στους 

δημόσιους χώρους οφείλεται στον μεγαλύτερο βαθμό στην ύπαρξη απορρυπαντικών και 

σαπουνιών. Η χρησιμοποίησή τους στον οικιακό χώρο είναι καθημερινή και έχει ως στόχο τον 

καθαρισμό των ανθρώπων, των ρούχων, των πιάτων, των επιφανειών των οικιακών χώρων κλπ. 

(Αμπελιώτης, 2008) 

     Στην κατηγορία των απορρυπαντικών δεν υπάγονται μόνο τα καθαριστικά ρούχων και 

πιάτων αλλά όλα τα καθαριστικά των οικιακών και άλλων χώρων. 

     

 

3.1 ΣΑΠΟΥΝΙΑ 

 

Η πρώτη κατηγορία απορρυπαντικών που χρησιμοποιήθηκε ήταν τα σαπούνια. Τα 

σαπούνια παρασκευάζονται από την θέρμανση ελαίων και λιπών με καυστική σόδα ή καυστικό 

νάτριο. Τα πρώτα σαπούνια περιείχαν μεγάλες ποσότητες σόδας που δεν είχε αντιδράσει, με 

αποτέλεσμα να ερεθίζουν το δέρμα. Τα σημερινά σαπούνια παρασκευάζονται από την υδρόλυση 

των ελαίων και των λιπών με υπέρθερμο ατμό για την παρασκευή λιπαρών οξέων τα οποία στη 

συνέχεια εξουδετερώνονται (Αμπελιώτης, 2008). 

 Για να δράσουν τα σαπούνια απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η παρουσία νερού. Το 

νερό όμως δεν μπορεί από μόνο του να απομακρύνει τους ρύπους που βρίσκονται στην 

επιφάνεια του υφάσματος. Το σαπούνι δρα ως γαλακτωματοποιητής που φέρνει σε επαφή το 

νερό με το λίπος στην επιφάνεια του υφάσματος (Αμπελιώτης, 2008).  

Το μειονέκτημα των σαπουνιών είναι ότι δεν μπορούν να δράσουν όταν τα νερά είναι 

«σκληρά», όταν, δηλαδή, περιέχουν μεγάλες συγκεντρώσεις ασβεστίου και μαγνησίου. Το 

«πουρί»  των νιπτήρων αποτελεί το προϊόν της αντίδρασης των σαπουνιών με τα άλατα 

ασβεστίου του νερού (Γεωργόπουλος, 2006). 
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3.2 ΑΠΟΡΡΥΠΑΝΤΙΚΑ ΠΛΥΝΤΗΡΙΟΥ 

 

Εξέλιξη απορρυπαντικών 

 

Η ιστορία μας δίνει στοιχεία για την χρήση των απορρυπαντικών από το 2800 π.Χ. στην 

Βαβυλώνα. Στον ελληνικό πολιτισμό η χρήση των απορρυπαντικών ήταν μια σύνθεση από πυλό 

άμμο και στάχτη (http://el.wikipedia.org/wiki/). Τα συνθετικά απορρυπαντικά παρήχθησαν για 

πρώτη φορά στην Γερμανία το 1916 ως αποτέλεσμα της έλλειψης ζωικών λιπών για την 

παρασκευή  σαπουνιών κατά τη διάρκεια του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου. Σε μεγάλη κλίμακα 

όμως αρχίζουν να παρασκευάζονται μετά το 1930 στις Η.Π.Α. (Κούγκολος, 2007). Η χρήση των 

απορρυπαντικών καθιερώθηκε αμέσως μετά τον Β’ Παγκόσμιο πόλεμο  όταν τα σαπούνια ήταν, 

επίσης, δυσεύρετα και ακριβά (Αμπελιώτης, 2008). Κατά τη δεκαετία του ’50 αρχίζει η 

συστηματική έρευνα για την σύνθεση νέων απορρυπαντικών τα οποία να μπορούν να δρουν 

ακόμη και όταν το νερό είναι «σκληρό». Τα απορρυπαντικά αυτά παρασκευάστηκαν τελικώς, 

όμως, διαπιστώθηκε πως οι μικροοργανισμοί του νερού δεν μπορούσαν να βιοαποικοδομήσουν 

τις ουσίες αυτές. Αργότερα επετεύχθη η σύνθεση άλλης κατηγορίας απορρυπαντικών τα οποία 

ήταν βιοαποικοδομήσιμα, αλλά τότε προέκυψαν νέα προβλήματα λόγω των πρόσθετων ουσιών 

που συνόδευαν τα απορρυπαντικά αυτά (Βασιλικιώτης 1981,Σημαντώνη-Γκενάκου 1982). Από 

τότε τα απορρυπαντικά που παράγουν οι εταιρίες παγκόσμια εξελίσσονται συνεχώς με 

καινούρια μίγματα που βοηθούν στο τέλειο καθαρισμό και την αφαίρεση λεκέδων.  

 

 

Είδη απορρυπαντικών  

   Τα απορρυπαντικά πλυντηρίου προσφέρονται σε σκόνη, σε υγρή μορφή σε ταμπλέτες 

και σε μπάλες πλυσίματος. Το τελευταίο είδος αποτελεί προϊόν νέας τεχνολογίας και οι 

πληροφορίες που συγκεντρώνονται γι΄ αυτό είναι περιορισμένες. 

 

Εκτός των απορρυπαντικών, κατά την διάρκεια της πλύσης χρησιμοποιούνται από 

πολλούς και τα παρακάτω προϊόντα: 

Αποσκληρυντικά. Είναι οι διάφορες χημικές ουσίες που δεν επιτρέπουν τη δημιουργία σκληρού 

«φιλμ» στα ρούχα, από ασβέστιο και μαγνήσιο που εισέρχονται στο πλυντήριο με το νερό (γι’ 

αυτό συνιστάται πλέον να μπαίνει το απορρυπαντικό στο κάδο με τα ρούχα και το 

αποσκληρυντικό ξεχωριστά στην είσοδο του νερού). Έτσι το απορρυπαντικό γίνεται πιο 

αποτελεσματικό. Οι ουσίες που κυριαρχούν στα διάφορα αποσκληρυντικά σκευάσματα είναι τα 

http://el.wikipedia.org/wiki/
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φωσφορικά άλατα, που προκαλούν ευτροφισμό του υδάτινου περιβάλλοντος (ως λίπασμα 

υψηλής δράσης), με τελικό αποτέλεσμα την νέκρωσή του.  

Βελτιωτικά λάμψης χρωμάτων - υπερλευκαντικά. Είναι συνθετικές χρωστικές ουσίες που 

σχηματίζουν ένα χημικό φιλμ στην επιφάνεια των υφασμάτων και έτσι δημιουργούν προσωρινά 

οπτικό εφέ (αστραφτερό λευκό). Εκτός από το να είναι περιττά, βιοαποικοδομούνται πολύ 

δύσκολα και ελέγχονται για δερματικά προβλήματα. 

Ενισχυτικά πλύσης και καθαρισμού. Σ’ αυτή τη κατηγορία υπάρχουν τα ενισχυτικά με βάση 

το χλώριο και τα ενισχυτικά με βάση το οξυγόνο για τα απορρυπαντικά ρούχων, ενώ στα 

καθαριστικά εκτός από χλώριο υπάρχουν ισχυρές αλκαλικές ουσίες που είναι λιγότερο 

επικίνδυνες. Στα ενισχυτικά των απορρυπαντικών με βάση το οξυγόνο, η συνηθισμένη χημική 

ουσία είναι το Perborat. Προβληματικό λόγω της περιεκτικότητάς του σε βόρακα που 

καταστρέφει την βλάστηση (http://www.auro.gr ) 

 

 

Συστατικά απορρυπαντικών 

   

         Τα απορρυπαντικά περιέχουν ένα μεγάλο αριθμό χημικών ουσιών. Οι χημικές ενώσεις που 

περιέχονται στα απορρυπαντικά περιλαμβάνουν διαφόρους τύπους σύνθετων 

επιφανειοδραστικών ουσιών, σύνθετες ουσίες για να μαλακώσει το νερό, συντηρητικά για να 

αποφευχθεί η ανάπτυξη μικροοργανισμών στο προϊόν, λευκαντικές ουσίες, οξέα, διαλύτες και 

αρώματα. Η δράση των πιο συνηθισμένων συστατικών περιγράφεται στην συνέχεια: 

 

Α) Επιφανειοδραστικά (τασενεργές):  Αυτές οι ενώσεις έχουν την ιδιότητα ακόμη και σε μικρές 

συγκεντρώσεις να ελαττώνουν την επιφανειακή τάση και να βρίσκουν  εφαρμογή εκτός από τα 

απορρυπαντικά και σε λάδια μηχανών, παρασιτοκτόνα κ.λπ.  Αποτελεί βασικό συστατικό κάθε 

απορρυπαντικού. Χρησιμοποιούνται για να διευκολύνουν τη διαβροχή των ρούχων, να 

απελευθερώσουν τους ρύπους από τα υφάσματα και να τους διατηρήσουν σε αιώρηση μέσα στο 

νερό. Αποτελούνται από ένα υδρόφιλο και ένα υδρόφοβο τμήμα (Αμπελιώτης, 2008). 

       Ανάλογα με τον τρόπο που διίστανται μέσα στο νερό τα απορρυπαντικά                   

ταξινομούνται σε (Κουϊμτζής κ.ά, 1998) :  

1. Ανιονικά απορρυπαντικά 

2. Κατιονικά απορρυπαντικά 

http://www.auro.gr/


22 

 

3. Αμφοτερικά απορρυπαντικά 

4. Μη ιονικά απορρυπαντικά  

 

 1. Ανιονικά:  Είναι η σπουδαιότερη ομάδα τασενεργών για τα απορρυπαντικά και έχει αρνητική 

φόρτιση των μορίων της. Σπουδαιότεροι αντιπρόσωποι είναι το σαπούνι και το LAS. LAS= 

γραμμικό θειομένο αλκύλιο (πετροχημικό προϊόν). Η αρνητική του φόρτιση ισορροπείται με την 

προσθήκη θετικών φορτισμένων τασενεργών (κατιονικά) και κυρίως με Νάτριο ή Κάλιο. Το 

LAS σε αντίθεση με το σαπούνι, βιοαποικοδομείται πολύ αργά και όχι πλήρως.. Περιεκτικότητα 

του στο υδάτινο περιβάλλον κατά 0,25 mg/l θα σημαίνει χρόνια καταστροφή των οργανισμών. 

2. Κατιονικά: Ομάδα τασενεργών με θετική φόρτιση. Συνοδεύεται από απλά ανιονικά, π.χ. 

χλωρίδιο. Χρησιμοποιείται κυρίως ως μαλακτικό ρούχων και επίσης στα καλλυντικά φροντίδας. 

Δε βιοαποικοδομείται. 

3. Αμφότερα: Ομάδα τασενεργών που τα μόρια τους είναι φορτισμένα τόσο αρνητικά όσο και 

θετικά. Είναι περιορισμένης σημασίας για τα απορρυπαντικά. Χρησιμοποιούνται κυρίως στα 

καλλυντικά και λιγότερο στα καθαριστικά υλικά. Όταν καταλήγουν στο νερό γίνονται ιδιαίτερα 

τοξικά (κυρίως για τα ψάρια) μολονότι είναι «ανεκτά» από το δέρμα μας. Πολύ πιο σπουδαίας 

σημασίας είναι η βιοαποικοδόμησή τους. Συμπυκνωμένα διαλύματα τους είναι ιδιαίτερα 

ερεθιστικά για το δέρμα. Αλλά ακόμη και στη συνηθισμένη αραίωση οδήγησε νοικοκυρές και 

επαγγελματίες σε χρόνιες δερματικές παθήσεις, εκζέματα και απολίπανση του δέρματος. 

4. Μη ιονικά : Ομάδα τασενεργών που τα μόρια τους δεν έχουν κάποια συγκεκριμένη φόρτιση. 

Η εφαρμογή τους γίνεται όλο και πιο διαδεδομένη. Αυτό οφείλεται στη περιορισμένη 

ευαισθησία τους από τη σκληρότητα του νερού και έτσι μπορούν να δρουν και σε χαμηλές 

θερμοκρασίες ( http://www.auro.gr/). 

 

Β) Αποξεστικές ουσίες για να απομακρύνονται οι ρύποι από το ρούχο 

Γ) Ρυθμικά pH: ρυθμίζουν το pH της πλύσης και διευκολύνουν τη δράση των άλλων 

συστατικών 

Δ) Καυστικά: ουσίες που χρησιμοποιούνται για να αποδομήσουν σε μικρότερα τμήματα τα 

σωματίδια των ρύπων 

http://www.auro.gr/
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Ε) Μαλακτικά: προστίθενται για να αντιμετωπίζεται η σκληρότητα των άλλων συστατικών 

ΣΤ) Οξειδωτικά μέσα: χρησιμεύουν για τη λεύκανση των ρούχων 

Η) Ένζυμα: σχετικά νέο συστατικό το οποίο προστίθεται στα απορρυπαντικά καθώς τα ένζυμα 

έχουν τη δυνατότητα ωα διασπούν τα λίπη, τους υδατάνθρακες και τις πρωτεΐνες των τροφών. 

Τα ενζυμα που χρησιμοποιούνται είναι πρωτεάσες, αμυλάσες και λιπάσες. Οι σημαντικότεροι 

ρύποι που αντιμετωπίζουν τα ένζυμα είναι το αίμα, το γάλα, ο ιδρώτας, κ.ά.  

Θ) Λαμπρυντικούς παράγοντες οι οποίοι αναδεικνύουν τη λαμπρότητα ή τη λευκότητα των 

ρούχων 

Ι) Αρώματα τα οποία προκαλούν μια ευχάριστη οσμή μετά το πλύσιμο (Αμπελιώτης, 2008). 

 

Επιπτώσεις των απορρυπαντικών 

Στο περιβάλλον 

Το νερό κατέχει την πρώτη θέση στην ζωή μας, η ποσότητα του οποίου είναι συνάρτηση του 

είδους της ζωής που υπηρετεί. Η ρύπανση του νερού, που είναι ουσιώδες συστατικό της ζωής, 

μπορεί να δημιουργήσει σοβαρές επιπτώσεις όχι μόνο στην υγεία του ανθρώπου αλλά και στο 

περιβάλλον που ζει, ιδιαίτερα όταν η ρύπανση γίνεται από παθογόνα υλικά. Μεγάλη, λοιπόν, 

προσπάθεια γίνεται προς την κατεύθυνση της «αντιρρύπανσης» του νερού που προέρχεται από 

οικιστικά ή βιομηχανικά απόβλητα (Κούγκολος,2007). Η ρύπανση του νερού από τα 

απορρυπαντικά γίνεται με δυο τρόπους: 

1) Ευτροφισμός: Είναι περιβαλλοντικό πρόβλημα που παρουσιάζεται σε λίμνες ή 

κλειστούς αβαθείς κόλπους κάτω από ορισμένες συνθήκες. Είναι το φαινόμενο κατά το οποίο 

υπέρμετρη αύξηση θρεπτικών συστατικών (νιτρικά και φωσφορικά ιόντα από λιπάσματα και 

απορρυπαντικά), στους υδάτινους αποδέκτες, έχει σαν συνέπεια την εξάντληση του διαλυμένου 

οξυγόνου που περιέχεται στους αποδέκτες αυτούς και την σοβαρή αλλοίωση της βιοκοινότητας 

τους (Γεωργόπουλος, 2006). Τα βακτήρια και οι άλγες (algae) αυξάνονται σε αριθμό τόσο, που 

σχηματίζουν επικάλυμμα στις υδάτινες επιφάνειες, προκαλώντας σκίαση στο νερό κάτω από την 

επιφάνεια. Χωρίς φως, οι φωτοσυνθετικοί οργανισμοί στον πυθμένα θανατώνονται, 

προσφέροντας ακόμη μεγαλύτερη ποσότητα τροφής σε άλλα βακτήρια, που συνεχίζουν να 

αναπτύσσονται. Καθώς ο αριθμός των βακτηρίων αυξάνεται, η κατανάλωση του διαλυμένου στο 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%AF%CE%BC%CE%BD%CE%B7
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νερό οξυγόνου αυξάνεται δραματικά, ενώ η παραγωγή ελαττώνεται, με αποτέλεσμα να μην 

υπάρχει οξυγόνο για τους μη φωτοσυνθετικούς οργανισμούς, όπως, π.χ. τα ψάρια. Αποτέλεσμα 

του ευτροφισμού είναι η πτώση της ποιότητας του νερού, η μεταβολή της χλωρίδας και πανίδας 

των νερών, η μείωση της αισθητικής αξίας του περιβάλλοντος καθώς και οι περιορισμένες 

δυνατότητες για αναψυχή (www.ecocrete.gr ). 

 

2) Βιοαποικοδόμηση: Είναι η διάσπαση των χημικών ουσιών από βακτήρια ή άλλα 

βιολογικά μέσα. Ο όρος χρησιμοποιείται συχνά σε σχέση με την οικολογία, τη διαχείριση των 

αποβλήτων, τη βιοίατρικη και το φυσικό περιβάλλον και τώρα συνήθως συνδέει φιλικά προς το 

περιβάλλον, προϊόντα που είναι σε θέση να αποσυντίθεται σε απλά συστατικά. Κάθε οργανικό 

υλικό όπως τα απορρυπαντικά μπορεί να διασπαστεί με η χωρίς οξυγόνο στο περιβάλλον. Κατά 

τη διαδικασία της βιοαποικοδόμησης δημιουργούνται προϊόντα που δεν ρυπαίνουν με πρώτες  

ύλες ένωσης με άνθρακα, υδρογόνο που αντιδρούν με το οξυγόνο στον αέρα, έτσι το αρχικό 

προϊόν είναι σε θέση να αποσυντίθεται. Αυτός είναι ο λόγος  που τα συμβατικά απορρυπαντικά 

εξακολουθούν να υπάρχουν για μεγάλο χρονικό διάστημα στο περιβάλλον ενώ τα οικολογικά 

αποικοδομούνται και δεν συσσωρεύονται στο περιβάλλον. 

 

3) Εξίσου σημαντική είναι η παραγωγή αστικών αποβλήτων που προκύπτει από τις χάρτινες 

ή πλαστικές συσκευασίες των απορρυπαντικών. 

 

 

 

 

 

Στον άνθρωπο 

Οι τοξικές επιδράσεις που μπορούν να προκύψουν από τα απορρυπαντικά είναι 

διάφορες. Καταρχήν είναι τοξικές επιδράσεις από το υπερβορικό νάτριο, που είναι σχεδόν το 

αποκλειστικό λευκαντικό τους. Το βόριο είναι πολύ τοξικό για τον άνθρωπο, επιδρά πάνω στο 

κεντρικό νευρικό σύστημα, ενώ παρατεταμένη πρόσληψη μπορεί να οδηγήσει σ’ ένα κλινικό 

σύνδρομο που είναι γνωστό σαν βορισμός. Πιο επικίνδυνη για την υγεία είναι η δράση των 

ενζύμων. Περισσότερο εκτεθειμένοι είναι βέβαια αυτοί που εργάζονται στις σχετικές 

βιομηχανίες, όμως εκτεθειμένες είναι οι νοικοκυρές, που δέχονται ένζυμα με την αναπνοή όταν 

βάζουν τη σκόνη του απορρυπαντικού στο πλυντήριο, και από το πλύσιμο στο χέρι.. Και τέλος 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B5%CF%81%CF%8C
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%BB%CF%89%CF%81%CE%AF%CE%B4%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B4%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%88%CF%85%CF%87%CE%AE
http://www.ecocrete.gr/
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βέβαια όλοι μας, αν και σε μικρότερο βαθμό, φορώντας ρούχα που πλύθηκαν με απορρυπαντικά 

που περιείχαν ένζυμα. Τα συμπτώματα σε όσους βρίσκονται εκτεθειμένοι σε υψηλές 

συγκεντρώσεις είναι δυσκολία στην αναπνοή, που μπορεί να διαρκέσει ολόκληρες βδομάδες, 

πόνοι ή σφίξιμο στο στήθος και ενδείξεις πυρετού. Τα αλλεργικά άτομα παρουσιάζουν πιο 

έντονα τα παραπάνω συμπτώματα ή είναι πολύ ήπια, συνήθως δερματικές αλλεργίες. Όμως 

επίδραση υπάρχει. Τέλος τα ανθρακικά και πυριτικά πρόσθετα που χρησιμοποιούνται για να 

μαλακώσει το νερό προκαλούν ερεθισμούς στα μάτια (www.ecocrete.gr ). 

 

Προκειμένου να μειωθούν οι επιπτώσεις (τόσο στον άνθρωπο όσο και στο περιβάλλον),που 

προκύπτουν από την χρήση απορρυπαντικών για πλυντήρια ρούχων αλλά και πιάτων, σκόπιμο 

είναι να αγοράζουμε προϊόντα στα οποία έχει απονεμηθεί το Ευρωπαϊκό Οικολογικό Σήμα 

(«Λουλούδι»). Τα πλεονεκτήματα των απορρυπαντικών που φέρουν το σήμα αυτό είναι τα εξής 

(Αμπελιώτης, 2008): 

 Τα απορρυπαντικά αποδομούνται σε αβλαβή στοιχεία, μόλις περάσουν στο 

περιβάλλον. 

 Δίνουν οδηγίες δοσομέτρησης για να ενθαρρύνεται η αποτελεσματική χρήση και 

επομένως να ελαχιστοποιείται η επίπτωση στο περιβάλλον. 

 Οι οδηγίες παρέχουν συστάσεις για το πώς προσαρμόζεται η δόση ανάλογα με 

την σκληρότητα του νερού 

 Η συσκευασία από χαρτόνι αποτελείται κατά τουλάχιστον 80% από 

ανακυκλωμένο υλικό. 

Σκληρότητα νερού  

    Η σκληρότητα του νερού είναι μία από τις σημαντικές χημικές παραμέτρους της 

ποιότητας του νερού, μαζί με το pH, την αγωγιμότητα κ.λπ. Είναι η ιδιότητα του νερού να 

καταναλίσκει σαπούνι σχηματίζοντας αδιάλυτα άλατα και εκφράζεται σε mg/l ισοδύναμου 

ανθρακικού ασβεστίου (CaCO3). 

     Υπάρχουν δύο διαφορετικές σκληρότητες :  

 η Ολική σκληρότητα και  

 η Ανθρακική σκληρότητα  

 

http://www.ecocrete.gr/
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Η Ολική σκληρότητα (GH) μετράει τη συγκέντρωση των διαλυμένων αλάτων στο νερό. 

Συνήθως αναφέρεται στη συγκέντρωση αλάτων Ασβεστίου (Ca2+) και Μαγνησίου (Mg 2+). 

Η Ανθρακική σκληρότητα (ΚΗ), γνωστή και σαν Alkalinity, μετράει τη συγκέντρωση 

Ανθρακικών (carbonates) και Διτανθρακικών (bicarbonates) αλάτων στο νερό. 

 

Πίνακας 3-1 Πίνακας κατάταξης νερών με βάση την σκληρότητα 

 

Σκληρότητα (mg/l σαν CaCO3) Κατηγορία  

0-75 Μαλακά 

75-100 Μέτρια Σκληρά 

150-300 Σκληρά 

 > 300 Πολύ Σκληρά 

 

Σύμφωνα με τον πίνακα, το νερό στον νομό Λάρισας στην μέτρηση Ιανουαρίου-

Φεβρουαρίου 2013, κατατάσσεται στην κατηγορία σκληρό καθώς η ολική σκληρότητα έχει την 

τιμή 214 (βλ. πίνακα Παράρτημα 3). 

 

Τα μειονεκτήματα του  σκληρού νερού είναι κυρίως οικονομικής φύσης και 

περιλαμβάνουν αυξημένη κατανάλωση σαπουνιού, εναπόθεση ανθρακικού ασβεστίου (CaCO3) 

σε σωληνώσεις και λέβητες, αυξημένο κόστος θέρμανσης, βλάβη στα υδραυλικά και ζημιά στα 

πλυντήρια. Και μόνο από την σκοπιά της μικρότερης κατανάλωσης σαπουνιού, η αποσκλήρυνση 

του νερού μιας πόλης είναι οικονομικά συμφέρουσα. Από τη σκοπιά της υγείας όμως το σκληρό 

νερό όχι μόνο δεν είναι βλαβερό, αλλά υπάρχουν ενδείξεις αρνητικής συσχέτισης μεταξύ 

σκληρότητας και ασθενειών του καρδιαγγειακού συστήματος (Αμπελιώτης, 2006). 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
ο 
:   ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ 

 

 

Τα πλυντήρια ρούχων έχουν δημιουργήσει μεγάλη ευκολία στα νοικοκυριά, καθώς πλέον το 

πλύσιμο των ρούχων δεν αποτελεί μια κουραστική διαδικασία αφού με το πάτημα ενός 

κουμπιού τίθεται σε λειτουργία. Ωστόσο, η λειτουργία των πλυντηρίων ρούχων επιβαρύνει το 

περιβάλλον και το οικοσύστημα γιατί (Αμπελιώτης, 2008): 

 Οι ηλεκτρικές συσκευές καταναλώνουν ρεύμα 

 Καταναλώνουν σημαντικές ποσότητες νερού 

 Για την πλύση χρησιμοποιούνται απορρυπαντικά και διάφορα άλλα χημικά πρόσθετα 

(μαλακτικά, λευκαντικά κ.α), τα οποία επιβαρύνουν τους υδάτινους αποδέκτες.  

 

Η ηλεκτρική ενέργεια αποτελεί βασικό παράγοντα της οικονομίας μιας χώρας. Σ’ αυτή 

στηρίζονται η βιομηχανία, η επιστημονική έρευνα, οι υπηρεσίες, η γεωργία κ.λπ. Στους 

παρακάτω πίνακες παρουσιάζεται η κατανομή της ηλεκτρικής ενέργειας στους διαφόρους τομείς 

ανάπτυξης τόσο της Ελλάδας (βλ. σχήμα 4-1), 

 

 

 

Σχήμα 4-1. % κατανομή της ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα 

 

 

 όσο και της Λάρισας, της πόλης στην οποία πραγματοποιείται η συγκεκριμένη έρευνα (βλ. 

σχήμα 4-2). 



28 

 

 

 

Σχήμα 4-2. % κατανομή της ηλεκτρικής ενέργειας στην Λάρισα 

 

 

Το σημαντικό μειονέκτημα της ηλεκτρικής ενέργειας είναι το μεγάλο κόστος παραγωγής 

της. Όσο αυξάνεται η ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας, αυξάνεται και το κόστος της, καθώς 

αντλούνται οι φυσικοί πόροι του πλανήτη. 

Στη χώρα μας η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στηρίζεται στις εγχώριες πηγές ενέργειας και 

κυρίως στο λιγνίτη, από τον οποίο η ΔΕΗ καλύπτει περίπου το 70% των αναγκών μας. Ωστόσο, 

ο λιγνίτης είναι μια πηγή ενέργειας που δεν ανανεώνεται και κάποτε θα εξαντληθεί. Τα 

παραπάνω οδηγούν στο συμπέρασμα πως αφενός μεν αναζητούνται νέοι τρόποι παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας(ηλιακή, αιολική), αφετέρου η εξοικονόμηση ενέργειας αποτελεί μια 

σημαντική συμβολή στη λύση του ενεργειακού προβλήματος (Τουλόγλου,1998). Στη συνέχεια 

παρουσιάζονται διάφοροι τρόποι και μέσα προκειμένου να εξοικονομηθούν οι φυσικοί πόροι 

κατά το πλύσιμο των ρούχων. 

 

Ενεργειακή σήμανση 

 

Παρά τη συνεχή βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας των οικιακών συσκευών και 

του φωτισμού, η ηλεκτρική κατανάλωση σε οικιακό επίπεδο αυξάνεται κατά 2% το έτος, τα 

τελευταία 10 χρόνια. Στην Ελλάδα, η κατανάλωση ενέργειας σε οικιακό επίπεδο κατέχει το 

μεγαλύτερο ποσοστό (36%) της συνολικής κατανάλωσης (βλ. σχήμα 4-1). 

Προκειμένου να περιορισθεί  η αλόγιστη χρήση της ηλεκτρικής ενέργειας, απαιτείται η 

ορθολογική της χρήση, δηλαδή ο περιορισμός της σπατάλης της και η διαχείρισή της με τρόπους 

και μεθόδους που να σέβονται το περιβάλλον.  
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      Έτσι λοιπόν, η Ευρωπαϊκή Ένωση δημιούργησε την Ετικέτα Ενεργειακής Σήμανσης των 

συσκευών, προκειμένου να ενημερωθούν οι καταναλωτές σχετικά με το πόσο ενέργεια 

καταναλώνει η κάθε συσκευή.  

      Η Ετικέτα μας δείχνει την κατανάλωση και την ενεργειακή αποδοτικότητα της συσκευής, 

τα οποία μεταφράζονται σε κόστος λειτουργίας. Υψηλή ενεργειακή απόδοση μιας συσκευής 

σημαίνει χαμηλή κατανάλωση, οικονομία για τον οικογενειακό προϋπολογισμό, εξοικονόμηση 

ενέργειας για την χώρα μας και προστασία του περιβάλλοντος (Αμπελιώτης κ.α, 2009, Βιβλίο 

οικιακής οικονομίας Β’ Γυμνασίου).  

     Επομένως, στόχος της  Ετικέτας Ενεργειακής Σήμανσης είναι να επιλέξουμε σωστά και 

αποδοτικά εκείνη την ηλεκτρική συσκευή, ανάμεσα σε άλλες, που θα ανταποκρίνεται μεν στις 

απαιτήσεις μας και ταυτόχρονα θα έχει την μικρότερη δυνατή κατανάλωση ενέργειας.  

 

 

Πίνακας 4-1. Πίνακας αντιστοίχισης των τάξεων ενεργειακής απόδοσης με τους δείκτες της. 

 

Τάξη Ενεργειακής Απόδοσης Δείκτης Ενεργειακής Απόδοσης  

A+++ (πιο αποδοτικό)  EEI ≤ 46  

A++  46 ≤ EEI < 52 

A+ 52 ≤ EEI < 59 

A 59 ≤ EEI < 68  

B  68 ≤ EEI < 77 

C  77 ≤ EEI < 87  

D (λιγότερο αποδοτικό) EEI ≥ 87  

 

 

Τέλος, παρουσιάζεται η ενεργειακή ετικέτα των πλυντηρίων ρούχων και αναλύονται τα 

μέρη αυτής (βλ. εικόνα 4-1). 
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Εικόνα 4-1 Ενεργειακή ετικέτα πλυντηρίου ρούχων 

 

 

I. Επωνυμία προμηθευτή ή εμπορικό σήμα.  

 

II. Αναγνωριστικό μοντέλο προμηθευτή, εννοώντας τον κωδικό, συνήθως αλφαριθμητικό, που 

διακρίνει ένα συγκεκριμένο μοντέλο οικιακού πλυντηρίου ρούχων από άλλα μοντέλα με το ίδιο 

εμπορικό σήμα ή όνομα προμηθευτή.  

 

III. Η τάξη ενεργειακής απόδοσης. Η αιχμή του βέλους που περιέχει την τάξη ενεργειακής 

απόδοσης των οικιακών πλυντηρίων ρούχων πρέπει να τοποθετείται στο ίδιο ύψος με την 

κεφαλή του βέλους της αντίστοιχης τάξης ενεργειακής απόδοσης.  

 

IV. Σταθμισμένη ετήσια κατανάλωση ενέργειας (AEC) σε kWh ανά έτος, στρογγυλοποιημένη 

στον πλησιέστερο ακέραιο  

 

V. Σταθμισμένη ετήσια κατανάλωση νερού (AWC), σε λίτρα ανά έτος, στρογγυλοποιημένη στον 

πλησιέστερο ακέραιο.  
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VI. Ονομαστικό περιεχόμενο (χωρητικότητα) σε kg για το τυπικό πρόγραμμα πλυσίματος 

βαμβακερών 60°C σε πλήρες φορτίο ή για το τυπικό πρόγραμμα πλυσίματος βαμβακερών 40°C 

σε πλήρες φορτίο, όποιο είναι χαμηλότερο.  

 

VII. Η τάξη απόδοσης περιδίησης/στυψίματος.  

 

VIII. Εκπομπές αερόφερτου ακουστικού θορύβου, κατά τη διάρκεια των φάσεων πλυσίματος 

και περιδίνησης, για το τυπικό πρόγραμμα πλυσίματος βαμβακερών 60°C σε πλήρες φορτίο, 

εκφρασμένη σε dB (A) re 1 pW, στρογγυλοποιημένες στον πλησιέστερο ακέραιο αριθμό 

(www.cres.gr ) 

 

 

Χρήση του νυχτερινού ρεύματος 

 

Τα νοικοκυριά στην Ελλάδα μπορούν να επιτύχουν σημαντική μείωση στον λογαριασμό 

κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας,, όταν κάνουν χρήση του μειωμένου νυχτερινού τιμολογίου. 

Το νυχτερινό τιμολόγιο ισχύει:  

  Από τις 11 το βράδυ έως τις 7 το πρωί από 1 Μαΐου έως 31 Οκτωβρίου  

 Από τις 3 και μισή έως τα 5 και μισή το απόγευμα και από τις 2 έως τις 8 το πρωί από 1 

Νοεμβρίου έως 30 Απριλίου.  

 

Είναι λοιπόν σκόπιμο να χρησιμοποιούμε τις ενεργοβόρες ηλεκτρικές συσκευές 

(ηλεκτρικούς  θερμοσίφωνες, πλυντήρια, ηλεκτρικά καλοριφέρ, κλιματιστικά) κατά την 

διάρκεια αυτών των ωρών έτσι ώστε να εξασφαλίζουμε το μέγιστο δυνατό οικονομικό όφελος 

για την οικογένειά μας (Αμπελιώτης κ.α, 2009, Βιβλίο οικιακής οικονομίας Β’ Γυμνασίου). 

 

Ανακύκλωση ηλεκτρικών οικιακών συσκευών     

Ο όρος ανακύκλωση, αναφέρεται στη διαδικασία με την οποία επαναχρησιμοποιείται εν 

μέρει ή ολικά οτιδήποτε αποτελεί έμμεσα ή άμεσα αποτέλεσμα της ανθρώπινης δραστηριότητας 

και το οποίο στην μορφή που είναι δεν αποτελεί πλέον αγαθό για τον άνθρωπο. Στην διαδικασία 

αυτή συνήθως τα απορρίμματα μετατρέπονται σε πρώτες ύλες από τις οποίες παράγονται νέα 

αγαθά. Μέρος της διαδικασίας της ανακύκλωσης είναι και η μετατροπή βλαβερών για το 

περιβάλλον υλικών σε λιγότερο ή και καθόλου βλαβερά. Με τον τρόπο αυτό γίνεται ομαλότερα 

http://www.cres.gr/
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η επανένταξή τους στο φυσικό περιβάλλον το οποίο ουσιαστικά ολοκληρώνει την διαδικασία 

την ανακύκλωσης με φυσικό τρόπο (http://el.wikipedia.org/wiki ). 

     Ανακύκλωση μπορούμε να κάνουμε όχι μόνο σε αντικείμενα που αποτελούνται από 

γυαλί, χαρτί, πλαστικό, και αλουμίνιο. Ανακύκλωση μπορεί να γίνει ακόμη και στις ηλεκτρικές 

συσκευές και ηλεκτρονικές συσκευές που όταν φτάσουν στο τέλος της χρήσιμης ζωής τους θα 

πρέπει να τις διαχειριστούμε ξεχωριστά από τα υπόλοιπα οικιακά στερεά απόβλητα. 

     Για την ανακύκλωση των ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών έχει συσταθεί μια μη 

κερδοσκοπική εταιρεία που ονομάζεται «Ανακύκλωση Συσκευών Α.Ε». μέτοχοι αυτής της 

εταιρείας είναι όλες οι εταιρείες οι οποίες δραστηριοποιούνται στο εμπόριο ή στις εισαγωγές και 

διακίνηση ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών. Η εταιρεία  «Ανακύκλωση Συσκευών Α.Ε» 

είναι υπεύθυνη για την οργάνωση και λειτουργία του συλλογικού συστήματος συλλογής και 

ανάκτησης των αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ) (Αμπελιώτης, 

2008). 

Τα οφέλη από την ανακύκλωση AHHE είναι κοινά για όλους: Δημιουργούμε ένα 

καλύτερο περιβάλλον για εμάς και τα παιδιά μας.  Την προστασία του περιβάλλοντος και την 

αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των πολιτών. Την μείωση του όγκου των απορριμμάτων τα 

οποία καταλήγουν στα ΧΥΤΑ (Χώροι Υγειονομικής Ταφής απορριμμάτων). Την εξοικονόμηση 

πρώτων υλών. Την εξοικονόμηση ενέργειας. Την δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Την 

συνεισφορά στον πολιτισμό, εφόσον η εναλλακτική διαχείριση των απορριμμάτων αποτελεί 

δείκτη πολιτισμού (www.electrocycle.gr ). 

 

Ως καταναλωτές και πολίτες έχουμε συμφέρον να διευκολύνουμε το πρόγραμμα  

ανακύκλωσης ΑΗΗΕ όχι μόνο γιατί έτσι θα βελτιωθεί το περιβάλλον αλλά και γιατί θα 

ελαχιστοποιηθεί η επιβάρυνση που θα έχουμε τελικώς για την εναλλακτική διαχείριση αυτής της 

κατηγορίας αποβλήτων. 

 

    Εξοικονόμηση ενέργειας κατά το πλύσιμο των ρούχων 

 

 Πλένουμε πάντα με γεμάτο πλυντήριο. 

http://el.wikipedia.org/wiki
http://www.electrocycle.gr/
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 Το 90% της ενέργειας καταναλώνεται για τη θέρμανση του νερού. Μείωση, λοιπόν, της 

θερμοκρασίας πλύσης στους από τους 60
ο
C στους 40

ο
C, οδηγεί σε μείωση της 

κατανάλωσης ενέργειας κατά το 1/3. 

 Ξεχωρίζουμε τα ρούχα ανάλογα με το χρώμα τους ή την ποιότητά τους. Αυτά τα δύο 

χαρακτηριστικά καθορίζουν σε πολύ μεγάλο βαθμό την θερμοκρασία της πλύσης. 

 Διαβάζουμε τις οδηγίες πλύσης που αναγράφονται στις ετικέτες των ρούχων. Έτσι 

εξασφαλίζεται το καλό πλύσιμο αλλά και η μακροημέρευση των ρούχων. 

Εάν η υδραυλική εγκατάσταση του σπιτιού επιτρέπει μια τέτοια σύνδεση, πρέπει να 

γνωρίζουμε ότι υπάρχουν πλυντήρια που δέχονται νερό απευθείας από τον ηλιακό 

θερμοσίφωνα. Το γεγονός αυτό μειώνει σημαντικά την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας 

για τη θέρμανση του νερού (Αμπελιώτης, 2008). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
ο 
   :   Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΑΣ 

 

Γενικά 

 

Η Λάρισα είναι πόλη της Θεσσαλίας, πρωτεύουσα του ομώνυμου νομού αλλά και της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας. Επίσης, αποτελεί την έδρα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσσαλίας 

- Στερεάς Ελλάδας. Αποτελεί σημαντικό εμπορικό κέντρο και κόμβο επικοινωνιών και 

συγκοινωνιών. Ο μόνιμος πληθυσμός του Δήμου Λαρισαίων, σύμφωνα με την απογραφή του 

2011, ανέρχεται σε 162.591 κατοίκους, με τον μόνιμο πληθυσμό της Περιφερειακής Ενότητας 

Λάρισας (πρώην Νομαρχίας) να ανέρχεται σε 284.325 κατοίκους (2011), καθιστώντας την μία 

από τις μεγαλύτερες πόλεις της χώρας και τη μεγαλύτερη του Θεσσαλικού διαμερίσματος. Η 

πόλη της Λάρισας, έχει πληθυσμό 144.651 κατοίκους, καταλαμβάνει έκταση 19.000 

στρεμμάτων και διαρρέεται από τον Πηνειό ποταμό (http://el.wikipedia.org).  

 

Όνομα 

 

Το όνομα Λάρισα είναι προελληνικό πελασγικής προέλευσης και ήταν ιδιαίτερα 

διαδεδομένο στον ελλαδικό χώρο και σημαίνει ισχυρά οχυρωμένος λόφος ή ακρόπολη, το όνομα 

αυτό είχε και η ακρόπολη του Άργους. Επίσης σύμφωνα με τη μυθολογία η πόλη της Λάρισας 

χτίστηκε στην πελασγική περίοδο από τον Λάρισο, γιο του Πελασγού. (Νάκος, 2003) 

 

Ιστορία  

Η Λάρισα είναι πανάρχαια πόλη και κατοικείται σχεδόν 4.000 χρόνια. Οι αρχαιολογικές 

έρευνες μαρτυρούν ότι η περιοχή της Λάρισας κατοικείτο κατά την Παλαιολιθική περίοδο. Την 

εξουσία της πόλης μέχρι το τέλος της κυριαρχίας των Μακεδόνων κατείχαν οι Θεσσαλοί 

Αλευάδες. Την πόλη κατέλαβαν οι Μακεδόνες υπό τον Φίλιππο Β΄ (344-196 π.Χ.) και στη 

συνέχεια οι Ρωμαίοι (197 π.Χ.). Κατά την ελληνιστική εποχή, Λαρισαίοι ιππείς του Μεγάλου 

Αλεξάνδρου (είχαν ικανή φήμη τότε) ίδρυσαν την Λάρισα στην Συρία και την Λάρισα στην 

Αραβία. Μετέπειτα η πόλη περιήλθε στο Βυζάντιο και σε όλους αυτούς τους αιώνες δέχτηκε 

αλλεπάλληλες επιδρομές. Έπειτα περιήλθε στην εξουσία των Τούρκων μέχρι το 1881, οπότε 

ελευθερώθηκε από τον ελληνικό στρατό. Το 1941 η πόλη υπέστη μεγάλες καταστροφές από 

τους βομβαρδισμούς των ιταλικών αεροπλάνων (Νάκος, 2003). 

 

http://el.wikipedia.org/
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Οικονομία 

 

Ο πρωτογενής τομέας της οικονομίας 

 Η πόλη της Λάρισας βρίσκεται στο κέντρο ενός έντονα αγροτικού χώρου, αφού ο Νομός 

Λάρισας έχει τη μεγαλύτερη καλλιεργούμενη έκταση από όλους τους νομούς της Ελλάδας 

(2.384,9 τ. χλμ., στοιχεία του 2001). Παρόλο που στη Λάρισα η απασχόληση στον 

πρωτογενή τομέα κατέχει μόνο το 4,67 %, η οικονομία της, λόγω της θέσης της, επηρεάζεται 

σημαντικά από αυτόν.  

Παρά τη γενικότερη μείωση του ποσοστού συμμετοχής του πρωτογενή τομέα στο συνολικό 

ΑΕΠ, ο Ν. Λάρισας έχει μεγαλύτερο ποσοστό συμμετοχής σε σχέση με την Περιφέρεια 

Θεσσαλίας. Η ίδια κατάσταση παρουσιάζεται και σε σχέση με το σύνολο της χώρας. Η 

διαπίστωση αυτή οδηγεί στο συμπέρασμα ότι ο Ν. Λάρισας αποδεικνύει τη δυναμικότητα του 

στον πρωτογενή τομέα παραγωγής, άσχετα με τη γενικότερη μείωση του. Το πεδινό και 

εύφορο έδαφος, το ικανοποιητικό ποσοστό αρδευόμενων εκτάσεων, το σχετικά μεγάλο μέσο 

μέγεθος των αγροτεμαχίων και ο υψηλός βαθμός εκμηχάνισης των καλλιεργειών 

εξασφαλίζουν γενικά αυξημένες στρεμματικές αποδόσεις. Ο πρωτογενής τομέας συντίθεται 

από πολλές καλλιέργειες, όπως βιομηχανικά φυτά με κύριο το βαμβάκι, σιτηρά, κριθάρι, 

καλαμπόκι, δημητριακά, ζαχαρότευτλα, καπνά δενδροκαλλιέργειες (μήλα, ροδάκινα, 

αχλάδια, αμύγδαλα κ.ά.) και αμπελώνες.  

 

Εξίσου αξιόλογη είναι και η κτηνοτροφία, που συμμετέχει με ένα μεγάλο ποσοστό στο 

ακαθάριστο αγροτικό προϊόν του Νομού και της ίδιας της χώρας και καθιστά το Νομό 

Λάρισας δεύτερο στον τομέα αυτό. Ο σημαντικότερος κλάδος της κτηνοτροφίας είναι η 

αιγοπροβατοτροφία και ακολουθούν η βοοτροφία με την παραγωγή γάλακτος και κρέατος, 

που καλύπτει τις ανάγκες της περιοχής και μέρος των αναγκών της χώρας και η χοιροτροφία, 

που συγκεντρώνει ένα σημαντικό αριθμό οργανωμένων μονάδων, τα προϊόντα των οποίων 

προορίζονται για κατανάλωση και για εμπόριο. Επίσης, στο νομό Λάρισας παράγεται ένα 

μεγάλο μέρος των ελληνικών τυροκομικών προϊόντων, συμβάλλοντας στην ενίσχυση της 

κτηνοτροφίας και την αποφυγή της ερήμωσης της υπαίθρου. Συνολικά στο Νομό παράγονται 

ετησίως πάνω από 17.300 τόνοι τυριών διαφόρων τύπων με το 85% της ποσότητας να 

αντιστοιχεί σε προϊόντα Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ).   
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O Ν. Λάρισας το οικονομικό έτος 2001 ήταν η 1η παραγωγός περιοχή βαμβακιού με, η 2η 

στην παραγωγή μήλων, σιταριού και γάλακτος με 20%, 10% και 8% αντίστοιχα, η 3η 

ροδάκινων με 3%, η 4η τομάτας και κρέατος με 9% και 6,4% αντίστοιχα, η 5η τυριού με 5% 

και η 7η καπνού με 4,7% της παραγωγής. 

 

 

 

Ο δευτερογενής τομέας της οικονομίας 

     Ο δευτερογενής τομέας, στην περιοχή της Λάρισας κατέχει τη δεύτερη θέση ανάμεσα 

στους παραγωγικούς τομείς με ποσοστό 22,52 %. Η βαριά βιομηχανία της Λάρισας 

καταλαμβάνει το 37% της Περιφέρειας Θεσσαλίας και ο κλάδος της βιομηχανίας-βιοτεχνίας 

μεταποίησης αγροτικών προϊόντων το 38% της Περιφέρειας.  

     Τέσσερις ιδιαίτερα δυναμικοί κλάδοι παραγωγής και μεταποίησης προϊόντων, που 

δραστηριοποιούνται και αναπτύσσονται, αντιπροσωπεύουν το 75% των επιχειρήσεων. 

Πρόκειται για τις μονάδες τροφίμων και ποτών, τις κλωστοϋφαντουργίες, τις επιχειρήσεις 

έτοιμου ενδύματος, τις βιοτεχνίες κατασκευής επίπλων όπως και γεωργικών μηχανημάτων. 

Πολλές από αυτές κάνουν εξαγωγές αλλά και αναπτύσσουν δραστηριότητες και έξω από τα 

σύνορα της χώρας.  

Βιομηχανικές και βιοτεχνικές εγκαταστάσεις υπάρχουν τόσο μέσα στη πόλη όσο και στις 

παρυφές της, κατά μήκος των βασικών αρτηριών. Είναι εργοστάσια χαρτοπολτού, 

εκκοκκιστήρια βαμβακιού, υφαντουργεία, νηματουργεία, αλευροβιομηχανίες, βιομηχανίες 

ξύλου και ειδών διατροφής, μεταξουργεία, κεραμοποιεία, καπνοβιομηχανίες, σαπωνοποιεία κ.α.  

 

Ο τριτογενής τομέας της οικονομίας 

       Κυρίαρχος παραγωγικός τομέας στην ευρύτερη περιοχή Λάρισας είναι ο τριτογενής 

τομέας, που κατά το 2001 απορροφούσε περισσότερους από τους μισούς απασχολούμενους. Η 

αναγνώριση της πόλης της Λάρισας ως πόλου για την ανάπτυξη των υπηρεσιών, αρχίζει να 

διαφαίνεται ειδικότερα μετά το 1981, όπου παρατηρείται μια σαφής αλματώδης αύξηση του 

τριτογενούς τομέα και αντίστοιχα έντονη μείωση των άλλων δυο τομέων στο συνολικό ΑΕΠ.  
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Η κεντρική θέση του Νομού Λάρισας σε ότι αφορά τα οδικά δίκτυα της χώρας, η 

ανάδειξη της πόλης της Λάρισας σε περιφερειακό διοικητικό κέντρο και η γειτνίαση της με 

σημαντικά τοπικά κέντρα, έστρεψαν τον πληθυσμό σε επιλογές επαγγελματικής ενασχόλησης 

του τριτογενούς τομέα. Αυτές κυρίως επικεντρώνονται στην εμπορική δραστηριότητα, με κύρια 

εξαγωγικά προϊόντα τα γεωργικά και τα κλωστοϋφαντουργικά, και στον κλάδο των διαφόρων 

υπηρεσιών, με έμφαση τη διοίκηση και τον ευρύτερο δημόσιο τομέα, σε ποσοστό 58,4% του 

ΑΕΠ.  

Η πόλη της Λάρισας περιλαμβάνει το 72,8% των απασχολούμενων στο Νομό και 

γνωρίζει μια χαρακτηριστική ανάπτυξη των υπηρεσιών (Δημόσια Διοίκηση, Τράπεζες, 

Ασφάλειες), της υγείας (Γενικό, Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο), της παιδείας (Τμήμα Ιατρικής, 

Τμήμα Βιοχημείας και Βιοτεχνολογίας Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, ΤΕΙ) και του τουρισμού. 

Λόγω θέσης παρουσιάζει μεγάλη συγκέντρωση σε ξενοδοχειακές κλίνες, ενώ περιοχές του 

Νομού, όπως οι ορεινοί όγκοι Ολύμπου και Κισσάβου και η παράλια ζώνη Αιγάνης-Σκλήθρου 

προσφέρονται για τουριστική αξιοποίηση.  

Οι υπηρεσίες τουριστικής εξυπηρέτησης άρχισαν τελευταία ν’ αναπτύσσονται στο Νομό 

Λάρισας με επιτυχή αποτελέσματα. Κυρίαρχες μορφές, εκτός από τις ήδη γνωστές είναι ο 

αγροτουρισμός και ο εναλλακτικός τουρισμός, που συμβάλλουν στην αύξηση της περιφερειακής 

οικονομικής δραστηριότητας και στη δημιουργία μιας αδιάσπαστης αλυσίδας δημόσιων και 

ιδιωτικών υπηρεσιών και υποδομών.   

Ο σχετικός πίνακας στο παράρτημα της εργασίας μας δείχνει τις νέο-ιδρυόμενες 

επιχειρήσεις στον τομέα της βιομηχανίας, του εμπορίου, των υπηρεσιών καθώς και του 

τουρισμού για το τελευταίο χρονικό διάστημα στον Ν. Λάρισας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 5-1. Οι νεοϊδρυόμενες επιχειρήσεις σε όλους τους παραγωγικούς κλάδους την περίοδο 

1996-2000 στον ν. Λάρισας. 
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    ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΜΠΟΡΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

ΕΤΟΣ ΣΥΝΟ

ΛΟ 

ΑΡΙΘ

ΜΟΣ 

% ΑΡΙΘ

ΜΟΣ 

% ΑΡΙΘ

ΜΟΣ 

% ΑΡΙΘ

ΜΟΣ 

% 

1996 42 13 30,95 18 42,85 11 26,19 0 0,00 

1997 67 26 38,80 29 43,28 11 16,41 1 1,49 

1998 69 16 23,18 30 43,47 23 33,33 0 0,00 

1999 83 24 28,91 27 32,5 32 38,55 0 0,00 

2000 74 19 25,67 24 32,43 30 35,71 1 1,35 

Σύνολο 335 98  128  107  2  

 

 

Περιβάλλον  

 

 Γεωγραφία  

 

Η πόλη της Λάρισας είναι χτισμένη στις δύο όχθες του Πηνειού ποταμού και βρίσκεται 

στο κέντρο του ανατολικού τμήματος της θεσσαλικής πεδιάδας, το οποίο και καταλαμβάνει 

σχεδόν ολόκληρο ο Νομός της Λάρισας με ένα μικρό τμήμα της να βρίσκεται στον Νομό 

Μαγνησίας. Η πεδιάδα της Λάρισας είναι, με γεωλογικούς όρους πολύ νέα.  

      Είναι χωροθετημένη στο κεντρικότερο σημείο της Ελλάδος, συγκεντρώνει λειτουργίες 

οικισμού πρώτου επιπέδου και αποτελεί, μετά την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, ένα από τα 

σημαντικότερα αστικά κέντρα της χώρας. Επίσης, βρίσκεται πάνω στον βασικό οδικό και 

σιδηροδρομικό άξονα της χώρας που ενώνει τα δύο μεγάλα αυτά αστικά κέντρα (βόρεια και 

νότια Ελλάδα). Παράλληλα συνδέεται με το δυτικό τμήμα της χώρας (Ήπειρος). Τα παραπάνω 

χαρακτηριστικά την καθιστούν ως μία από τις δυναμικότερες αστικές περιοχές, λόγω της 

γεωγραφικής της θέσης.  

Στα βορειοανατολικά εκτείνεται ο Όλυμπος (2.918 μ.), που είναι το ψηλότερο βουνό της 

Ελλάδας. Στα νοτιοανατολικά του Κάτω Ολύμπου υψώνεται η Όσσα ή Κίσσαβος (1.978 μ.). 

Πιστεύεται ότι ήταν ενωμένη με τον Όλυμπο και έπειτα, εξαιτίας γεωλογικών μεταβολών, 

δημιουργήθηκε ρήγμα μεταξύ τους. Έτσι σχηματίστηκε η κοιλάδα των Τεμπών. Βασικό 

υδρογραφικό στοιχείο του Νομού Λαρίσης είναι ο Πηνειός ποταμός, ο οποίος μπαίνει στην 

πεδιάδα της Λάρισας από τα στενά του Καλαμακίου και εκβάλλει στο Αιγαίο στη θέση Τσάγεζι. 
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Οι κυριότεροι παραπόταμοί του μέσα στο νομό είναι ο Τιταρήσιος, που απορρέει τη λεκάνη της 

Ελασσόνας και ο Ενιπέας, που συγκεντρώνει τα νερά από τις περιοχές νότια της Λάρισας.  

     Στο Νομό υπήρχαν και δύο σημαντικές λίμνες, η Κάρλα ή Βοιβηίς και η Ασκυρίς ή 

λίμνη Καλλιπεύκης. Και οι δύο έχουν αποξηρανθεί όμως σήμερα συζητείται η ανασύσταση 

τους.  Τα ανατολικά όρια του Νομού Λαρίσης βρέχει το Αιγαίο Πέλαγος, δημιουργώντας 

παραλιακή ζώνη μήκους 60 χλμ. περίπου. Οι παραλίες χαρακτηρίζονται από μεγάλες αμμώδεις 

εκτάσεις και απόκρημνες ακτές στις οποίες συναντώνται μικροί κολπίσκοι και βοτσαλωτές 

παραλίες. 

 

 

 Κλίμα  

Το κλίμα της Λάρισας έχει τα στοιχεία του ηπειρωτικού κλίματος της πεδινής Θεσσαλίας 

με κυριότερο χαρακτηριστικό το μεγάλο θερμομετρικό εύρος μεταξύ καλοκαιριού και χειμώνα, 

που υπερβαίνει τους 22°C. Η μέση ετήσια θερμοκρασία κυμαίνεται μεταξύ 16°C και 17°C. Το 

καλοκαίρι στην πόλη είναι εξαιρετικά θερμό, με τη μέγιστη θερμοκρασία να έχει αγγίξει τους 

45,2°C, ενώ η απόλυτη ελάχιστη θερμοκρασία που έχει σημειωθεί είναι -21,6°C (πηγή Ε.Μ.Υ., 

1955-1997). Η μέση ετήσια βροχόπτωση στην πόλη κυμαίνεται στα 426.2 χιλιοστά ενώ η μέση 

τιμή της υγρασίας είναι 66,23% ετησίως (Ε.Μ.Υ., Περίοδος Δεδομένων: 1955-1997).  

 Έδαφος-υπέδαφος 

Το έδαφος του Νομού Λαρίσης κατανέμεται σε πεδινό κατά 48%, ημιορεινό κατά 25% 

και ορεινό κατά 27%. Το κυριότερο χαρακτηριστικό της μορφολογίας του Νομού είναι το 

πεδινό έδαφος. Η πεδιάδα της Λάρισας έχει έκταση 589 τ. χλμ. και αποτελεί μια από τις 

μεγαλύτερες πεδιάδες της χώρας, με παχύ και εύφορο έδαφος.  

Το υπέδαφος του Νομού δεν είναι ιδιαίτερα πλούσιο σε ορυκτά. Υπάρχουν κοιτάσματα 

μαγγανίου και μαρμάρου στην περιοχή της Λάρισας, χρωμίου και μαγγανίου στην περιοχή των 

Φαρσάλων, αμίαντου, χρωμίου μαγγανίου και ασβεστόλιθου στην περιοχή της Ελασσόνας, 

αργίλου και ασβεστόλιθου στην περιοχή της Αγιάς. 

 

 Πηνειός 

 

     Ο Πηνειός, ή Σαλαβριάς είναι ποταμός της Θεσσαλίας. Οι πηγές του βρίσκονται στην 

Πίνδο. Διασχίζει το πέρασμα της Κοιλάδας των Τεμπών, μεταξύ Ολύμπου και Όσσας, και 
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εκβάλλει στον Θερμαϊκό Κόλπο, δημιουργώντας το Δέλτα του κοντά στην κωμόπολη Στόμιο. 

Έχει μήκος περίπου 205 χλμ. και είναι ένα από τα μεγαλύτερα ελληνικά ποτάμια με λεκάνη 

απορροής που καλύπτει έκταση 10.700 τετραγωνικά χιλιόμετρα. Είναι ο τρίτος σε μήκος 

ποταμός της Ελλάδας, μετά τον Αλιάκμονα και τον Αχελώο, που πηγάζει από ελληνικό έδαφος.  

 

 

Κοινωνία 

Σήμερα η Λάρισα είναι μία από τις μεγαλύτερες ελληνικές πόλεις. Έχει τρία νοσοκομεία 

(το Γενικό Νοσοκομείο της πόλης, το Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο και το Στρατιωτικό 

Νοσοκομείο) και πολλές δημόσιες υπηρεσίες. Είναι η έδρα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 

Θεσσαλίας - Στερεάς Ελλάδας, της Περιφέρεια Θεσσαλίας, της Τακτικής Αεροπορίας, της 1ης 

Στρατιάς, του Στρατηγείου του ΝΑΤΟ, του Θεσσαλικού Θεάτρου, της Ιατρικής Σχολής και της 

Σχολής Βιοχημείας - Βιοτεχνολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, καθώς του Τεχνολογικού 

Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Λάρισας, του τρίτου μεγαλύτερου ΤΕΙ της χώρας. Σήμερα είναι η 

πρώτη πόλη στην Ελλάδα σε καλύψη πρασίνου ανά τ.μ. αστικού χώρου. Στην οδό Καρδίτσης 

υπάρχει μια από τις μεγαλύτερες δικαστικές φυλακές της χώρας. Η ποδοσφαιρική της ομάδα η 

Αθλητική Ένωση Λάρισας είναι η μόνη επαρχιακή ομάδα που έχει πάρει πρωτάθλημα και δύο 

κύπελλα Ελλάδας. 

 

Πολιτισμός 

 

Η πόλη της Λάρισας διακρίνεται  για τα αξιοθέατα και τα μνημεία της. Ενδεικτικά 

παρουσιάζονται παρακάτω μερικά από αυτά:  

 

 Αξιοθέατα –Μνημεία 

Α’ Αρχαίο θέατρο, Β’ Αρχαίο θέατρο, Παλαιοχριστιανική Βασιλική Φρουρίου 

Παλαιοχριστιανικά Λουτρά, Βυζαντινός Ναός- Νεκροταφεία Φρουρίου 

Μπεζεστένι, Γενί Τζαμί, Μπαϊρακλί Τζαμί, Οθωμανικό Λουτρό, Μύλος του Παππά  

Μνημείο Ιπποκράτη 

 

 Μουσεία – Πινακοθήκες –Βιβλιοθήκες 

Δημοτική Πινακοθήκη- Μουσείο Γ. Ι. Κατσίγρα, Αρχαιολογικό Μουσείο Λάρισας 
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Δημοτική Βιβλιοθήκη, Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη, Λαογραφικό Ιστορικό Μουσείο, 

Διαχρονικό Μουσείο (www.larissa-dimos.gr). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.larissa-dimos.gr/
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
ο
 : ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ 

 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται επισκόπηση ανάλογων μελετών που βρέθηκαν στις διεθνείς 

βάσεις δεδομένων. Το πρώτο άρθρο που αναλύεται, είναι το Changing laundry habits in 

Norway από τους συγγραφείς Laitala , K., Klepp, I.G. and Boks, C. (2012). 

Η συγκεκριμένη εργασία πραγματοποιήθηκε στην Νορβηγία και στόχος της ήταν να 

εξετάσει την αλλαγή των πρακτικών πλυσίματος ρούχων κατά τη διάρκεια των τελευταίων 10 

ετών στη Νορβηγία, ενώ επιπλέον να προτείνει στρατηγικές για να βοηθήσει τους καταναλωτές 

να  αλλάξουν τις συνήθειες πλύσης των ρούχων τους σε πιο βιώσιμες.  

Οι ποσοτικές πληροφορίες από τις εμπειρίες, τις συνήθειες των καταναλωτών και τις 

απόψεις σχετικά με τη συντήρηση των ρούχων, συλλέχθηκαν μέσω 

τριών ερευνών στη Νορβηγία. Ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε στην συχνότητα και τη θερμοκρασία 

πλύσης, την επιλογή του προγράμματος, την διαδικασία διαλογής, 

και τα απορρυπαντικά και τα άλλα βοηθήματα που χρησιμοποιούνταν στο πλυντήριο. Επιπλέον 

ποιοτικές πληροφορίες συγκεντρώθηκαν από ένα σύνολο 

σε βάθος συνεντεύξεων.  

Η πρώτη ποσοτική έρευνα διεξήχθη το 2002 μέσω τηλεφωνικής συνέντευξης, σε 1008 

τυχαία επιλεγμένους κατοίκους. Το κύριο θέμα ήταν οι συνήθειες πλυσίματος και οι ερωτήσεις 

απευθύνθηκαν στο μέλος του νοικοκυριού 

που ήταν υπεύθυνο για το πλύσιμο των ρούχων, που ήταν κυρίως οι γυναίκες.  

Η δεύτερη έρευνα, που διεξήχθη το 2010, έγινε  μέσω ταχυδρομικών ερωτηματολογίων 

σε έως 1200 τυχαία επιλεγμένα νοικοκυριά. Λόγω του χαμηλού ποσοστού ανταπόκρισης, 

επιπλέον ερωτηθέντες είχαν προσληφθεί. Ερωτηματολόγιο ήταν διαθέσιμο στο διαδίκτυο από 

τον Ιούλιο του 2009 έως το Μάρτιο 2011. Ένα σύνολο από 546 απαντήσεις ελήφθησαν.  

Η τρίτη και πιο πρόσφατη μελέτη που ονομάζεται SIFO έρευνα, η οποία είναι 

μια αντιπροσωπευτική έρευνα διεξάγεται κάθε χρόνο στη χώρα της Νορβηγίας. 

1.124 άνθρωποι συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο στο διαδίκτυο, τον Μάρτιο 2011.  

Από τις έρευνες που διεξήχθησαν το 2002 και το 2010, είχαν συλλεχθεί πληροφορίες των 

θερμοκρασιών που χρησιμοποιούνταν για το πλύσιμο συγκεκριμένων ρούχων. Οι θερμοκρασίες 

πλύσης πλέον έχουν μειωθεί με μέση θερμοκρασία πλύσης στους 48.4°C.  Οι νεότεροι 

συμμετέχοντες είναι αυτοί που είχαν τις χαμηλότερες μέσες θερμοκρασίες. Η μεγαλύτερη 

αλλαγή μπορεί να φανεί στο πλύσιμο των βαμβακερών, όπου η πλειονότητα των ερωτηθέντων 

σήμερα τα πλένει στους 40°C αντί των 60°C. Ωστόσο, η  μέση θερμοκρασία πλύσης των 
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μάλλινων ρούχων  ήταν σημαντικά χαμηλότερη από ό, τι για το βαμβάκι και στις δύο έρευνες.  

Τα μάλλινα υφάσματα πλένονται στους 30°C.  

     

Ο αριθμός των ημερών όπου διάφορα υφάσματα χρησιμοποιήθηκαν μέχρι την επόμενη 

πλύση, διέφεραν σημαντικά . Σε γενικές γραμμές, οι άνδρες και οι μεγαλύτερης ηλικίας 

συμμετέχοντες ήταν πιο πιθανό να χρησιμοποιήσουν τα προϊόντα λίγο περισσότερο μεταξύ των 

πλύσεων. Ακόμη, γινόταν λόγος για την  αποθήκευση των ρούχων που είχαν φορεθεί μια φορά 

και μπορούσαν να ξαναφορεθούν. Τα ρούχα αυτά συχνά τοποθετούνταν στις καρέκλες, στο 

κρεβάτι ή ακόμη και στο πάτωμα.  

     Οι διαδικασίες διαλογής ρούχων ποίκιλλαν σε μεγάλο βαθμό και επηρεάζονταν από 

διάφορους παράγοντες, όπως η θερμοκρασία πλύσης, το χρώμα και το ύφασμα. Μόνο το 3% 

των ερωτηθέντων δεν έκαναν διαχωρισμό. Οι νεότεροι ερωτηθέντες ήταν πιο πιθανό να 

ταξινομούν τα ρούχα σε μόνο δύο κατηγορίες (σκούρα και λευκά). Η θερμοκρασία του 

πλυντηρίου αποτελούσε βάση για τον διαχωρισμό και  ήταν πιο συχνή στις γυναίκες καθώς και 

στις μεγαλύτερες ηλικιακές ομάδες. Ωστόσο, για ορισμένους καταναλωτές, η χρήση πολλών 

διαφορετικών κατηγοριών ταξινόμησης καθιστούσε πιο δύσκολο να συλλεχθεί επαρκή ποσό των 

ειδών ένδυσης για να γεμίσει το πλυντήριο. 

 

Η χρήση της μέτρησης κυπέλλου φαίνεται να είχε υποχωρήσει κατά τα τελευταία χρόνια. 

Στην έρευνα του 2010, η πλειονότητα (58%) του δείγματος βασιζόταν στην μέτρηση «με το 

μάτι»  για την δόση απορρυπαντικού στο πλυντήριο ρούχων.  

  Μόνο το 12% ακολουθούσε με ακρίβεια τις οδηγίες που δίνονταν στις 

συσκευασίες απορρυπαντικών και χρησιμοποιούσε μια μεζούρα. Η πλειονότητα των 

ερωτηθέντων το 2010, κρίνοντας με βάση την ποσότητα των ρούχων και το επίπεδο λερώματος, 

τοποθετούσε την δοσολογία του απορρυπαντικού . Πολύ λίγοι ήταν εκείνοι που λάμβαναν 

υπόψη τη σκληρότητα του νερού, το μέγεθος 

του πλυντηρίου ή της στάθμης των υδάτων του προγράμματος πλύσης. 

Το 63%των ερωτηθέντων δεν γνώριζε ή ακόμα και να προσπαθούσε να μαντέψει την 

σκληρότητα της περιοχής τους.  Αυτά τα αποτελέσματα υποδεικνύουν 

ότι η δόση απορρυπαντικού δεν είναι η βέλτιστη.  

 

 

Η πλειονότητα των ερωτηθέντων στις έρευνες του 2002 και 2010, χρησιμοποιούσαν 

μαλακτικά υφασμάτων συχνά. Οι συνεντεύξεις αποκάλυψαν ότι 
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θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για πολλούς διαφορετικούς σκοπούς: επιθυμητό άρωμα, 

απαλότητα, βελτιωμένη αντιστατικές ιδιότητες και ευκολότερη σιδέρωμα.  

Η χρήση σχετίζονταν επίσης με στεγνωτήρια-ξήρανση. Πολλοί πληροφοριοδότες είπαν 

ότι χρειαζόταν ,αν δεν χρησιμοποιούνταν στεγνωτήριο. Η χρήση της αφαίρεσης λεκέδων ήταν 

πολύ λιγότερο κοινή. Ο αριθμός των ερωτηθέντων που χρησιμοποιούσε μαλακτικά και προϊόντα 

αφαίρεσης λεκέδων φαίνεται να είχε αυξηθεί κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου. 

 

 

 

Το επόμενο συναφές άρθρο που παρουσιάζεται, είναι το Product-related information 

for sustainable use of laundry  detergents in Finnish households από τους συγγραφείς Jarvi,  

P. and Paloviita,  A. (2007). 

Ο σκοπός της συγκεκριμένης έρευνας ήταν να αναλύσει πώς οι πληροφορίες 

συσκευασίας απορρυπαντικών και οι οδηγίες δοσολογίας διαβάζονται, κατανοούνται και 

ακολουθούνται από τα φινλανδικά νοικοκυριά.  

      Οι μέθοδοι συλλογής στοιχείων περιλιελάμβαναν συνεντεύξεις σε 340 φινλανδικά 

νοικοκυριά, το 2004 και σε 299 νοικοκυριά το 2005 με ένα τυποποιημένο ερωτηματολόγιο. Τα  

κύρια εμπειρικά δεδομένα ελήφθησαν από τρεις διαφορετικές 

πηγές: 1) προσωπικές συνεντεύξεις ή τηλεφωνικές συνεντεύξεις στα νοικοκυριά 

το 2004, 2) μόνο προσωπικές συνεντεύξεις νοικοκυριών το 2005 και 3) αναλύσεις ενός πακέτου 

πληροφοριών όσον αφορά τις μάρκες απορρυπαντικών πλύσης από μια ομάδα φοιτητών (2005-

έρευνα).  

     Στην έρευνα που πραγματοποιήθηκε το 2004, οι μαθητές ως μια άσκηση στην πορεία της 

έρευνας αγοράς, συνέλεξαν τα δεδομένα. Κάθε μαθητής επικοινώνησε με 15-20 νοικοκυριά. Οι 

συνεντεύξεις έγιναν σε 46 δήμους και πόλεις στην Φινλανδία.  Ο αριθμός των ερωτηθέντων 

ήταν 340. Ένα τυποποιημένο ερωτηματολόγιο με ανοιχτού τύπου ερωτήσεις, χρησιμοποιήθηκε 

στις συνεντεύξεις. Οι συνεντεύξεις 

διεξήχθησαν προσωπικά σε νοικοκυριά ή μέσω τηλεφώνου.  

     Στο ερωτηματολόγιο στην έρευνας του 2005, περιελήφθησαν πολλά από τα 

ερωτήματα της έρευνας του 2004. Κάθε μαθητής επικοινώνησε με επτά νοικοκυριά. Όλες οι 

συνεντεύξεις έγιναν προσωπικά σε κάθε νοικοκυριό. Η έρευνα διεξήχθη σε 299 νοικοκυριά στη 

Φινλανδία. 58 πόλεις εκπροσωπούνται στην έρευνα. 

 

Αποτελέσματα 
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Το μέσο μέγεθος του νοικοκυριού ήταν, και στην έρευνα του 2004 και του 2005, περίπου 

δύο άτομα, το οποίο βρίσκεται κοντά στο εθνικό μέσο όρο, ενώ μια αύξηση των μικρότερων 

νοικοκυριών μπορούσε να προκαλέσει τα ρούχα να πλένονται  πιο συχνά σε μικρότερες μερίδες 

από πριν και η συνολική ποσότητα των ρούχων να αυξηθεί. 

Οι άνθρωποι φαίνεται να ήταν πιστοί σε μάρκες, ωστόσο το μερίδιο των ιδιωτικών 

ετικετών έχει παρουσιάσει ελαφρά αύξηση. 

Περίπου οι μισοί από τους ερωτηθέντες είχαν αλλάξει μάρκες απορρυπαντικού 

πλυσίματος κατά τη διάρκεια του έτους (το 2005). Ο κύριος λόγος γι 'αυτό ήταν η χαμηλή τιμή 

(ειδική προσφορά, οικονομία), τότε οι προσωπικές επιρροές (σύσταση από φίλο, αγορά 

μητέρας), η ανάγκη για ποικιλία, μυρωδιά, αλλεργία (καλό για το δέρμα) και την 

αποτελεσματικότητα. Μόνο δύο ερωτηθέντες δήλωσαν ότι είχαν αλλάξει για περιβαλλοντικούς 

λόγους. Όσον αφορά τις συσκευασίες, οι περιβαλλοντικές πληροφορίες που αναγράφονταν σε  

αυτές ήταν κυρίως βιαστικές. Πολλά πακέτα περιελάμβαναν πληροφορίες σχετικά με τα 

συστατικά του απορρυπαντικού, ενώ μόνο λίγες περιβαλλοντικές πληροφορίες. Μερικοί 

κατασκευαστές παρείχαν οδηγίες σχετικά με την ανακύκλωση 

των πακέτων. Μερικά πακέτα περιελάμβαναν σημειώσεις, όπως: «μπορούν να 

ανακυκλωθούν ή να καούν, και το πακέτο κατασκευάζεται με τη χρήση ανακυκλωμένου 

κουτιού''.   

Επιπλέον, το 40% των ερωτηθέντων δεν γνώριζε εάν το νερό με το οποίο 

πραγματοποιούσε τις πλύσεις του ήταν μαλακό, μεσαίο σκληρό ή σκληρό. Μόνο 

το 27,1% των ερωτηθέντων πίστευε ότι το νερό τους ήταν μαλακό (2004). Παλαιότερα 

παρατηρήθηκε πως οι άνθρωποι είχαν καλύτερη γνώση της ποιότητας του 

του νερού. Ένας λόγος για πιθανή υπερδοσολογία μπορεί να είναι ότι οι άνθρωποι 

δεν γνώριζαν τη σκληρότητα του νερού πλύσης τους και τις επιπτώσεις της 

κατά την χορήγηση της δόσης του απορρυπαντικού.  

     Σχετικά, με τις κύριες πηγές πληροφοριών για την δοσολογία του απορρυπαντικού, η 

έρευνα του 2005 έδειξε πως κύριες πηγές πληροφόρησης αποτελούσαν οι συσκευασίες καθώς 

και η προσωπική εμπειρία. Επιπλέον, μεγάλη επιρροή στην δοσολογία του απορρυπαντικού 

ασκούσε και η μητέρα, ενώ πληροφορίες αποκτούνταν και από τους φίλους. 

     Έπειτα, λόγος έγινε κατά πόσο οι οδηγίες στις συσκευασίες απορρυπαντικών πλυντηρίου 

ήταν απολύτως κατανοητές και σαφείς. Στην έρευνα του 2004 το 38,5%   και αντίστοιχα στην 

έρευνα του 2005 το 34,5%, απάντησαν πως είναι αρκετά εύκολες στην κατανόηση. Ωστόσο, και 

οι δύο μετρήσεις, παρατηρείται ότι περίπου το 10% των ερωτηθέντων βρίσκουν τις οδηγίες 

αρκετά ασαφείς ή πολύ ασαφής.  
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 Από τους 189 ερωτηθέντες, οι 167, δηλαδή οι περισσότεροι από τους μισούς, είχαν 

κάποια προβλήματα στην ερμηνεία των οδηγιών στις συσκευασίες απορρυπαντικού.  Το πιο 

σημαντικό πρόβλημα αφορούσε την σκληρότητα του νερού. 

      Από τις δύο έρευνες (2004 και 2005) προκύπτουν πως  οι ερωτηθέντες χρησιμοποιούσαν 

κυρίως πλυντήρια από 3-5 kg (περίπου το 80% των ερωτηθέντων). Το νερό πλύσης ήταν γενικά 

μαλακό στη Φινλανδία. Οι άνθρωποι συνήθως έπλεναν τα μεσαία βρώμικα ρούχα. Οι οδηγίες σε 

όλες τις μάρκες απορρυπαντικών φαίνεται να ήταν εύκολες για αυτό το είδος της κατάστασης 

πλύσης, αλλά όταν η κατάσταση 

αποκλίνει από την «κανονική» κατάσταση, οι άνθρωποι συναντούσαν δυσκολίες στη δοσολογία.  

 

 

Έπειτα, η επόμενη σχετική μελέτη που αναλύεται είναι το The adoption of sustainable 

laundry technologies by US consumers  από τους συγγραφείς Hustvedt,  G., Ahn, M. and 

Emmel, J. (2012). 

Ο σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν να διερευνήσει την υιοθέτηση και χρήση του 

οριζόντιου άξονα πλυντηρίων των καταναλωτών στις ΗΠΑ. Στους στόχους περιλαμβάνονταν η 

περιγραφή των προτύπων αγοράς όλων των τύπων πλυντηρίων, όπως καθώς επίσης οι στάσεις 

και εμπειρίες από τα πλυντήρια οριζόντιου άξονα. Τέλος, η μελέτη διερευνούσε τη χρήση των 

μεταβλητών που σχετίζονται με τη συμπεριφορά των καταναλωτών στην υιοθέτηση βιώσιμης 

τεχνολογίας. 

Η μελέτη αυτή συμβάλει στην κατανόηση της αειφόρου κατανάλωσης, εξετάζοντας πώς 

και γιατί οι καταναλωτές εγκρίνουν ενεργειακά αποδοτικές τεχνολογίες πλυντηρίου. 

Η μελέτη διεξήχθη χρησιμοποιώντας μια online έρευνα τυχαία επιλογής καταναλωτών 

κατά μήκος των ΗΠΑ που εξέτασε την υιοθέτηση και χρήση τεχνολογιών πλυντηρίου. Στους 

συμμετέχοντες δόθηκε ένα κίνητρο με τη μορφή 

πόντων ισοδύναμων με μετρητά. Από τους 685 τυχαία επιλεγμένους καταναλωτές μόνο οι 366 

ολοκλήρωσαν επιτυχώς την έρευνα. Οι ερωτηθέντες που δεν είχαν δικό τους πλυντήριο ρούχων, 

αποκλείστηκαν από την έρευνα. Το τελικό δείγμα αποτελούνταν από 319 ερωτηθέντες, οι οποίοι 

είχαν είτε οριζόντιου είτε κάθετου άξονα πλυντήριο ρούχων.  

Στη συνέχεια, οι συμμετέχοντες υποβλήθηκαν σε ερωτήσεις σχετικά με τα 

πλυντήρια ρούχων τους (πόσο καιρό είχαν το πλυντήριο, εργονομία φόρτωσης και εκφόρτωσης 

του μηχανήματος, οφέλη όπως, ο καθαρισμός και η χωρητικότητα). Οι συμμετέχοντες κλήθηκαν 

επίσης να υπολογίσουν την εξοικονόμηση νερού και ενέργειας της υψηλής απόδοσης 

πλυντηρίων ρούχων και εάν οι εν λόγω εξοικονόμηση θα είναι ή ήταν ένα κύριο κίνητρο για την 

επιλογή της τεχνολογίας. Στη συνέχεια, ακολούθησε μια σειρά από ερωτήματα προκειμένου να 
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διερευνηθούν τα κίνητρα πίσω από την επιλογή για την αγορά ενός πλυντηρίου. Οι 

συμμετέχοντες που κατείχαν ήδη ένα οριζόντιου άξονα πλυντήριο  ρωτήθηκαν για την εμπειρία 

τους από τα οφέλη και τα μειονεκτήματα, όπως η μειωμένη χρήση απορρυπαντικών, η αυξημένη 

καθαριότητα, ο αυξημένος θόρυβος, κ.λπ. Τέλος, τους ζητήθηκε να παρέχουν δημογραφικά 

στοιχεία, όπως ηλικία, το φύλο, το μέγεθος του νοικοκυριού, τον ταχυδρομικό κώδικα, την 

εκπαίδευση και το εισόδημα. 

     Τα πλυντήρια οριζόντιου άξονα αναφέρθηκε ότι ήταν μεταξύ 1 και 5 ετών, γεγονός που 

τις καθιστά πολύ νεότερες από τα κάθετου άξονα πλυντήρια, των οποίων η ηλικία ήταν μεταξύ 

των 37 ετών κατά μέσο όρο. 

      Επιπλέον, οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να εκτιμήσουν τη χρήση του νερού των σημερινών 

τους πλυντηρίων, καθώς και να αναφέρουν εκείνο (οριζόντιο ή κάθετο) που καταναλώνει 

περισσότερο νερό και ενέργεια. Ενώ οι ιδιοκτήτες οριζόντιου άξονα πλυντηρίου ήταν αρκετά 

ακριβείς στις εκτιμήσεις τους για 7 γαλόνια της χρήσης του νερού, οι ιδιοκτήτες των κάθετων 

υποτίμησαν την χρήση του νερού της μηχανής τους κατά περισσότερο από το μισό.(εκτιμήσεις 

μεταξύ 7 και 15 γαλόνια ενώ απαιτούνται 40). 

        Η πλειονότητα των συμμετεχόντων αναφέρει σωστά ότι το κάθετης φόρτωσης πλυντήριο  

χρησιμοποιεί περισσότερο νερό και  ενέργεια. Παρά το γεγονός ότι οι ιδιοκτήτες κάθετης 

φόρτωσης πλυντηρίων υποτίμησαν τη χρήση του νερού στην πλύση του, η συχνότητα που το 

πλυντήριο κάθετου άξονα επιλέχθηκε ως η μηχανή που χρησιμοποιεί περισσότερο νερό είναι 

ταυτόσημο μεταξύ των δύο ομάδων των ιδιοκτητών (74-78%).  

      Οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να επιλέξουν ανάμεσα σε 10 λόγους για την αγορά ενός 

πλυντηρίου οριζόντιου άξονα. Σημαντικά οι ιδιοκτήτες οριζόντιου άξονα πλυντηρίου, (63%) 

ανέφεραν την απαλότητα τον ρούχων ενώ πολύ λιγότεροι ιδιοκτήτες κάθετου άξονα πλυντηρίου 

(43%) πως αυτό ήταν ένας λόγος. Υπήρχαν πολλές περισσότερες διαφορές μεταξύ των δύο 

ομάδων. Όσοι σκόπευαν να υιοθετήσουν ένα οριζόντιου άξονα πλυντήριο ανέφεραν την 

εξοικονόμηση ενέργειας και νερού ως λόγους για πιθανή υιοθέτηση, σε σημαντικά μεγαλύτερη 

συχνότητα.  Επίσης  είχαν σημαντικά φορτία του πλυντηρίου κάθε εβδομάδα (τέσσερα με επτά 

φορτία) γεγονός που αύξανε την ευαισθησία τους στο νερό και την ενέργεια. 

      Οι 145 που δεν θα αγόραζαν ένα πλυντήριο οριζόντιας φόρτωσης ρωτήθηκαν σχετικά με 

τους λόγους άρνησης. Οι 13 ιδιοκτήτες πλυντηρίων οριζόντιας φόρτωσης  που περιλαμβάνονταν 

σε αυτήν την ομάδα που ανέφερε ότι δεν θα ξανααγόραζε το μηχάνημα, ανέφεραν πως το 

κόστος ήταν το μεγαλύτερο πρόβλημα, με πάνω από τα δύο τρίτα των συμμετεχόντων (68%), να 

επιλέγουν τον λόγο αυτό. 

Αυτοί οι οποίοι προτίθονταν να αγοράσουν ένα οριζόντιου άξονα πλυντήριο, ήταν πιο 

πιθανό να είχανένα υψηλότερο εισόδημα και να ήταν σημαντικά νεότεροι σε ηλικία. 
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Συγκεκριμένα, ενώ το 38,5% αυτών που δεν ήθελαν να υιοθετήσουν ένα οριζόντιου άξονα 

πλυντήριο, είχαν ένα συνολικό ετήσιο οικογενειακό 

εισόδημα λιγότερο από $ 30 000, μόνο το 24,9%  αυτών που ήθελαν να υιοθετήσουν, είχαν 

οικογενειακό εισόδημα λιγότερο από $ 30 000. Ομοίως, ενώ 32,4% των 

αρνητικών στην υιοθέτηση ήταν κάτω των 45 ετών, το 47,1% των θετικών σε αυτό ήταν κάτω 

των 45 ετών. 

       Οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να επιλέξουν όλες τις πηγές όπου θα μπορούν να πάρουν 

πληροφορίες για την αγορά ενός πλυντηρίου. Οι πιο δημοφιλείς πηγές πληροφόρησης ήταν τα 

καταστήματα πώλησης πλυντηρίων και το Διαδίκτυο. Ενώ το κατάστημα ηλεκτρικών συσκευών 

ήταν δημοφιλές(60%), μόνο το 28% δήλωσε ότι θα ζητούσε από τους πωλητές πληροφορίες 

σχετικά με πλυντήριο ρούχων της επιλογής τους. Ομοίως, ενώ το Διαδίκτυο έγινε δημοφιλής 

(53%), μόνο το 7% είπε ότι θα απευθυνόταν σε μια ιστοσελίδα του διαδικτύου για πληροφορίες. 

Μέσα μαζικής ενημέρωσης όπως η τηλεόραση, το ραδιόφωνο και τα περιοδικά επελέγησαν 

συχνά από όλους τους συμμετέχοντες. 

 

 

Τέλος, αναλύθηκε εκτενώς το άρθρο Electricity and water consumption for laundry washing 

by washing machine worldwide από τους συγγραφείς Pakula,  C. and Stamminger,  R. (2010). 

Η έρευνα αυτή, η οποία βασίστηκε σε δημοσιευμένα δεδομένα, σύγκρινε την ενέργεια 

και την κατανάλωση νερού για το αυτόματο πλύσιμο των ρούχων 

σε ένα μέσο νοικοκυριό με της συνολικής ενέργειας και την κατανάλωση νερού των 

νοικοκυριών.  Μόνο λίγα δεδομένα ήταν διαθέσιμα σχετικά με την κατανάλωση πόρων στο 

πλύσιμο των ρούχων. Μολονότι, τα δεδομένα της έρευνας είναι λίγο φτωχά, αποτελεί ωστόσο 

την πρώτη εργασία που προσπαθεί να διευκρινίσει  τη συμβολή του αυτόματου πλυντηρίου 

ρούχων  με τη συνολική κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας και νερού των νοικοκυριών σε 

επιλεγμένες χώρες σε όλο τον κόσμο. Η έρευνα υπολόγισε την κατανάλωση πόρων περίπου 

590.000.000 πλυντηρίων σε 38 χώρες με περίπου 2,3 δισεκατομμύρια ανθρώπους, το οποίο 

αποτελεί περίπου το ένα τρίτο του παγκόσμιου πληθυσμού.  

Η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας για πλυντήρια κυρίως εξαρτάται από τη μέση 

θερμοκρασία πλύσης. Αν ένα νοικοκυριό έκανε πλύσεις με χαμηλές θερμοκρασίες ή κατά κύριο 

λόγο επιλέξει προγράμματα υψηλής θερμοκρασίας πλύσης, αυτό εξαρτάται από τη μία πλευρά 

από το τεχνικό πρότυπο της μηχανής πλυσίματος και από την  παροχή ενέργειας, και από την 

άλλη πλευρά από τις παραδοσιακές συνήθειες και πρακτικές πλυσίματος στην αντίστοιχη 

περιοχή. 
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Στη Βόρεια Αμερική, την Αυστραλία, την Κίνα, τη Νότια Κορέα, 

και την Ιαπωνία, η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας ανά κύκλο πλύσης 

ήταν χαμηλή. Σε αυτές τις χώρες, τα πλυντήρια ρούχων ήταν κάθετου άξονα 

που χρησιμοποιούν κρύο ή ζεστό νερό από τη βρύση, γεγονός που δεν θερμαίνει  επιπλέον το 

πλυντήριο. Μελέτες σχετικά με συνήθειες πλυσίματος και πρακτικές στις χώρες αυτές έδειξαν 

ότι θερμοκρασίες πλύσης ήταν σημαντικά χαμηλότερα από ό, τι χώρες με  πλυντηρίων 

οριζόντιου άξονα .  

Ακόμη, σε χώρες με χαμηλή κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας ανά κύκλο πλύσης, μια 

καλή απόδοση καθαρισμού επιτυγχάνεται συχνά με επιπλέον είσοδο της χημικής και μηχανικής 

ενέργειας. 

Το 95% των πλυντηρίων στη Βόρεια Αμερική ήταν κάθετου άξονα και ο μέσος όρος 

θερμοκρασία πλύσης φέρεται να ήταν περίπου στους 30 ° C. 

      Στη Δυτική και την Ανατολική Ευρώπη και την Τουρκία, τα πλυντήρια ήταν οριζόντιου  

άξονα με ενσωματωμένες ράβδους θέρμανσης. Τα τουρκικά νοικοκυριά είχαν τη μεγαλύτερη 

κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας ανά κύκλο πλύσης, καθώς 

χρησιμοποιούσαν υψηλές θερμοκρασίες πλύσης πιο συχνά. Συγκεκριμένα, έπλεναν το 75% των 

ρούχων τους σε υψηλότερες θερμοκρασίες νερού από 50 ° C και το 25% σε περισσότερο από 85 

° C. Αντίθετα, στη Γερμανία, για παράδειγμα, η μέση θερμοκρασία πλύσης ήταν στους 46 ° C 

και μόνο το 6% των πλύσεων  γίνονταν σε πάνω από 60 ° C. 

     Λόγω του μεγαλύτερου μεγέθους των νοικοκυριών και επομένως του υψηλότερου 

αριθμού των κύκλων πλυσίματος σε χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, 

η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας ήταν ελαφρώς υψηλότερη από ό, τι στις 

χώρες της Δυτικής Ευρώπης. 

     Μεγάλη διαφορά της συμμετοχής των νοικοκυριών μεταξύ δυτικής (3,8%) και 

ανατολικής Ευρώπης (9,2%)  προκαλούνταν από την πολύ χαμηλότερη κατανάλωση συνολικής 

ηλεκτρικής των νοικοκυριών. Στην ανατολική Ευρώπη, τα τουρκικά νοικοκυριά ξόδεψαν 

περισσότερα από 16% των δαπανών τους για την ηλεκτρική ενέργεια στο πλύσιμο ρούχων. 

    Τα ευρωπαϊκά πλυντήρια χρησιμοποιούσαν λιγότερο νερό ανά πλύση από το πλυντήριο 

στην Αμερική, την Αυστραλία και την Ασία, το οποίο εξηγείται από το γεγονός ότι, στην 

Ευρώπη, υπάρχουν μόνο οριζόντιου τύπου πλυντήρια ρούχων. Επιπλέον, τα νοικοκυριά στην 

Κίνα κατανάλωναν λιγότερο νερό σε σχέση με τα ευρωπαϊκά νοικοκυριά, λόγω του χαμηλού 

αριθμού των κύκλων πλυσίματος. 

     Η αύξηση του μεριδίου αγοράς των πλυντηρίων οριζόντιου άξονα στην Ασία, την 

Αυστραλία και τη Βόρεια Αμερική αναμένεται να αυξήσει την κατανάλωση ηλεκτρικής 

ενέργειας για τα πλυντήρια, αλλά πιθανότατα θα μειώσει την κατανάλωση νερού. 



50 

 

ΜΕΡΟΣ Β:  ΕΡΕΥΝΑ ΠΕΔΙΟΥ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  7
ο
  : ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

Σκοπός και στόχοι της έρευνας 

 

Η έρευνα, η οποία πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της συγκεκριμένης εργασίας, έχει ως 

σκοπό την μελέτη της συμπεριφοράς των κατοίκων του Ν. Λάρισας σχετικά με το πλύσιμο των 

ρούχων και την χρήση του πλυντηρίου ρούχων. Στους ειδικότερους στόχους, εντάσσονται ο 

εντοπισμός του αριθμού των πλύσεων που βάζει κάθε νοικοκυριό καθώς και η πληρότητα του 

κάδου σε κάθε πλύση, η συχνότητα χρήσης του νυχτερινού ρεύματος και οι ώρες λειτουργίας 

του για κάθε εποχή, και τέλος η διερεύνηση των γνώσεων των ερωτηθέντων σχετικά με την 

σκληρότητα του νερού στον Ν. Λάρισας καθώς και με την ανάλογη ποσότητα απορρυπαντικού 

που πρέπει να χρησιμοποιούν. 

 

 

Μεθοδολογία και χρόνος διεξαγωγής της έρευνας 

 

Η μέθοδος που ακολουθήθηκε για την διεξαγωγή των αποτελεσμάτων της έρευνας, είναι 

η χρήση ενός ερωτηματολογίου το οποίο περιλαμβάνει 27 ερωτήσεις κλειστού τύπου. Το 

συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο συμπληρώθηκε από 132 κατοίκους του Ν. Λάρισας. Για την 

επιλογή του δείγματος ακολουθήθηκε η μέθοδος της τυχαίας δειγματοληψίας. Η συλλογή των 

ερωτηματολογίων έλαβε χώρα τον Ιανουάριο του 2013 στην πόλη της Λάρισας. 

 

 

 

Δομή ερωτηματολογίου  

 

 

Όπως αναφέρθηκε, το ερωτηματολόγιο αποτελείται από 27 ερωτήσεις κλειστού τύπου. 

Αρχικά, οι ερωτηθέντες καλούνται να απαντήσουν σε ερωτήσεις που αφορούν τα δημογραφικά 

τους χαρακτηριστικά όπως το φύλο, την ηλικία, το μορφωτικό επίπεδό τους, τον αριθμό των 

μελών του νοικοκυριού τους καθώς και το μηνιαίο οικογενειακό τους εισόδημα. Στη συνέχεια, 

θέτονται ερωτήματα σχετικά με τον αριθμό των ηλεκτρικών συσκευών που έχουν στο 
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νοικοκυριό τους αλλά και την σημαντικότερη ηλεκτρική συσκευή γι’ αυτούς. Έπειτα, 

ακολουθούν ερωτήσεις σχετικές με τα πλυντήρια ρούχων και την χρήση αυτών, όπως η 

ενεργειακή τους κλάση, η χωρητικότητα τους, η χρήση του νυχτερινού ρεύματος, η πληρότητα 

του κάδου κατά τις πλύσεις, οι θερμοκρασίες πλυσίματος καθώς και η συχνότητα πλύσης στο 

χέρι. 

Τέλος, το ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει ερωτήσεις σχετικές με την σκληρότητα του 

νερού στο Ν. Λάρισας, την ανάλογη ποσότητα απορρυπαντικού που πρέπει να χρησιμοποιηθεί 

καθώς και το είδος του απορρυπαντικού και τα κριτήρια επιλογής αυτού.  

Η κωδικοποίηση και η επεξεργασία των δεδομένων έγινε με την χρήση του 

προγράμματος  Microsoft Excel  και του στατιστικού προγράμματος Pasw Statistics 19.0. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  8
ο
 :  ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ- 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ 

 

 

 

Στην έρευνα που διεξήχθη στα πλαίσια της παρούσας πτυχιακής, συμμετείχαν 132 

κάτοικοι του Ν. Λάρισας , εκ των οποίων οι  119  ήταν γυναίκες και αποτελούν το 90% του 

δείγματος και οι  13 ήταν άνδρες και αποτελούν το 10% (Διάγραμμα 8.1). 

 

 

 

Διάγραμμα 8.1  Φύλο δείγματος  

 

 

Προκειμένου να απεικονιστούν οι ηλικιακές ομάδες των ατόμων που συμμετείχαν στην 

έρευνα, χρησιμοποιήθηκαν οι ακόλουθες κλάσεις : Η πρώτη κλάση, η οποία εκφράζει τα άτομα 

ηλικίας κάτω των 20 ετών, δεν αντιπροσωπεύει κανένα από τους ερωτηθέντες γι’ αυτό και δεν 

επιλέχθηκε. Η δεύτερη κλάση αναφέρεται σε άτομα ηλικίας από 21-30 ετών και επιλέχθηκε από 

το 16% του δείγματος. Η τρίτη κλάση περιλαμβάνει άτομα ηλικίας από 31-40 ετών,  και 

αντιπροσωπεύει το 25% των ερωτηθέντων. Η τέταρτη κλάση περιλαμβάνει άτομα από 41-50 

ετών με  ποσοστό 34%, ενώ το υπόλοιπο 25% αφορά την πέμπτη κλάση και άτομα ηλικίας άνω 

των 50 ετών. Παρατηρείται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των συμμετεχόντων (34%) 

συγκεντρώνεται στην ηλικιακή ομάδα μεταξύ 41-50 ετών (Διάγραμμα 8.2). 
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Διάγραμμα 8.2 Ηλικία δείγματος 

 

 

Αναφορικά με το μορφωτικό επίπεδο των ερωτηθέντων, παρατηρείται πως το 7% του 

δείγματος έχει παρακολουθήσει μερικές τάξεις του δημοτικού, χωρίς όμως να έχει αποφοιτήσει 

από αυτό. Το 10% του δείγματος εκφράζει τους αποφοίτους Δημοτικού, το 7% τους αποφοίτους 

Γυμνασίου και το 27% τους αποφοίτους Λυκείου, αυτούς δηλαδή που έχουν ολοκληρώσει 

επιτυχώς την δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Επιπλέον, παρατηρείται ότι το 7% αντιπροσωπεύει  

τους αποφοίτους επαγγελματικής σχολής,  το μεγαλύτερο ποσοστό (39%) τους αποφοίτους 

ΑΕΙ/ΤΕΙ και τέλος το 3% τους κατόχους μεταπτυχιακού και διδακτορικού τίτλου. (Διάγραμμα 

8.3) 
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Διάγραμμα 8.3 Μορφωτικό επίπεδο δείγματος 

 

 

 

 

 

Στην επόμενη ερώτηση, οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να ορίσουν τον αριθμό των ατόμων 

από τα οποία αποτελείται  το νοικοκυριό τους, συμπεριλαμβανομένων  και των ιδίων. Το 7% 

αντιπροσωπεύει νοικοκυριά τα οποία αποτελούνται από ένα άτομο, το 17,8% αντιπροσωπεύει 

νοικοκυριά που αποτελούνται από δύο μέλη, το 23,3% των νοικοκυριών αποτελείται από τρία 

μέλη, το 29,5% από τέσσερα μέλη. Πενταμελή νοικοκυριά αντιπροσωπεύονται με ποσοστό 

14,7%, εξαμελή νοικοκυριά με 6,2% και τέλος ακολουθούν με μηδαμινό ποσοστό (0,8%) τα 

νοικοκυριά με περισσότερα από επτά μέλη (Διάγραμμα 8.4). 
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Διάγραμμα 8.4 Μέλη νοικοκυριού δείγματος 

 

 

 

 

Τέλος, στα δημογραφικά ερωτήματα περιλαμβάνεται και το Μηνιαίο Οικογενειακό 

Εισόδημα του δείγματος. Για την διευκόλυνση των ερωτώμενων αλλά και της ανάλυσης 

χρησιμοποιήθηκαν τέσσερις κλάσεις. Η πρώτη κλάση η οποία αντιστοιχεί σε εισόδημα κάτω 

των 1000€ , ανταποκρίνεται στο 30,3% του δείγματος, η δεύτερη με εισόδημα από 1001- 2000 

€, στο 42,4%, η τρίτη κλάση με εισόδημα 2001- 3000 €, στο 18,2% του δείγματος και τέλος η 

τέταρτη κλάση με εισόδημα άνω των 3000 € μόλις στο 9,1% του δείγματος. Αξίζει να σημειωθεί 

πως το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος (περίπου 43%) αποτελούν οικογένειες με εισόδημα 

από 1001-2000€, ενώ ακολουθούν εκείνες των οποίων το εισόδημα δεν ξεπερνάει τα 1000€ 

(Διάγραμμα 8.5). 

 



56 

 

 

Διάγραμμα 8.5 Μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα δείγματος 

 

 

 

 

 

Στο παρακάτω διάγραμμα απαριθμούνται οι οικιακές συσκευές που μπορούμε να 

συναντήσουμε σε ένα νοικοκυριό.  Τα περισσότερα νοικοκυριά διαθέτουν είτε καμία, είτε μια, 

είτε δύο από τις παρακάτω ηλεκτρικές συσκευές του ίδιου είδους, ενώ σπάνια συναντάμε 

νοικοκυριά με τρεις και τέσσερις ίδιες οικιακές συσκευές. Συγκεκριμένα, όσον αφορά την 

ηλεκτρική κουζίνα, το 85,5% του δείγματος διαθέτει μια στο νοικοκυριό του ενώ το 11,5% 

διαθέτει δυο τέτοιες συσκευές. Το 70,2% έχει ένα ψυγείο στο νοικοκυριό του, το 25,2% δυο, το 

3,1% τρία, ενώ το 1,5% απάντησε πως διαθέτει πάνω από τρία ψυγεία στο νοικοκυριό του. 

Σχετικά με το πλυντήριο ρούχων, η πλειονότητα των συμμετεχόντων (95,4%) απάντησε πως 

κατέχει μια τέτοια συσκευή, το 2,3% πως κατέχει δυο, ενώ το 1,5% απάντησε πως δεν διαθέτει 

πλυντήριο ρούχων. Το 84% του δείγματος απάντησε πως δεν έχει στεγνωτήριο ενώ το υπόλοιπο 

16% πως έχει μια τέτοια συσκευή. Επιπλέον, το 71% των ερωτηθέντων κατέχει ένα σίδερο απλό 

στο σπίτι του, ενώ το 39,7% ένα σίδερο ατμού. Όσον αφορά το πλυντήριο πιάτων, το 51,1% 

κατέχει μια τέτοια συσκευή στο νοικοκυριό του ενώ το 48,1% δεν διαθέτει. Τέλος, το 38,9% του 

δείγματος έχει μια τηλεόραση, το 33,6% δυο, το 19,1% τρεις και το 8,4% διαθέτει πάνω από 

τρεις τηλεοράσεις (Διάγραμμα 8.6). 
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Διάγραμμα 8.6 Ποσότητα ηλεκτρικών συσκευών που κατέχει κάθε νοικοκυριό 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην επόμενη ερώτηση οι συμμετέχοντες στην έρευνα, καλούνται να επιλέξουν εκείνη 

την οικιακή συσκευή  την οποία θεωρούν ως την πιο σημαντική. Από τις δέκα ηλεκτρικές 

οικιακές συσκευές  που τους δόθηκαν ως επιλογές, επιλέχθηκαν οι έξι. Το πλυντήριο πιάτων, η 

τοστιέρα, η καφετιέρα και το σίδερο δεν επιλέχθηκαν από τους ερωτηθέντες. Από τις υπόλοιπες, 

η ηλεκτρική κουζίνα επιλέχθηκε από το 19,7% του δείγματος, το ψυγείο από το 43,2%,, το 

πλυντήριο ρούχων από το 17,4%, το στεγνωτήριο από το 1,5%, η τηλεόραση από το 15,9% και 

τέλος ο ηλεκτρονικός υπολογιστής από το 2,3% του  δείγματος. Αξίζει να σημειωθεί πως 

περίπου το 43% του δείγματος δίνει «αξία» στο ψυγείο επιλέγοντάς το ως την πιο σημαντική και 

απαραίτητη ηλεκτρική οικιακή συσκευή (Διάγραμμα 8.7). 

.   
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Διάγραμμα 8.7 Επιλογή της σημαντικότερης ηλεκτρικής συσκευής  

 

 

 

 

Το επόμενο διάγραμμα απαντάει στο ερώτημα «ποιος είναι ο κύριος υπεύθυνος για το 

πλύσιμο των ρούχων στο νοικοκυριό». Το 90% αυτών που συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο, 

είτε ήταν άνδρες είτε γυναίκες, είναι υπεύθυνοι οι ίδιοι για το πλύσιμο των ρούχων. Το 5% 

αντιπροσωπεύει τον/την σύντροφο του ερωτώμενου και το υπόλοιπο 5% αντιστοιχεί στην 

επιλογή «άλλος» (Διάγραμμα 8.8). 
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Διάγραμμα 8.8 Ο κύριος υπεύθυνος για το πλύσιμο των ρούχων 

 

Έπειτα, οι συμμετέχοντες ρωτήθηκαν για την συχνότητα με την οποία χρησιμοποιούν το 

νυχτερινό ρεύμα για το πλύσιμο των ρούχων τους. Η πλειονότητα του δείγματος (46,2%) δεν 

χρησιμοποιεί «ποτέ» το νυχτερινό ρεύμα, το 12,1% το χρησιμοποιεί «σπάνια», το 18,9% 

«μερικές φορές», το 16,7% «συχνά», ενώ μόνο το 6,1% χρησιμοποιεί «πάντα» το νυχτερινό 

ρεύμα για το πλύσιμο των ρούχων (Διάγραμμα 8.9).   

 

 

Διάγραμμα 8.9 Συχνότητα χρήσης του νυχτερινού ρεύματος 
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Στο παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζεται ο αριθμός των πλύσεων που κάνουν κατά μέσο 

όρο εβδομαδιαία οι ερωτώμενοι. Ο μέσος όρος των εβδομαδιαίων πλύσεων κυμαίνεται μεταξύ 

δυο και τριών με ίσο ποσοστό (22,7%). Ακολουθούν οι τέσσερις πλύσεις την εβδομάδα με 

ποσοστό 18,2%, ενώ το 5,3% του δείγματος κάνει μια πλύση την εβδομάδα. Αξίζει να 

αναφερθεί ακόμη, πως ο αριθμός των πλύσεων εβδομαδιαία φτάνει ακόμη και τις 16 με το 

ελάχιστο ποσοστό 0,8% (Διάγραμμα 8.10). 

 

 

 

Διάγραμμα 8.10 Αριθμός εβδομαδιαίων πλύσεων κάθε νοικοκυριού 
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Όσον αφορά την πληρότητα του κάδου, δηλαδή σε πόσες από τις πλύσεις που κάνει το 

δείγμα, ο κάδος του πλυντηρίου είναι γεμάτος, το 31,1% απάντησε σε δυο. Το 18,2% απάντησε 

πως από τις πλύσεις που κάνει, μόνο σε τρεις ο κάδος του πλυντηρίου είναι γεμάτος, ενώ το 

15,2% σε τέσσερις. Ωστόσο, το 1,5% του δείγματος απάντησε πως το πλυντήριο δεν είναι καμία 

φορά γεμάτο στις πλύσεις που βάζει (Διάγραμμα 8.11). 

 

 

Διάγραμμα 8.11 Πληρότητα κάδου αναφορικά με τις εβδομαδιαίες πλύσεις 

 

 

 

 

 

 

Ακολούθησε ερώτηση που αφορά την ενεργειακή κλάση στην οποία ανήκει το πλυντήριο 

ρούχων των ερωτώμενων. Το 11,4% αναφέρει πως διαθέτει πλυντήριο ρούχων ενεργειακής 

κλάσης  «Α+++» , το 15,2%  κλάσης «Α++» και το 21,2%   «Α+» . Επιπλέον, το πλυντήριο του  

6,8% του δείγματος ανήκει στην κατηγορία «Α», του 3% στην κατηγορία «Β» και του 1,5% 

στην κατηγορία «C ή χαμηλότερη» από αυτή. Τέλος, πρέπει να τονιστεί πως πολύ μεγάλο είναι 

το ποσοστό (40, 9%) αυτών που «δεν γνωρίζουν» σε ποιά ενεργειακή κλάση ανήκει το 

πλυντήριο ρούχων τους (Διάγραμμα 8.12). 
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Διάγραμμα 8.12 Ενεργειακή κλάση πλυντηρίων ρούχων 

 

 

Σχετικά με την χωρητικότητα που έχει ο κάδος του πλυντηρίου ρούχων, το μεγαλύτερο 

ποσοστό του δείγματος (43,9%) διαθέτει πλυντήριο με χωρητικότητα κάδου 5 κιλών, το 15,2%  

διαθέτει κάδο 6 κιλών  και το 34,1% του δείγματος κάδο 7 κιλών. Επιπλέον, το 23% των 

ερωτηθέντων κατέχει κάδο χωρητικότητας 9 κιλών ενώ το 4,5%  απάντησε την επιλογή «άλλο» 

στο οποίο συμπλήρωσε πως το πλυντήριό του διαθέτει κάδο χωρητικότητας 8 κιλών (Διάγραμμα 

8.13). 
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Διάγραμμα 8.13 Χωρητικότητα κάδου πλυντηρίων ρούχων 

 

 

 

 

Στην ερώτηση «εάν το  πλυντήριο ρούχων που έχουν είναι νέας τεχνολογίας που ζυγίζει 

τα ρούχα», το 76% του δείγματος απάντησε αρνητικά, το 11% θετικά, ενώ το 13% «δεν 

γνώριζε». Σύμφωνα με αυτά τα στοιχεία, απορρέει το συμπέρασμα πως οι συσκευές νέας 

τεχνολογίας δεν έχουν ενταχθεί ακόμη στο νοικοκυριό από το μεγαλύτερο ποσοστό του 

δείγματος (Διάγραμμα 8.14). 
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Διάγραμμα 8.14 Κατοχή πλυντηρίου νέας τεχνολογίας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην ερώτηση εάν θα αγόραζαν ένα πλυντήριο νέας τεχνολογίας προκειμένου να 

εξοικονομήσουν ενέργεια και νερό, το 63% του δείγματος απάντησε θετικά, το 11% απάντησε 

αρνητικά, ενώ το  26%  απάντησε «ίσως», μη αποκλείοντας κάτι τέτοιο και δείχνοντας έτσι πως 

ένα ικανοποιητικό ποσοστό του δείγματος είναι δεκτικό προς την υιοθέτηση συσκευών νέας 

τεχνολογίας. (Διάγραμμα 8.15) 
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Διάγραμμα 8.15 Ποσοστό αγοράς πλυντηρίου νέας τεχνολογίας 

 

 

 

Στην συνέχεια, ζητήθηκε από τους ερωτηθέντες να επιλέξουν το πιο σημαντικό κριτήριο 

γι’ αυτούς, βάσει του οποίου θα επέλεγαν να αγοράσουν το πλυντήριο ρούχων τους. Το 34,8% 

θεωρεί το αρχικό κόστος αγοράς ως το πιο σημαντικό για την αγορά ενός πλυντηρίου ρούχων. 

Ακολουθεί το κύρος του κατασκευαστή (μάρκα) με ποσοστό 20,5%, η σύγχρονη τεχνολογία με 

19,7% η ενεργειακή κλάση με 18,2% και τέλος οι διευκολύνσεις στην πληρωμή (δόσεις) με 

6,8%. Σημειώνεται πως το κόστος του πλυντηρίου είναι αυτό που επηρεάζει το μεγαλύτερο 

ποσοστό του δείγματος στην απόφασή του για την αγορά ενός πλυντηρίου ενώ ακολουθεί η 

μάρκα του πλυντηρίου (Διάγραμμα 8.16). 
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Διάγραμμα 8.16 Κριτήριο επιλογής πλυντηρίου ρούχων 

 

 

Έπειτα, οι συμμετέχοντες στην έρευνα κλήθηκαν να απαντήσουν αν κάνουν διαχωρισμό 

των ρούχων τους, πριν βάλουν πλυντήριο, τόσο με βάση το χρώμα όσο και με βάση το ύφασμα. 

Το 99% κάνει διαχωρισμό σύμφωνα με το χρώμα, σε αντίθεση με το 1%. Όσον αφορά τον 

διαχωρισμό με βάση το ύφασμα, το 83% απάντησε θετικά ενώ το 17% απάντησε αρνητικά. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω στοιχεία, σημειώνεται πως ο διαχωρισμός με βάση το χρώμα κρίνεται 

απαραίτητος για το δείγμα πριν από την πλύση (Διάγραμμα 8.17). 
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Διάγραμμα 8.17 Διαχωρισμός ρούχων ως προς το χρώμα και το ύφασμα 

 

 

 

 

 

 

Η επόμενη ερώτηση αφορά τις θερμοκρασίες πλύσης των διαφόρων κατηγοριών ρούχων 

του δείγματος. Το 71,5% των ερωτηθέντων επιλέγει να πλύνει τα χρωματιστά ρούχα σε 

θερμοκρασία 40
 ο

C, το 8,5% στους 60
 ο

C και το 20% σε 30
 ο

C και κάτω. Σχετικά με την πλύση 

των λευκών ρούχων, το 68,5% επιλέγει τους 60
 ο

C, το 16,2% τους 90
 ο

C και το υπόλοιπο 15,3% 

επιλέγει τους 30
 ο

C (1,5%) και τους 40
 ο

C (13,8%) για τις πλύσεις του. Επιπλέον, το 52,3% των 

συμμετεχόντων στην έρευνα επιλέγει τους 40
 ο

C για την πλύση των βαμβακερών ρούχων, το 

30,8% επιλέγει τους 60
 ο

C, το 13,8% τους 30
 ο

C και μόλις το 2,3% τους 90
 ο

C. Όσον αφορά τα 

συνθετικά ρούχα, πλένονται κυρίως στους 40 
ο
C από το 59,2% του δείγματος καθώς και στους 

30 
ο
C από το 33,1% . Τέλος, σχετικά με τα μάλλινα ρούχα, το 59,5% του δείγματος επιλέγει 

τους 30
 ο

C για την πλύση τους, το 20,6% τους 40
 ο

C και το 19,1% πλένει σε θερμοκρασίες κάτω 

των 30
 ο

C.  Παρόμοιες τιμές συναντάμε και στην πλύση των ευαίσθητων ρούχων. Το 63,1% των 

ερωτηθέντων πλένει τα ευαίσθητα στους 30
 ο

C, το 19,2% στους 40
 ο

C και το 15,4% σε 

θερμοκρασίες κάτω των 30
 ο
C (Διάγραμμα 8.18). 
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Διάγραμμα 8.18 Θερμοκρασίες πλύσης διαφόρων κατηγοριών ρούχων 

 

 

 

 

Αναφορικά με την χρήση του προγράμματος της πρόπλυσης για τις διάφορες κατηγορίες 

των ρούχων, τα μεγαλύτερα ποσοστά παρατηρούνται κυρίως στην επιλογή «σπάνια/ ποτέ». 

Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα της πρόπλυσης για τα χρωματιστά ρούχα χρησιμοποιείται «σπάνια 

ή ποτέ» από το 64,4% των ερωτηθέντων, ενώ το 20,5% το χρησιμοποιεί «μερικές φορές». 

Σχετικά με τα βαμβακερά ρούχα, το 60,6% κάνει πρόπλυση «σπάνια ή ποτέ», ενώ το 20,5% 

κάνει «πάντα». Το 75,8% των συμμετεχόντων χρησιμοποιεί «σπάνια ή ποτέ» την πρόπλυση για 

τα συνθετικά του ρούχα, ενώ το 16,7% «μερικές φορές». Ακόμη, η πρόπλυση δεν επιλέγεται από 

το 85,6% του δείγματος για τα μάλλινα ρούχα και από το 83,3% για τα ευαίσθητα. Τέλος, στην 

κατηγορία των λευκών ρούχων τα αποτελέσματα είναι διαφορετικά. Η πρόπλυση γίνεται 

«πάντα» από το 43,2% του δείγματος, «μερικές φορές» από το 15,9% και «σπάνια/ποτέ» από το 

40,9% (Διάγραμμα 8.19). 
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Διάγραμμα 8.19 Συχνότητα πρόπλυσης των διαφόρων κατηγοριών ρούχων 

 

 

 

 

Στο επόμενο διάγραμμα γίνεται λόγος για την συχνότητα πλύσεως στο χέρι των 

διαφόρων κατηγοριών ρούχων. Για τις περισσότερες κατηγορίες ρούχων, σύμφωνα με τα 

ποσοστά, η πλύση στο χέρι γίνεται  «σπάνια/ποτέ». Συγκεκριμένα, το 65,9% του δείγματος 

πλένει «σπάνια/ ποτέ» τα χρωματιστά του ρούχα στο χέρι, το 28% «μερικές φορές» και το 6,1% 

«συχνά». Σχετικά με τα λευκά ρούχα, το 83,3% % των ερωτηθέντων απάντησε πως τα πλένει 

σπάνια ή και ποτέ στο χέρι, ενώ το 79,5% απάντησε το ίδιο για τα βαμβακερά. Όσον αφορά τα 

συνθετικά ρούχα, το 64,4% απάντησε πως τα πλένει σπάνια ή και ποτέ στο χέρι, ενώ το 31,1% 

απάντησε πως αυτό γίνεται «μερικές φορές». Επιπλέον, το 34,8% του δείγματος ανέφερε πως το 

πλύσιμο των μάλλινων ρούχων του στο χέρι γίνεται «σπάνια/ποτέ», το 36,4% «μερικές φορές» 

και το 28,8% «συχνά». Τέλος, το 31,8% των συμμετεχόντων πλένει «σπάνια/ποτέ» στο χέρι τα 

ευαίσθητα ρούχα, το 37,1% «μερικές φορές» και το 31,1% «συχνά» (Διάγραμμα 8.20). 
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Διάγραμμα 8.20 Συχνότητα πλύσης στο χέρι των διαφόρων κατηγοριών ρούχων 

 

 

Ακολουθεί η ερώτηση που ελέγχει την γνώση των ερωτηθέντων σχετικά με τις ώρες 

ισχύος της λειτουργίας του νυχτερινού ρεύματος. Το 42,4% αυτών εμφάνισε άγνοια σχετικά με 

τις ώρες, απαντώντας «δεν γνωρίζω», το 40,2% απάντησε πως οι ώρες του νυχτερινού ρεύματος 

είναι από 23:00 το βράδυ με 7:00 το πρωί, και το 17,4% απάντησε από 2:00 με 8:00 το πρωί και 

15:00 με 17:00 το απόγευμα. Κανείς από τους ερωτηθέντες δεν επέλεξε τις ώρες 10:00 το πρωί 

με 18:00 το απόγευμα. Αξίζει να αναφερθεί πως οι ώρες νυχτερινού ρεύματος αλλάζουν 

ανάλογα με την εποχή. Η  εποχή που διεξήχθη η έρευνα ήταν χειμώνας, οπότε μόνο το 17,4% 

του δείγματος απάντησε σωστά στην ερώτηση αυτή, ενώ δεν μπορούμε να παραβλέψουμε και 

την άγνοια στην συγκεκριμένη ερώτηση από το 42,4% του δείγματος (Διάγραμμα 8.21). 

. 
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Διάγραμμα 8.21 Γνώση των ωρών χρήσης του νυχτερινού ρεύματος 

 

 

 

 

Όσον αφορά τις γνώσεις των συμμετεχόντων στην έρευνα σχετικά με την σκληρότητα 

του νερού στο Ν. Λάρισας, το 1,5% του δείγματος απάντησε πως το νερό είναι «μαλακό», το 

27,3% απάντησε πως το νερό είναι «κανονικό», το 30,3% απάντησε «σκληρό», ενώ το 40,9% 

απάντησε πως «δεν γνωρίζει». Παρατηρείται πως ένα μεγάλο ποσοστό του δείγματος(40,9%)  

δεν γνωρίζει την σκληρότητα του νερού που καταναλώνει σε οικιακή και όχι μόνο χρήση 

(Διάγραμμα 8.22). 
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Διάγραμμα 8.22 Γνώση της σκληρότητας του νερού στο νομό Λαρίσης 

 

 

 

 

Έπειτα ζητήθηκε από το δείγμα να προσδιορίσει την ποσότητα του απορρυπαντικού που 

θα βάλει στο πλυντήριο, δεδομένου ότι το νερό της περιοχής είναι σκληρό. Το 21,2% του 

δείγματος απάντησε πως θα πρέπει να  χρησιμοποιηθεί περισσότερη ποσότητα απορρυπαντικού 

απ’ ό,τι συνήθως, το 20,5% απάντησε πως δεν θα πρέπει να μεταβληθεί η ποσότητα του 

απορρυπαντικού εξαιτίας της σκληρότητας και το 6,1% απάντησε πως πρέπει να χρησιμοποιηθεί 

λιγότερη ποσότητα απορρυπαντικού απ’ ό,τι συνήθως. Ωστόσο, το 52,3% είχε άγνοια στο 

συγκεκριμένο θέμα, απαντώντας «δεν γνωρίζω». Επισημαίνεται πως μόνο το 21,2% του 

δείγματος γνώριζε την σωστή απάντηση, ενώ δεν μπορεί να παραλειφθεί πως το μεγαλύτερο 

ποσοστό του δείγματος δήλωσε άγνοια (52,3%) (Διάγραμμα 8.23). 
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Διάγραμμα 8.23 Γνώση δοσολογίας απορρυπαντικού σε σκληρό νερό 

 

 

 

Επιπλέον, οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να επιλέξουν το είδος του απορρυπαντικού που 

χρησιμοποιούν για κάθε μια κατηγορία ρούχων. Ανάμεσα στην σκόνη, στο υγρό απορρυπαντικό 

και στις ταμπλέτες, το 53,8% του δείγματος απάντησε πως επιλέγει υγρό απορρυπαντικό για τα 

χρωματιστά του ρούχα και το 43,9% πως επιλέγει σκόνη. Στα λευκά ρούχα, το 80,3% επιλέγει 

την σκόνη για τις πλύσεις του, ενώ το 16,7% το υγρό. Το ίδιο συμβαίνει και στα βαμβακερά, με 

το 62,1% των ερωτηθέντων να επιλέγει σκόνη και το 37,1% υγρό απορυπαντικό. Επιπλέον, το 

50,8% επιλέγει σκόνη για τα συνθετικά ρούχα, ενώ το 47,7% υγρό. Τέλος, όσον αφορά τα 

μάλλινα, το 66,7% του δείγματος επιλέγει υγρό και το 31,8% σκόνη και στα ευαίσθητα το 

62,9% του δείγματος επιλέγει υγρό και το 34,8% σκόνη. Αξίζει να τονιστεί το γεγονός πως για 

όλες τις κατηγορίες ρούχων το ποσοστό το οποίο επιλέγει ταμπλέτες για την πλύση κυμαίνεται 

μεταξύ 0,8% έως 3%. Σύμφωνα με τα παραπάνω ποσοστά, συμπεραίνεται πως για το πλύσιμο 

των χρωματιστών, των μάλλινων και των ευαίσθητων ρούχων προτιμάται το υγρό 

απορρυπαντικό, ενώ για τις υπόλοιπες κατηγορίες ρούχων επικρατεί η σκόνη απορρυπαντικού 

(Διάγραμμα 8.24). 
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Διάγραμμα 8.24 Είδος απορρυπαντικού στις διάφορες κατηγορίες ρούχων 

 

 

 

Το επόμενο διάγραμμα απεικονίζει τα ποσοστά χρήσης πρόσθετων  προϊόντων κατά το 

πλύσιμο των ρούχων. Συγκεκριμένα, επισημαίνονται τα ποσοστά χρήσης μαλακτικού, 

αποσκληρυντικού, χρωμοπαγίδων καθώς και λευκαντικού ταυτοχρόνως με την πλύση. Σχετικά 

με το μαλακτικό, το 10,6% του δείγματος δεν το χρησιμοποιεί «ποτέ», το 18,2% το χρησιμοποιεί 

«μερικές φορές» και το 71,2% «πάντα». Όσον αφορά το αποσκληρυντικό, το 57,6% των 

ερωτηθέντων δεν το χρησιμοποιούν καθόλου, το 25% «μερικές φορές», ενώ το 17,4% «πάντα». 

Η χρήση χρωμοπαγίδων γίνεται «πάντα» από το 12,9% του δείγματος, μερικές φορές από το 

30,3%, ενώ το μεγαλύτερο ποσοστό (56,8%) δεν τις χρησιμοποιεί. Τέλος,  λευκαντικό κατά την 

πλύση δεν βάζει καθόλου το 37,1% των ερωτηθέντων, το 52,3% βάζει «μερικές φορές», ενώ το 

10,6% βάζει «πάντα» (Διάγραμμα 8.25). 
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Διάγραμμα 8.25 χρήση πρόσθετων προϊόντων κατά την πλύση των ρούχων 

 

 

 

Η επόμενη ερώτηση εστιάζει στο γεγονός εάν τηρούνται οι οδηγίες που υπάρχουν στις 

συσκευασίες όσον αφορά την δοσολογία του απορρυπαντικού. Αξίζει να τονιστεί πως το 

μεγαλύτερο ποσοστό των συμμετεχόντων (27,3%) απάντησε πως «πάντα» ακολουθεί τις 

αναγραφόμενες οδηγίες, το 25,8% πως το κάνει «συχνά» και το 24,2% «μερικές φορές». Ακόμη, 

το 10,6% των ερωτηθέντων απάντησε πως «σπάνια» ακολουθεί τις οδηγίες για την κατάλληλη 

δόση απορρυπαντικού, ενώ το 12,1% δεν τις ακολουθεί «ποτέ» (Διάγραμμα 8.26). 
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Διάγραμμα 8.26 Συχνότητα τήρησης οδηγιών δοσολογίας απορρυπαντικού 

 

 

 

 

Στην τελευταία ερώτηση, ζητήθηκε από τους ερωτηθέντες να επιλέξουν το πιο 

σημαντικό κριτήριο γι’ αυτούς, βάσει του οποίου θα επέλεγαν να αγοράσουν το απορρυπαντικό 

των ρούχων τους. Το μεγαλύτερο ποσοστό (50,8%) έκρινε πως η αποτελεσματικότητα του 

απορρυπαντικού, δηλαδή κατά πόσο καθαρίζει αποτελεσματικά τα ρούχα, είναι το πιο σπουδαίο 

κριτήριο. Η τιμή και οι προσφορές που συνοδεύουν το απορρυπαντικό είναι το δεύτερο 

σημαντικότερο κριτήριο για τους ερωτηθέντες καθώς επιλέχθηκε από το 36,4%. Έπειτα, 

ακολουθούν η μυρωδιά και οι τυχόν αλλεργίες με ποσοστό 9,1%, ενώ σαν τελευταία κριτήρια 

επιλέγονται  η φιλικότητα του απορρυπαντικού προς το περιβάλλον με ποσοστό 2,3% και η 

διαφήμιση ή η σύσταση από κάποιον φίλο ή συγγενή με ποσοστό 1,5% (Διάγραμμα 8.27). 
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Διάγραμμα 8.27 Κριτήριο επιλογής απορρυπαντικού ρούχων 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9
ο
 : ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ Χ

2
 

 

 

9.1 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

    

 

Προκειμένου να ελεγχθεί ο βαθμός ανεξαρτησίας δυο μεταβλητών Χ και Υ, απαιτείται η 

χρήση του συντελεστή συσχέτισης Χ
2
 . Έτσι, δηλαδή, πραγματοποιείται έλεγχος υποθέσεων για 

να διαπιστωθεί αν υπάρχει εξάρτηση μεταξύ των δυο μεταβλητών, ανάλογα με το αν είναι 

θετική ή αρνητική η μεταξύ τους συσχέτιση.  

 

 

 Για να πραγματοποιηθεί ο έλεγχος, λαμβάνουμε υπόψη την τιμή του p-value. Σε κάθε 

έλεγχο ανεξαρτησίας υπάρχουν δυο υποθέσεις: η μηδενική (Ho)  και η εναλλακτική (H1) και 

κάθε φορά αποδεχόμαστε τη μια από τις δυο. 

 

 

Η τιμή της στατιστικής Χ
2
 συγκρίνεται με την πιθανότητα παρατήρησης της τιμής  p-

value και οδηγεί στα ακόλουθα συμπεράσματα: 

 Αν p-value > 0,10  τότε αποδεχόμαστε την μηδενική υπόθεση Ho, δηλαδή οι μεταβλητές 

είναι ανεξάρτητες. 

 Αν p-value < 0,10  τότε αποδεχόμαστε την εναλλακτική υπόθεση Η1, δηλαδή οι 

μεταβλητές συσχετίζονται σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 10%. 

 Αν p-value < 0,05  τότε αποδεχόμαστε την εναλλακτική υπόθεση Η1, δηλαδή οι 

μεταβλητές συσχετίζονται σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 5%. 

 Αν p-value < 0,01  τότε αποδεχόμαστε την εναλλακτική υπόθεση Η1, δηλαδή οι 

μεταβλητές συσχετίζονται σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 1%. 
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9.2   ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΩΝ 

 

 

Μέσω του στατιστικού πακέτου Pasw Statistics 19.0 έγιναν οι έλεγχοι ανεξαρτησίας 

μεταξύ των ερωτήσεων. Παρακάτω παρουσιάζονται τα αποτελέσματα  εκείνων που είχαν 

στατιστική σχέση μεταξύ τους :  

 

 

1) Προκειμένου να επιτευχθεί ο παρακάτω έλεγχος ανεξαρτησίας, πραγματοποιήθηκαν 

συγχωνεύσεις στις μεταβλητές της συχνότητας χρήσης και των ωρών του νυχτερινού ρεύματος, 

λόγω του σχετικά μικρού δείγματος της έρευνας. Κατά τον έλεγχο ανεξαρτησίας, όσον αφορά 

την χρήση του νυχτερινού ρεύματος και την γνώση των ωρών ισχύς του, το p-value 

υπολογίστηκε ως p= 0,000 και το Χ
2
= 18,224. Σύμφωνα με την τιμή του p-value = 0,000 < 0,01 

παρατηρείται πως η χρήση του νυχτερινού ρεύματος σχετίζεται με την γνώση των ωρών ισχύς 

του, σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 1%. Όπως απεικονίζεται και στο διάγραμμα, το 

90,9% αυτών που δεν χρησιμοποιούσαν «ποτέ» το νυχτερινό ρεύμα ή το χρησιμοποιούσαν 

«σπάνια», δεν γνώριζαν τις ώρες ισχύς του. Αντίθετα, το 43,3% αυτών που χρησιμοποιούσαν το 

νυχτερινό ρεύμα «πάντα» ή «συχνά», γνώριζε ποιες είναι οι ώρες ισχύς του για την 

συγκεκριμένη περίοδο που διεξήχθη η έρευνα. Ωστόσο, δεν μπορεί να παραλειφθεί το γεγονός 

πως το 56,7% αυτών που χρησιμοποιούσαν το νυχτερινό ρεύμα «πάντα» ή «συχνά» δεν γνώριζε 

τις ώρες ισχύς του (Διάγραμμα 9.1). 
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Διάγραμμα 9.1 Έλεγχος ανεξαρτησίας Χ
2
 για τις μεταβλητές νυχτερινό ρεύμα και ώρες νυχτερινού ρεύματος 

 

 

 

 

 

2) Προκειμένου να επιτευχθεί ο παρακάτω έλεγχος ανεξαρτησίας, πραγματοποιήθηκαν 

συγχωνεύσεις στις μεταβλητές του εισοδήματος καθώς και του κριτηρίου επιλογής πλυντηρίου 

ρούχων, λόγω του σχετικά μικρού δείγματος της έρευνας. Κατά τον έλεγχο ανεξαρτησίας, 

όσον αφορά το κατά πόσο το εισόδημα επηρεάζει τα κριτήρια που λαμβάνονται υπόψη για την 

επιλογή και αγορά πλυντηρίου ρούχων,  το p-value υπολογίστηκε ως p= 0,013 και το Χ
2
= 

12,673. Σύμφωνα  με την τιμή του p-value ισχύει :  0,01< 0,013 < 0,05  και παρατηρείται πως 

το κριτήριο επιλογής πλυντηρίου ρούχων εξαρτάται από το εισόδημα σε επίπεδο στατιστικής 

σημαντικότητας 5%. Σύμφωνα και με το παρακάτω διάγραμμα, για το 40% των 

συμμετεχόντων στην έρευνα, των οποίων το εισόδημα δεν ξεπερνάει τα 1000 ευρώ, κυρίαρχο 

κριτήριο για την επιλογή πλυντηρίου ρούχων αποτελεί το κόστος. Το 48% του δείγματος, το 

οποίο έχει εισόδημα από 1001-2000 ευρώ, θεωρεί ως σημαντικότερο κριτήριο επιλογής 

πλυντηρίου την ενεργειακή κλάση καθώς και την τεχνολογία του πλυντηρίου. Ωστόσο, το 

51,9% του δείγματος, του οποίου το εισόδημα ξεπερνάει τα 2000 ευρώ, θεωρεί ως κύριο 

κριτήριο για την επιλογή του πλυντηρίου το κύρος του κατασκευαστή, δηλαδή την μάρκα του 

πλυντηρίου που θα αγοράσει. Τα αποτελέσματα είναι αναμενόμενα, καθώς αυτοί που έχουν 

υψηλό εισόδημα δεν τους απασχολεί τόσο το κόστος αγοράς προκειμένου να επιλέξουν ένα 
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πλυντήριο το οποίο να πληροί κάποιες άλλες, βασικές για αυτούς, προδιαγραφές (Διάγραμμα 

9.2). 

 

 

 

 

Διάγραμμα 9.2 Έλεγχος ανεξαρτησίας Χ
2
 για τις μεταβλητές εισόδημα και κριτήριο επιλογής πλυντηρίου  

 

 

 

 

3) Στον παρακάτω έλεγχο ανεξαρτησίας, πραγματοποιήθηκαν συγχωνεύσεις στις 

μεταβλητές της ενεργειακής κλάσης καθώς και της χωρητικότητας του πλυντηρίου, λόγω 

του σχετικά μικρού δείγματος της έρευνας. Κατά τον έλεγχο ανεξαρτησίας, όσον αφορά την 

σχέση μεταξύ της ενεργειακής κλάσης και της χωρητικότητας του πλυντηρίου το p-value 

υπολογίστηκε ως p= 0,054 και το Χ
2
= 5,820. Σύμφωνα με την τιμή του  p-value ισχύει: 

0,05< 0,054 < 0,10 και παρατηρείται πως η χωρητικότητα εξαρτάται  από την ενεργειακή 

κλάση του πλυντηρίου σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 10%. Όπως διακρίνεται και 

στο παρακάτω διάγραμμα, το 60% των πλυντηρίων, των οποίων ο κάδος έχει χωρητικότητα  

5 κιλά,  ανήκουν σε Α ή και χαμηλότερη ενεργειακή κλάση. Από την άλλη, το 66,7% των 

πλυντηρίων των οποίων ο κάδος έχει χωρητικότητα από 6 κιλά και πάνω, ανήκουν σε Α+ ή 

και σε υψηλότερη ενεργειακή κλάση. Αυτό συμβαίνει, καθώς τα σύγχρονα πλυντήρια τα 
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οποία είναι σαφώς πολύ πιο εξελιγμένης τεχνολογίας έχουν μεγαλύτερη χωρητικότητα 

κάδου, καθώς επίσης ανήκουν σε υψηλότερη ενεργειακή κλάση (Διάγραμμα 9.3). 

 

 

 

Διάγραμμα 9.3 Έλεγχος ανεξαρτησίας Χ
2 
για τις μεταβλητές ενεργειακή κλάση και χωρητικότητα 

 

 

 

 

4) Στον παρακάτω έλεγχο ανεξαρτησίας, πραγματοποιήθηκαν συγχωνεύσεις στις 

μεταβλητές του αριθμού εβδομαδιαίων πλύσεων καθώς και του αριθμού των μελών του 

νοικοκυριού, λόγω του σχετικά μικρού δείγματος της έρευνας. Κατά τον έλεγχο 

ανεξαρτησίας, όσον αφορά την σχέση ανάμεσα στον αριθμό των μελών του νοικοκυριού και 

τον αριθμό των εβδομαδιαίων  πλύσεων, το p-value υπολογίστηκε ως p= 0,000 και το Χ
2
= 

41,215. Σύμφωνα με την τιμή του p-value ισχύει: 0,000< 0,01 και παρατηρείται πως ο 

αριθμός των εβδομαδιαίων πλύσεων εξαρτάται από τον αριθμό των μελών του νοικοκυριού 

σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 1%. Σύμφωνα και με το παρακάτω διάγραμμα, το 

72,7%  του δείγματος, του οποίου το νοικοκυριό αποτελείται από 3 ή 4 μέλη, κάνει 4 

πλύσεις εβδομαδιαίως. Αντίστοιχα, το 52,8% των ερωτηθέντων, των οποίων το νοικοκυριό 

αποτελείται από 1 ή και 2 μέλη, οι εβδομαδιαίες πλύσεις του είναι 1 ή 2. Νοικοκυριά με 5 

και παραπάνω μέλη κάνουν κυρίως 5 πλύσεις και παραπάνω (με ποσοστό 46,3%). 

Διακρίνεται ξεκάθαρα πως όσα περισσότερα μέλη έχει ένα νοικοκυριό τόσος μεγαλύτερος 

είναι και ο αριθμός των πλύσεων που κάνει εβδομαδιαία (Διάγραμμα 9.4). 
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Διάγραμμα 9.4  Έλεγχος ανεξαρτησίας Χ
2 
για τις μεταβλητές αριθμός πλύσεων και μέλη νοικοκυριού 

 

 

 

 

 

5) Προκειμένου να επιτευχθεί ο παρακάτω έλεγχος ανεξαρτησίας, πραγματοποιήθηκαν 

συγχωνεύσεις στις μεταβλητές του μορφωτικού επιπέδου καθώς και της συχνότητας χρήσης 

του νυχτερινού ρεύματος, λόγω του σχετικά μικρού δείγματος της έρευνας. Κατά τον έλεγχο 

ανεξαρτησίας, όσον αφορά την σχέση μεταξύ μορφωτικού επιπέδου και συχνότητας χρήσης 

του νυχτερινού ρεύματος το p-value υπολογίστηκε ως p= 0,034 και το Χ
2
= 10,386. Σύμφωνα 

με την τιμή του p-value ισχύει: 0,01< 0,034 < 0,05 και παρατηρείται πως η συχνότητα 

χρήσης του νυχτερινού ρεύματος εξαρτάται από το μορφωτικό επίπεδο των ερωτηθέντων σε 

επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 5%. Όπως απεικονίζεται και στο διάγραμμα, το 80,6% 

του δείγματος το οποίο έχει λάβει την υποχρεωτική εκπαίδευση, χρησιμοποιεί σπάνια ή δεν 

χρησιμοποιεί  καθόλου το νυχτερινό ρεύμα. Αντίθετα, παρατηρείται πως η πλειονότητα 

αυτών που χρησιμοποιούν το νυχτερινό ρεύμα πάντα ή συχνά είναι εκείνοι που έχουν λάβει 

είτε την δευτεροβάθμια (28,9%) είτε την τριτοβάθμια εκπαίδευση (25%). Με λίγα λόγια, όσο 

υψηλότερη είναι η βαθμίδα της εκπαίδευσης που έχουν λάβει οι ερωτώμενοι, τόσο 

περισσότερο χρησιμοποιούν το νυχτερινό ρεύμα για εξοικονόμηση ενέργειας στο νοικοκυριό 

τους (Διάγραμμα 9.5). 
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Διάγραμμα 9.5  Έλεγχος ανεξαρτησίας Χ
2 

για τις μεταβλητές μορφωτικό επίπεδο και συχνότητα χρήσης 

νυχτερινού ρεύματος 

 

 

 

6) Στον παρακάτω έλεγχο ανεξαρτησίας, πραγματοποιήθηκε συγχώνευση στην 

μεταβλητή του κριτηρίου αγοράς πλυντηρίου ρούχων, λόγω του σχετικά μικρού δείγματος 

της έρευνας. Κατά τον έλεγχο ανεξαρτησίας, όσον αφορά την σχέση μεταξύ της αγοράς ενός 

πλυντηρίου νέας τεχνολογίας και των γενικότερων κριτηρίων αγοράς ενός πλυντηρίου 

ρούχων το p-value υπολογίστηκε ως  p=0,048 και το Χ
2
= 9,589. Σύμφωνα με την τιμή του p-

value ισχύει:  0,01< 0,048 < 0,05  και παρατηρείται πως η αγορά ενός πλυντηρίου νέας 

τεχνολογίας σχετίζεται με τα κριτήρια αγοράς πλυντηρίων ρούχων σε επίπεδο στατιστικής 

σημαντικότητας 5%. Όπως μπορούμε να διαπιστώσουμε και στο παρακάτω διάγραμμα, το 

45,8% του δείγματος το οποίο απάντησε θετικά στην αγορά ενός πλυντηρίου  νέας 

τεχνολογίας που ζυγίζει τα ρούχα για εξοικονόμηση νερού και ενέργειας, ταυτόχρονα 

κατατάσσει ως βασικό κριτήριο για την επιλογή πλυντηρίου την τεχνολογία του πλυντηρίου 

καθώς και την ενεργειακή του κλάση. Από την άλλη πλευρά, για αυτούς που δεν θα 

αγόραζαν ένα πλυντήριο με βάση την νέα του τεχνολογία, βασικό κριτήριο για την επιλογή 

πλυντηρίου αποτελεί το αρχικό κόστος αγοράς ή οι διευκολύνσεις στην πληρωμή (51,4%) 

(Διάγραμμα 9.6). 
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Διάγραμμα 9.6 Έλεγχος ανεξαρτησίας Χ
2 

για τις μεταβλητές κριτήριο πλυντηρίου και αγορά πλυντηρίου νέας 

τεχνολογίας 

 

 

 

 

 

 

7) Στον συγκεκριμένο έλεγχο ανεξαρτησίας, πραγματοποιήθηκε συγχώνευση στην 

μεταβλητή του μορφωτικού επιπέδου, λόγω του σχετικά μικρού δείγματος της έρευνας. 

Κατά τον έλεγχο ανεξαρτησίας, όσον αφορά την σχέση μεταξύ μορφωτικού επιπέδου και 

χρήσης χρωμοπαγίδων κατά το πλύσιμο των ρούχων, το  p-value υπολογίστηκε ως  p=  

0,008 και το Χ
2
= 13,927. Σύμφωνα με την τιμή του p-value ισχύει:  0,008 <  0,01 και 

παρατηρείται πως η χρήση χρωμοπαγίδων σχετίζεται με το μορφωτικό επίπεδο σε επίπεδο 

στατιστικής σημαντικότητας 1%. 

Στο διάγραμμα φαίνεται πως το 74,2% που έχει λάβει μόνο την υποχρεωτική εκπαίδευση, 

δεν χρησιμοποιεί «ποτέ» τις χρωμοπαγίδες κατά το πλύσιμο των ρούχων, ενώ μόνο το 3,2% 

αυτών τις χρησιμοποιεί «πάντα». Αντίθετα, το 33,3% αυτών που έχουν αποφοιτήσει είτε από 

την δευτεροβάθμια είτε από την τριτοβάθμια εκπαίδευση, χρησιμοποιούν «πάντα» τις 

χρωμοπαγίδες στην πλύση τους. Σύμφωνα με τα παραπάνω, όσο υψηλότερη είναι η βαθμίδα 

της εκπαίδευσης που έχουν λάβει οι ερωτώμενοι, τόσο περισσότερο χρησιμοποιούν τις 

χρωμοπαγίδες, οι οποίες προστατεύουν το χρώμα των ρούχων στην πλύση τους (Διάγραμμα 

9.7). 
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Διάγραμμα 9.7 Έλεγχος ανεξαρτησίας Χ
2 
για τις μεταβλητές μορφωτικό επίπεδο και χρήση χρωμοπαγίδων 

 

 

 

 

8) Στον συγκεκριμένο έλεγχο ανεξαρτησίας, πραγματοποιήθηκε συγχώνευση στην 

μεταβλητή του μορφωτικού επιπέδου, λόγω του σχετικά μικρού δείγματος της έρευνας. 

Κατά τον έλεγχο ανεξαρτησίας, όσον αφορά την σχέση μεταξύ του μορφωτικού επιπέδου 

και της πλύσης των ευαίσθητων ρούχων στο χέρι, το  p-value υπολογίστηκε ως  p=  0,018 

και το Χ
2
= 11,923. Σύμφωνα με την τιμή του p-value ισχύει:  0,01 < 0,018 < 0,05  και 

παρατηρείται πως το μορφωτικό επίπεδο των ερωτώμενων σχετίζεται  με το πλύσιμο των 

ευαίσθητων ρούχων στο χέρι σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 5%.  Σύμφωνα και με 

το παρακάτω διάγραμμα, παρατηρείται πως το μεγαλύτερο ποσοστό εκείνων που πλένουν 

συχνά τα ευαίσθητα ρούχα στο χέρι ανήκει σ’ αυτούς που έχουν λάβει την υποχρεωτική 

εκπαίδευση (41,9%). Όσο υψηλότερη είναι η βαθμίδα της εκπαίδευσης τόσο επιλέγουν να 

μην πλένουν «πάντα» τα ευαίσθητα ρούχα στο χέρι. Αυτό φαίνεται καθώς το 51,8% που 

ανήκει στην τριτοβάθμια εκπαίδευση πλένει τα ευαίσθητα ρούχα «μερικές φορές» στο χέρι, 

το 25% «σπάνια ή ποτέ» ενώ το μικρότερο (23,2%) «πάντα» (Διάγραμμα 9.8). 
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Διάγραμμα 9.8 Έλεγχος ανεξαρτησίας Χ
2 
για τις μεταβλητές μορφωτικό επίπεδο και πλύσιμο των ευαίσθητων 

ρούχων στο χέρι 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10
ο
 :  ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

 

Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο γίνεται σύγκριση των αποτελεσμάτων που έχουν προκύψει 

από την εμπειρική μελέτη της έρευνας, με τα αποτελέσματα παρόμοιων με το θέμα ερευνών. Τα 

σημεία τα οποία πρέπει να τονιστούν είναι τα εξής:  

 

 

 Σύμφωνα με έρευνα που διεξήχθη στη Νορβηγία το έτος 2002 και το έτος 2010, 

παρατηρήθηκε πως οι θερμοκρασίες πλύσης των ρούχων είχαν μειωθεί με μέση 

θερμοκρασία τους 48.4
ο
C. Η διαφορά αυτή γίνεται αισθητή στο πλύσιμο των 

βαμβακερών ρούχων, όπου σήμερα πλένονται στους 40
 ο

C αντί των 60
 ο

C, ενώ η πλύση 

των μάλλινων ρούχων γίνεται στους 30 
ο
C. Σύμφωνα με την έρευνα που διεξήχθη στο 

νομό της Λάρισας, περίπου το 1/2 των συμμετεχόντων επιλέγουν να πλένουν τα 

βαμβακερά τους ρούχα στους 40 
ο
C , ενώ για τα λευκά προτιμώνται οι 60

 ο
C από το 70% 

περίπου του δείγματος. Τέλος, το 68,5% του δείγματος, τόσο για τα μάλλινα όσο και για 

τα ευαίσθητα, προτιμάει να τα πλένει στους 30
 ο

C ή και κάτω από την συγκεκριμένη 

θερμοκρασία.     

      

 

 Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας που έλαβε χώρα στη Νορβηγία, διαλογή των 

ρούχων πριν την πλύση δεν κάνει μόνο το 3% του δείγματος. Η θερμοκρασία πλύσης 

αποτελεί την βάση για τον διαχωρισμό πιο συχνά σε γυναίκες και σε μεγαλύτερες 

ηλικιακές ομάδες, ενώ οι νεότεροι ερωτηθέντες ταξινομούν τα ρούχα με βάση 2 

κατηγορίες (λευκά και σκούρα). Στην έρευνα που  πραγματοποιήθηκε στο νομό 

Λάρισας, μόνο το 1% δεν κάνει διαχωρισμό με βάση το χρώμα, ενώ το 17% απάντησε 

αρνητικά στο διαχωρισμό με βάση το ύφασμα.  

 

 

 Για τους κατοίκους της Νορβηγίας ο διαχωρισμός των ρούχων δημιουργεί πολλές 

κατηγορίες με αποτέλεσμα να είναι δύσκολο να συλλεχθεί επαρκής ποσότητα και να 

γεμίσει ο κάδος του πλυντηρίου. Για το 22,7% των κατοίκων της Λάρισας, ο μέσος όρος 

πλύσεων είναι 2-3 την εβδομάδα, ενώ ο μέσος όρος των πλύσεων όπου ο κάδος είναι 

γεμάτος, είναι οι 2 πλύσεις.       
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 Η πλειονότητα του νορβηγικού δείγματος (58%) βασίζεται, για την δοσολογία του 

απορρυπαντικού, στην μέτρηση «με το μάτι». Ανάλογα, δηλαδή, με την ποσότητα των 

ρούχων και το επίπεδο λερώματος τοποθετεί την δοσολογία του απορρυπαντικού. Μόνο 

το 12% των ερωτηθέντων ακολουθεί με ακρίβεια τις αναγραφόμενες οδηγίες δοσολογίας 

και χρησιμοποιεί μεζούρα. Αντίθετα, το 27,3% των κατοίκων της Λάρισας ακολουθεί 

«πάντα» ή «συχνά» τις αναγραφόμενες οδηγίες σχετικά με την δόση του 

απορρυπαντικού.  

 

     

 

 Το 63% των ερωτηθέντων της έρευνας που πραγματοποιήθηκε στη Νορβηγία, δεν 

γνωρίζει και ούτε προσπαθεί να μαντέψει την σκληρότητα του νερού της περιοχής του. 

Επιπλέον, σε έρευνα που έλαβε χώρα στη Φινλανδία το έτος 2004 και το έτος 2005, το 

40% των ερωτηθέντων δεν γνωρίζει εάν το νερό με το οποίο πραγματοποιεί τις πλύσεις 

του είναι μαλακό, μεσαίο σκληρό ή σκληρό, ενώ μόνο το 21% γνωρίζει πως το νερό της 

περιοχής του είναι μαλακό. Στην έρευνα που πραγματοποιήθηκε στο νομό Λάρισας, το 

40,9%  του δείγματος δεν γνώριζε την σκληρότητα του νερού της περιοχής του, ωστόσο 

οι απαντήσεις κυμάνθηκαν μεταξύ του «κανονικού» (27,3%) και του «σκληρού» νερού 

(30,3%), χωρίς να επιλεγεί σχεδόν καθόλου το «μαλακό» νερό (1,5%).  

 

 

 

 Κατά την πλύση, οι κάτοικοι της Νορβηγίας χρησιμοποιούν συχνά μαλακτικά 

υφασμάτων. Οι λόγοι χρήσης τους είναι ποικίλοι: επιθυμητό άρωμα, απαλότητα, 

ευκολότερο σιδέρωμα κ.τ.λ.  Το ίδιο συμβαίνει, όμως, και στις πλύσεις των κατοίκων της 

Λάρισας, δηλαδή το 71,2% του δείγματος χρησιμοποιεί «πάντα» μαλακτικό, ενώ μόνο το 

10,6% «ποτέ».  

 

 

 

 Περίπου οι μισοί από τους ερωτηθέντες είχαν αλλάξει μάρκες απορρυπαντικών 

πλυσίματος κατά το έτος 2005. Κύριοι λόγοι ήταν η χαμηλή τιμή, οι προσωπικές 

επιρροές, η ανάγκη για ποικιλία, η μυρωδιά, οι αλλεργίες και η αποτελεσματικότητα. Οι 
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ίδιοι παράγοντες ισχύουν και για τους κατοίκους της Λάρισας προκειμένου να επιλέξουν 

το απορρυπαντικό του πλυντηρίου τους. Συγκεκριμένα, το μεγαλύτερο ποσοστό κατέχει 

η αποτελεσματικότητα (50,8%), ακολουθεί η τιμή (36,4%), ενώ περίπου το 13% 

κατέχουν μαζί η μυρωδιά/αλλεργίες, η διαφήμιση/σύσταση από φίλο και η φιλικότητα 

στο περιβάλλον.  

 

 

 

 Το 80% των ερωτώμενων διαθέτουν πλυντήριο με χωρητικότητα κάδου 3-5kg. Το ίδιο 

ισχύει και για τα πλυντήρια του δείγματος της Λάρισας με το 43,9% να διαθέτει 

πλυντήριο χωρητικότητας 5kg. 

 

 

 

 Οι συμμετέχοντες στην έρευνα που έλαβε χώρα στις ΗΠΑ, κλήθηκαν να επιλέξουν 

ανάμεσα σε 10 λόγους για την αγορά ενός πλυντηρίου οριζόντιου άξονα. Όσοι σκόπευαν  

να υιοθετήσουν ένα οριζόντιου άξονα πλυντήριο ρούχων ανέφεραν την εξοικονόμηση 

ενέργειας και νερού, καθώς είχαν σημαντικά φορτία ρούχων κάθε εβδομάδα και 

ανησυχούσαν για την αυξημένη κατανάλωση. Οι λόγοι επιλογής ενός πλυντηρίου 

(οριζόντιας φόρτωσης) για τους κατοίκους της Λάρισας εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από 

το αρχικό κόστος (34,8%), ενώ ακολουθεί η μάρκα του πλυντηρίου, η σύγχρονη 

τεχνολογία και η ενεργειακή κλάση με τελευταίες τις διευκολύνσεις στην πληρωμή 

(δόσεις). 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

  

 

Η έρευνα, η οποία πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της συγκεκριμένης εργασίας, είχε ως 

σκοπό την μελέτη της συμπεριφοράς των κατοίκων του Ν. Λάρισας σχετικά με το πλύσιμο των 

ρούχων και την χρήση του πλυντηρίου ρούχων. 

    Στο θεωρητικό τμήμα της έρευνας έγινε εισαγωγή στην έννοια της τεχνολογίας, δίνοντας 

μεγαλύτερη έμφαση στο κομμάτι της οικιακής τεχνολογίας. Επιπλέον, έγινε λόγος για τις 

ηλεκτρικές συσκευές και τα χαρακτηριστικά τους, ενώ αναλύθηκε εκτενέστερα η συσκευή του 

πλυντηρίου ρούχων. Ακόμη, τονίστηκε η χρήση των απορρυπαντικών πλυντηρίου καθώς και 

των συνεπειών τους για τον άνθρωπο και το περιβάλλον. Στη συνέχεια, αναφέρθηκαν 

οικολογικές προσεγγίσεις σχετικά με τις ηλεκτρικές οικιακές συσκευές. Τέλος, παρουσιάστηκε η 

πόλη της Λάρισας καθώς και διάφορες μελέτες σχετικά με την χρήση του πλυντηρίου ρούχων. 

    Όσον αφορά το ερευνητικό κομμάτι της εργασίας, το ερωτηματολόγιο που μοιράστηκε 

σε 132 κατοίκους του νομού Λάρισας, προέκυψε από την ανάλυση των σχετικών μελετών. Το 

ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει, εκτός των δημογραφικών στοιχείων, ερωτήσεις σχετικές με τα 

πλυντήρια ρούχων και τη γενικότερη χρήση τους προκειμένου να μελετηθεί η συμπεριφορά 

πλύσης των ερωτώμενων. 

      Τα συμπεράσματα που μπορούν εξαχθούν από την συγκεκριμένη έρευνα είναι 

ιδιαιτέρως αξιόλογα και παρουσιάζονται παρακάτω: 

 

 Το μεγαλύτερο μέρος του δείγματος αποτελείται από γυναίκες (90%), ο μέσος όρος 

ηλικίας ήταν 41-50 ετών (34%), το μεγαλύτερο ποσοστό είναι απόφοιτοι ΑΕΙ/ΤΕΙ (39%), 

κυριαρχεί το τετραμελές νοικοκυριό με 29,5% και το μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα 

κυμαίνεται μεταξύ 1001-2000 ευρώ (42,4%). 

 

 Σχεδόν όλοι οι ερωτηθέντες, με ποσοστό 95,4% διαθέτουν μια συσκευή πλυντηρίου 

ρούχων στο νοικοκυριό τους. Ωστόσο, μεγάλο είναι το ποσοστό αυτών που δεν έχουν 

στεγνωτήριο στο σπίτι τους (84%), ενώ η τηλεόραση είναι εκείνη η συσκευή που 

βρίσκεται «σε αφθονία» (πάνω από τρεις συσκευές) για το 8,4% του δείγματος. 
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 Το 1/2  των ερωτηθέντων επέλεξαν το ψυγείο ως τη σημαντικότερη ηλεκτρική οικιακή 

συσκευή, χωρίς την οποία δεν θα μπορούσαν να ζήσουν ούτε μια μέρα. Το πλυντήριο 

ρούχων έρχεται τρίτο σε προτίμηση από το 17,4% του δείγματος.  

 

 Το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος (40,9%) δηλώνει άγνοια σχετικά με την 

ενεργειακή κλάση στην οποία ανήκει το πλυντήριο ρούχων του, ενώ η ενεργειακή 

κλάση που έχει το πλυντήριο των περισσοτέρων ερωτηθέντων είναι η «Α+». 

 

 Το κριτήριο το οποίο επηρεάζει στο μεγαλύτερο βαθμό την επιλογή πλυντηρίου 

ρούχων είναι το κόστος αγοράς του με ποσοστό 34,8%.  

 

 Ο διαχωρισμός με βάση το χρώμα των ρούχων κρίνεται απαραίτητος, καθώς μόνο 1 

στους 100 συμμετέχοντες δεν κάνει διαχωρισμό ρούχων. Ο διαχωρισμός με βάση το 

ύφασμα γίνεται από το 83% των ερωτηθέντων. 

 

 Όσον αφορά τις θερμοκρασίες πλύσης, η πλειονότητα του δείγματος επιλέγει για την 

πλύση των χρωματιστών, των βαμβακερών και των συνθετικών ρούχων τους 40
ο
C.  

Για την πλύση  των λευκών ρούχων επιλέγονται οι 60
 ο 

C , ενώ για τα μάλλινα και τα 

ευαίσθητα ρούχα κυριαρχεί η θερμοκρασία των 30
 ο 

C. 

 

 Ελάχιστα λιγότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες δήλωσαν άγνοια σχετικά με τις ώρες 

νυχτερινού ρεύματος της εποχής της οποίας πραγματοποιήθηκε η έρευνα (χειμώνας). 

Μόνο το 17,4% των ερωτηθέντων απάντησαν σωστά στην ερώτηση αυτή. 

 

 Το 40,9% δήλωσε άγνοια σχετικά με την σκληρότητα του νερού της περιοχής του. 

Μηδαμινές ήταν οι απαντήσεις πως το νερό του νομού Λάρισας είναι μαλακό (1,5%), 

ενώ το 30% περίπου απάντησε σωστά πως το νερό είναι σκληρό. 

 

 Άγνοια δηλώθηκε  από το 1/2  των ερωτηθέντων και στη ρύθμιση της ποσότητας 

απορρυπαντικού δεδομένου ότι το νερό της περιοχής είναι σκληρό. Σωστά απάντησε 

το 21,2% του δείγματος, το οποίο ανέφερε πως πρέπει να βάζουμε περισσότερη 

ποσότητα απορρυπαντικού όταν το νερό είναι σκληρό. 
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 Από το σύνολο των ερωτηθέντων, για το πλύσιμο των χρωματιστών, μάλλινων και 

ευαίσθητων ρούχων προτιμάται το υγρό απορρυπαντικό, ενώ για το πλύσιμο των 

λευκών, των βαμβακερών και των συνθετικών προτιμάται η σκόνη. 

 

 Σημαντικότερο κριτήριο επιλογής απορρυπαντικού για το 1/2 των συμμετεχόντων 

αποτελεί η αποτελεσματικότητα, ακολουθούν η τιμή/προσφορές (36,4%), ενώ το 

υπόλοιπο 13% αντιπροσωπεύεται από την μυρωδιά/αλλεργίες, φιλικότητα στο 

περιβάλλον και διαφήμιση/σύσταση από φίλο. 

 

 Σύμφωνα με τις συσχετίσεις που έγιναν, προέκυψε ότι υπάρχει σχέση μεταξύ  

χωρητικότητας και ενεργειακής κλάσης του πλυντηρίου ρούχων. Ειδικότερα, λόγω της 

εξέλιξης των σύγχρονων πλυντηρίων περίπου το 67% των οποίων ο κάδος χωράει 6 ή 

και περισσότερα κιλά ρούχων, ταυτόχρονα ανήκουν σε Α+ ή και σε υψηλότερη 

ενεργειακή κλάση, ενώ πλυντήρια με κάδο χωρητικότητας 5 κιλών ανήκουν σε Α ή 

και χαμηλότερη ενεργειακή κλάση. Με λίγα λόγια όσο υψηλότερη χωρητικότητα τόσο 

υψηλότερη ενεργειακή κλάση.  

 

 Επιπλέον, μέσω των συσχετίσεων τονίζεται πως το 90,9% αυτών που δεν γνωρίζουν 

τις ώρες ισχύος του νυχτερινού ρεύματος, είναι αυτοί που το χρησιμοποιούν «σπάνια» 

ή «ποτέ». Από την άλλη, περίπου το 1/2  αυτών που χρησιμοποιούσαν το νυχτερινό 

ρεύμα «πάντα» ή «συχνά», γνώριζαν και τις ώρες ισχύος του. 

 

 Έπειτα, έγινε εμφανές, πως ο αριθμός των μελών του νοικοκυριού επηρεάζει τον 

αριθμό των εβδομαδιαίων πλύσεων. Δηλαδή, μονομελή ή διμελή νοικοκυριά 

πραγματοποιούν μία ή δυο πλύσεις την εβδομάδα. Τριμελή ή τετραμελή νοικοκυριά 

κάνουν τέσσερις πλύσεις την εβδομάδα, ενώ στα νοικοκυριά με 5 και άνω μέλη οι 

πλύσεις ξεπερνούν τις πέντε. 

 

 Από τα αποτελέσματα των συσχετίσεων, προέκυψε ακόμη πως το 80,6% του 

δείγματος οι οποίοι έλαβαν την πρωτοβάθμια εκπαίδευση, χρησιμοποιούν «σπάνια» ή 

«ποτέ» το νυχτερινό ρεύμα για το πλύσιμο των ρούχων τους, ενώ συχνότερη χρήση 

του νυχτερινού ρεύματος γίνεται από τους αποφοίτους είτε της δευτεροβάθμιας είτε 

της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 
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 Τέλος οι συσχετίσεις εμφάνισαν σχέση ανάμεσα στο εισόδημα των ερωτώμενων και 

στο κριτήριο επιλογής του πλυντηρίου ρούχων. Συγκεκριμένα, για το 40% των οποίων 

το εισόδημα δεν ξεπερνάει τα 1000 ευρώ, κυρίαρχο κριτήριο για την επιλογή 

πλυντηρίου αποτελεί το κόστος. Για το 1/2 του δείγματος, του οποίου το εισόδημα 

ξεπερνάει  τα 2000 ευρώ, κύριο κριτήριο αποτελεί η μάρκα του πλυντηρίου, ενώ το 

1/2 αυτών που το εισόδημά τους κυμαίνεται ανάμεσα στα δυο παραπάνω ποσά, θεωρεί 

ως σημαντικότερο κριτήριο την ενεργειακή κλάση και την τεχνολογία του πλυντηρίου. 

 

 

Συμπερασματικά, το πλυντήριο ρούχων αποτελεί μια από τις βασικές ηλεκτρικές οικιακές 

συσκευές για το νοικοκυριό καθώς «λύνει» τα χέρια όλων από το κουραστικό πλύσιμο στο χέρι.  

Ωστόσο, πολλοί είναι εκείνοι που δεν γνωρίζουν βασικά χαρακτηριστικά του πλυντηρίου, όπως 

είναι η ενεργειακή κλάση, αλλά ούτε και βασικές ιδιότητες του νερού που έχουν άμεση 

επίδραση στο πλύσιμο των ρούχων, όπως είναι η σκληρότητα του νερού. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 : ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 

Το παρών ερωτηματολόγιο έχει σαν στόχο την μελέτη της συμπεριφοράς των κατοίκων του Ν. 

Λάρισας σχετικά με το πλύσιμο των ρούχων και την χρήση του πλυντηρίου ρούχων. Το 

ερωτηματολόγιο είναι ανώνυμο, τα στοιχεία που θα προκύψουν θα χρησιμοποιηθούν 

αποκλειστικά για τους σκοπούς της πτυχιακής εργασίας και είναι αυστηρά εμπιστευτικά. Σας 

ευχαριστώ πολύ εκ των προτέρων για την συνεργασία σας.  

 

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

1. Φύλο:   

 

2. Ηλικία: 

 - - -  

 

3. Μορφωτικό επίπεδο: 

 Μερικές τάξεις δημοτικού     

 Απόφοιτος Δημοτικού       

 Απόφοιτος Γυμνασίου       

 Απόφοιτος Λυκείου        

 Απόφοιτος Επαγγελματικής Σχολής     

 Απόφοιτος Α.Ε.Ι./Τ.Ε.Ι.       

 Κάτοχος Μεταπτυχιακού/Διδακτορικού   

 

4. Από πόσα μέλη αποτελείται το νοικοκυριό σας (μαζί με εσάς); ______ 

 

5. Μηνιαίο Οικογενειακό Εισόδημα (ευρώ): 

Κάτω από 1000    

1001-2000    

2001-3000    

Πάνω από 3000    

 

6. Πόσες από τις παρακάτω συσκευές έχετε στο νοικοκυριό σας; 

 0 1 2 3 Πάνω από 3 

Ηλεκτρική κουζίνα      

Ψυγείο      

Πλυντήριο ρούχων       

Στεγνωτήριο      

Σίδερο απλό      

Σίδερο ατμού      

Πλυντήριο πιάτων      

Τηλεόραση      
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7. Χωρίς ποια από τις παρακάτω συσκευές δε θα μπορούσατε να ζήσετε ούτε για μία μέρα 

(σημειώστε ΜΟΝΟ ΜΙΑ συσκευή); 

 Ηλεκτρική κουζίνα    

 Ψυγείο     

 Πλυντήριο ρούχων   

 Πλυντήριο πιάτων    

 Στεγνωτήριο     

 Τηλεόραση     

 Τοστιέρα     

 Υπολογιστής     

 Καφετιέρα    

 Σίδερο     

 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΑ ΠΛΥΝΤΗΡΙΑ ΡΟΥΧΩΝ 

 

8. Ποιος είναι κυρίως υπεύθυνος για το πλύσιμο των ρούχων στο νοικοκυριό σας; 

 Εγώ    

 Ο/η σύντροφος  

  

 

9. Χρησιμοποιείτε το νυχτερινό ρεύμα για το πλυντήριο ρούχων;  

 Πάντα   

 Συχνά    

  

 Σπάνια    

 Ποτέ      

 

10. Πόσες πλύσεις κάνετε εβδομαδιαία κατά μέσο όρο;         ______         

 

11. Από αυτές, σε πόσες ο κάδος είναι γεμάτος;           ______   

 

12. Σε ποια ενεργειακή κλάση ανήκει το πλυντήριό σας; 

 Α+++   

 Α+ +                                                                         

 Α+         

 Α            

 Β            

 C ή χαμηλότερη  

 Δε γνωρίζω                        

 

13. Ποια είναι η χωρητικότητα του κάδου πλυντηρίου σας; 

 5kg     

 6kg     

 7kg     

 9kg   

 Άλλο ---- 
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14. Έχετε πλυντήριο νέας τεχνολογίας που ζυγίζει τα ρούχα; 

    

 

 

 

15. Θα αγοράζατε ένα πλυντήριο νέας τεχνολογίας προκειμένου να εξοικονομείτε ενέργεια και 

νερό; 

  

 

 

 

16. Ποιο είναι το σημαντικότερο κριτήριο που επιλέγετε το πλυντήριο για τα ρούχα σας; 

(Επιλέξτε μόνο μια απάντηση) 

 Αρχικό κόστος αγοράς        

 Ενεργειακή κλάση    

 Κύρος κατασκευαστή (μάρκα)   

 Σύγχρονη τεχνολογία    

  

 

 

 

17.Σε ποιες θερμοκρασίες πλένετε συνήθως: 

 Κάτω από 30
 ο
C 30 

ο
C 40

 ο
C 60

 ο
C 90

 ο
C 

Χρωματιστά      

Λευκά      

Βαμβακερά      

Συνθετικά      

Μάλλινα      

Ευαίσθητα      

 

 

 

18. Κάνετε διαχωρισμό των ρούχων ανάλογα με τα ακόλουθα χαρακτηριστικά;  

 Ναι Όχι 

Χρώμα (π.χ. λευκά, χρωματιστά)   

Ύφασμα (π.χ. βαμβακερά, συνθετικά, 

μάλλινα, ευαίσθητα κ.λπ.) 

  

 

 

19. Χρησιμοποιείτε το πρόγραμμα της πρόπλυσης όταν πλένετε; 

 Πάντα Μερικές φορές Σπάνια/Ποτέ 

Χρωματιστά    

Λευκά    

Βαμβακερά    

Συνθετικά    

Μάλλινα    

Ευαίσθητα    
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20. Πλένετε στο χέρι;   

 Συχνά Μερικές φορές Σπάνια/Ποτέ 

Χρωματιστά    

Λευκά    

Βαμβακερά    

Συνθετικά    

Μάλλινα    

Ευαίσθητα    

 

 

21. Αυτή την εποχή οι ώρες νυχτερινού ρεύματος είναι : 

 10:00 το πρωί με 18:00 το απόγευμα     

 2:00 με 8:00 το πρωί και 15:00 με 17:00 το απόγευμα  

 23:00 το βράδυ με 7:00 το πρωί     

 Δεν γνωρίζω        

 

 

 

ΑΠΟΡΡΥΠΑΝΤΙΚΑ 

 

 

22. Ως προς τη σκληρότητά του, το νερό στο νομό Λάρισας είναι : 

 Μαλακό  

 Κανονικό  

 Σκληρό  

 Δεν γνωρίζω  

 

 

23. Όταν το νερό μιας περιοχής είναι σκληρό, τότε πρέπει να βάζουμε: 

 Περισσότερο απορρυπαντικό απ’ ό, τι συνήθως  

 Τη συνηθισμένη ποσότητα απορρυπαντικού   

 Λιγότερο απορρυπαντικό απ’ ό, τι συνήθως   

 Δεν γνωρίζω       

 

 

24. Τι είδος απορρυπαντικού χρησιμοποιείτε; 

 Σκόνη Υγρό Ταμπλέτες 

Χρωματιστά    

Λευκά    

Βαμβακερά    

Συνθετικά    

Μάλλινα    

Ευαίσθητα    
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25.Στο πλυντήριο ρούχων, χρησιμοποιείτε: 

 Πάντα  Μερικές φορές Ποτέ 

Μαλακτικό    

Αποσκληρυντικό    

Χρωμοπαγίδες    

Λευκαντικό    

 

 

 

 

 

26. Ακολουθείτε τις οδηγίες που υπάρχουν στις συσκευασίες όσον αφορά τη δοσολογία του 

απορρυπαντικού;  

 Πάντα     

 Συχνά      

 Μερικές φορές    

 Σπάνια        

 Ποτέ      

 

 

 

 

27. Ποιο είναι το σημαντικότερο κριτήριο που επιλέγετε το απορρυπαντικό σας; (Επιλέξτε μόνο 

μια απάντηση) 

16. Τιμή/ Προσφορές που το συνοδεύουν        

17. Αποτελεσματικότητα       

18. Διαφήμιση/Σύσταση από φίλο ή συγγενή                

19. Μυρωδιά / Αλλεργίες                  

20. Φιλικότητα προς το περιβάλλον      
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 : ΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΩΝ 

 

 

1)      

night_new * right_night Crosstabulation 

 
right_night 

Total Λάθος γνώση Σωστή γνώση 

night_new Ποτέ_Σπάνια Count 70 7 77 

Expected Count 63,6 13,4 77,0 

% within night_new 90,9% 9,1% 100,0% 

% within right_night 64,2% 30,4% 58,3% 

% of Total 53,0% 5,3% 58,3% 

Μερικές φορές Count 22 3 25 

Expected Count 20,6 4,4 25,0 

% within night_new 88,0% 12,0% 100,0% 

% within right_night 20,2% 13,0% 18,9% 

% of Total 16,7% 2,3% 18,9% 

Πάντα+Σύχνα Count 17 13 30 

Expected Count 24,8 5,2 30,0 

% within night_new 56,7% 43,3% 100,0% 

% within right_night 15,6% 56,5% 22,7% 

% of Total 12,9% 9,8% 22,7% 

Total Count 109 23 132 

Expected Count 109,0 23,0 132,0 

% within night_new 82,6% 17,4% 100,0% 

% within right_night 100,0% 100,0% 100,0% 

% of Total 82,6% 17,4% 100,0% 

 

 

 

Chi-Square Tests 

 
Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 18,224
a
 2 ,000 

Likelihood Ratio 15,799 2 ,000 

Linear-by-Linear 

Association 

15,385 1 ,000 

N of Valid Cases 132   

a. 1 cells (16,7%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is 4,36. 

 

2) 
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e16new * income_new Crosstabulation 

 

income_new 

Total <1000 ευρώ 

1001-2000 

ευρώ >2001 ευρώ 

e16new αρχικό κόστος + δόσεις Count 22 23 10 55 

Expected Count 16,7 23,3 15,0 55,0 

% within e16new 40,0% 41,8% 18,2% 100,0% 

% within income_new 55,0% 41,1% 27,8% 41,7% 

% of Total 16,7% 17,4% 7,6% 41,7% 

Κλάση + τεχνολογία Count 14 24 12 50 

Expected Count 15,2 21,2 13,6 50,0 

% within e16new 28,0% 48,0% 24,0% 100,0% 

% within income_new 35,0% 42,9% 33,3% 37,9% 

% of Total 10,6% 18,2% 9,1% 37,9% 

Κύρος κατασκευαστή Count 4 9 14 27 

Expected Count 8,2 11,5 7,4 27,0 

% within e16new 14,8% 33,3% 51,9% 100,0% 

% within income_new 10,0% 16,1% 38,9% 20,5% 

% of Total 3,0% 6,8% 10,6% 20,5% 

Total Count 40 56 36 132 

Expected Count 40,0 56,0 36,0 132,0 

% within e16new 30,3% 42,4% 27,3% 100,0% 

% within income_new 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

% of Total 30,3% 42,4% 27,3% 100,0% 

 

 

 

 

 

Chi-Square Tests 

 
Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 12,673
a
 4 ,013 

Likelihood Ratio 12,015 4 ,017 

Linear-by-Linear 

Association 

10,155 1 ,001 

N of Valid Cases 132   

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is 7,36. 
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3)  

engcls_new * cpcty_new Crosstabulation 

 
cpcty_new 

Total 1,00 2,00 

engcls_new 1,00 Count 21 42 63 

Expected Count 27,7 35,3 63,0 

% within engcls_new 33,3% 66,7% 100,0% 

% within cpcty_new 36,2% 56,8% 47,7% 

% of Total 15,9% 31,8% 47,7% 

2,00 Count 9 6 15 

Expected Count 6,6 8,4 15,0 

% within engcls_new 60,0% 40,0% 100,0% 

% within cpcty_new 15,5% 8,1% 11,4% 

% of Total 6,8% 4,5% 11,4% 

3,00 Count 28 26 54 

Expected Count 23,7 30,3 54,0 

% within engcls_new 51,9% 48,1% 100,0% 

% within cpcty_new 48,3% 35,1% 40,9% 

% of Total 21,2% 19,7% 40,9% 

Total Count 58 74 132 

Expected Count 58,0 74,0 132,0 

% within engcls_new 43,9% 56,1% 100,0% 

% within cpcty_new 100,0% 100,0% 100,0% 

% of Total 43,9% 56,1% 100,0% 

 

 

 

Chi-Square Tests 

 
Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 5,820
a
 2 ,054 

Likelihood Ratio 5,870 2 ,053 

Linear-by-Linear 

Association 

4,154 1 ,042 

N of Valid Cases 132   

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is 6,59. 

 

 

 

 

4) 

washes_new * fam_new Crosstabulation 
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fam_new 

Total 1+2 μέλη 3+4 μέλη 5+ μέλη 

washes_new 1+2 πλύσεις Count 19 17 0 36 

Expected Count 8,9 19,0 8,1 36,0 

% within washes_new 52,8% 47,2% ,0% 100,0% 

% within fam_new 59,4% 25,0% ,0% 27,9% 

% of Total 14,7% 13,2% ,0% 27,9% 

3 πλύσεις Count 9 15 6 30 

Expected Count 7,4 15,8 6,7 30,0 

% within washes_new 30,0% 50,0% 20,0% 100,0% 

% within fam_new 28,1% 22,1% 20,7% 23,3% 

% of Total 7,0% 11,6% 4,7% 23,3% 

4 πλύσεις Count 2 16 4 22 

Expected Count 5,5 11,6 4,9 22,0 

% within washes_new 9,1% 72,7% 18,2% 100,0% 

% within fam_new 6,3% 23,5% 13,8% 17,1% 

% of Total 1,6% 12,4% 3,1% 17,1% 

5+ πλύσεις Count 2 20 19 41 

Expected Count 10,2 21,6 9,2 41,0 

% within washes_new 4,9% 48,8% 46,3% 100,0% 

% within fam_new 6,3% 29,4% 65,5% 31,8% 

% of Total 1,6% 15,5% 14,7% 31,8% 

Total Count 32 68 29 129 

Expected Count 32,0 68,0 29,0 129,0 

% within washes_new 24,8% 52,7% 22,5% 100,0% 

% within fam_new 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

% of Total 24,8% 52,7% 22,5% 100,0% 

 

 

 

Chi-Square Tests 

 
Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 41,215
a
 6 ,000 

Likelihood Ratio 47,851 6 ,000 

Linear-by-Linear 

Association 

36,128 1 ,000 

N of Valid Cases 129   
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Chi-Square Tests 

 
Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 41,215
a
 6 ,000 

Likelihood Ratio 47,851 6 ,000 

Linear-by-Linear 

Association 

36,128 1 ,000 

N of Valid Cases 129   

a. 1 cells (8,3%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is 4,95. 

 

 

 

 

5)  

educ_new * night_new Crosstabulation 

 
night_new 

Total 1 2 3 

educ_new υποχρεωτική εκπαίδευση Count 25 3 3 31 

Expected Count 18,1 5,9 7,0 31,0 

% within educ_new 80,6% 9,7% 9,7% 100,0% 

% within night_new 32,5% 12,0% 10,0% 23,5% 

% of Total 18,9% 2,3% 2,3% 23,5% 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση Count 25 7 13 45 

Expected Count 26,3 8,5 10,2 45,0 

% within educ_new 55,6% 15,6% 28,9% 100,0% 

% within night_new 32,5% 28,0% 43,3% 34,1% 

% of Total 18,9% 5,3% 9,8% 34,1% 

τριτοβάθμια εκπαίδεθση Count 27 15 14 56 

Expected Count 32,7 10,6 12,7 56,0 

% within educ_new 48,2% 26,8% 25,0% 100,0% 

% within night_new 35,1% 60,0% 46,7% 42,4% 

% of Total 20,5% 11,4% 10,6% 42,4% 

Total Count 77 25 30 132 

Expected Count 77,0 25,0 30,0 132,0 

% within educ_new 58,3% 18,9% 22,7% 100,0% 

% within night_new 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

% of Total 58,3% 18,9% 22,7% 100,0% 

 

 

Chi-Square Tests 



108 

 

 
Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 10,386
a
 4 ,034 

Likelihood Ratio 10,864 4 ,028 

Linear-by-Linear 

Association 

5,653 1 ,017 

N of Valid Cases 132   

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is 5,87. 

 

 

6)  

newbuy * e16new Crosstabulation 

 

e16new 

Total 

αρχικό κόστος + 

δόσεις 

Κλάση + 

τεχνολογία 

Κύρος 

κατασκευαστή 

newbuy 1 Count 29 38 16 83 

Expected Count 34,6 31,4 17,0 83,0 

% within newbuy 34,9% 45,8% 19,3% 100,0% 

% within e16new 52,7% 76,0% 59,3% 62,9% 

% of Total 22,0% 28,8% 12,1% 62,9% 

2 Count 8 1 5 14 

Expected Count 5,8 5,3 2,9 14,0 

% within newbuy 57,1% 7,1% 35,7% 100,0% 

% within e16new 14,5% 2,0% 18,5% 10,6% 

% of Total 6,1% ,8% 3,8% 10,6% 

3 Count 18 11 6 35 

Expected Count 14,6 13,3 7,2 35,0 

% within newbuy 51,4% 31,4% 17,1% 100,0% 

% within e16new 32,7% 22,0% 22,2% 26,5% 

% of Total 13,6% 8,3% 4,5% 26,5% 

Total Count 55 50 27 132 

Expected Count 55,0 50,0 27,0 132,0 

% within newbuy 41,7% 37,9% 20,5% 100,0% 

% within e16new 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

% of Total 41,7% 37,9% 20,5% 100,0% 

 

 

 

 

Chi-Square Tests 
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Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 9,589
a
 4 ,048 

Likelihood Ratio 10,936 4 ,027 

Linear-by-Linear 

Association 

1,444 1 ,229 

N of Valid Cases 132   

a. 1 cells (11,1%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is 2,86. 

 

 

 

7) 

educ_new * chromo Crosstabulation 

 
chromo 

Total 1 2 3 

educ_new υποχρεωτική εκπαίδευση Count 23 7 1 31 

Expected Count 17,6 9,4 4,0 31,0 

% within educ_new 74,2% 22,6% 3,2% 100,0% 

% within chromo 30,7% 17,5% 5,9% 23,5% 

% of Total 17,4% 5,3% ,8% 23,5% 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση Count 17 17 11 45 

Expected Count 25,6 13,6 5,8 45,0 

% within educ_new 37,8% 37,8% 24,4% 100,0% 

% within chromo 22,7% 42,5% 64,7% 34,1% 

% of Total 12,9% 12,9% 8,3% 34,1% 

τριτοβάθμια εκπαίδεθση Count 35 16 5 56 

Expected Count 31,8 17,0 7,2 56,0 

% within educ_new 62,5% 28,6% 8,9% 100,0% 

% within chromo 46,7% 40,0% 29,4% 42,4% 

% of Total 26,5% 12,1% 3,8% 42,4% 

Total Count 75 40 17 132 

Expected Count 75,0 40,0 17,0 132,0 

% within educ_new 56,8% 30,3% 12,9% 100,0% 

% within chromo 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

% of Total 56,8% 30,3% 12,9% 100,0% 

 

 

 

 

Chi-Square Tests 
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Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 13,927
a
 4 ,008 

Likelihood Ratio 14,230 4 ,007 

Linear-by-Linear 

Association 

,213 1 ,644 

N of Valid Cases 132   

a. 1 cells (11,1%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is 3,99. 

 

 

8) 

Crosstab 

 
c_sensitive 

Total 1 2 3 

educ_new υποχρεωτική εκπαίδευση Count 8 10 13 31 

Expected Count 9,9 11,5 9,6 31,0 

% within educ_new 25,8% 32,3% 41,9% 100,0% 

% within c_sensitive 19,0% 20,4% 31,7% 23,5% 

% of Total 6,1% 7,6% 9,8% 23,5% 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση Count 20 10 15 45 

Expected Count 14,3 16,7 14,0 45,0 

% within educ_new 44,4% 22,2% 33,3% 100,0% 

% within c_sensitive 47,6% 20,4% 36,6% 34,1% 

% of Total 15,2% 7,6% 11,4% 34,1% 

τριτοβάθμια εκπαίδεθση Count 14 29 13 56 

Expected Count 17,8 20,8 17,4 56,0 

% within educ_new 25,0% 51,8% 23,2% 100,0% 

% within c_sensitive 33,3% 59,2% 31,7% 42,4% 

% of Total 10,6% 22,0% 9,8% 42,4% 

Total Count 42 49 41 132 

Expected Count 42,0 49,0 41,0 132,0 

% within educ_new 31,8% 37,1% 31,1% 100,0% 

% within c_sensitive 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

% of Total 31,8% 37,1% 31,1% 100,0% 

 

 

 

 

Chi-Square Tests 

 
Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 
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Pearson Chi-Square 11,923
a
 4 ,018 

Likelihood Ratio 11,857 4 ,018 

Linear-by-Linear 

Association 

,648 1 ,421 

N of Valid Cases 132   

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is 9,63. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3:  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΝΑΛΥΣΕΩΝ ΠΟΣΙΜΟΥ ΝΕΡΟΥ 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΠΑΡΑΜΕΤΡΙΚΗ ΤΙΜΗ ΠΟΣΙΜΟ 

E.coli       Cfu/1000ml                0 0 

Εντερόκοκκοι   Cfu/100ml                0 0 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΠΑΡΑΜΕΤΡΙΚΗ ΤΙΜΗ ΠΟΣΙΜΟ 

Αντιμόνιο          μg/L  Sb 5,0 Μ.Α. 

Βόριο                mg/L  B 1,0 Μ.Α. 

Αρσενικό          μg/L    As 10 <LOQ 

Βρωμικά          μ/g L    10 Μ.Α. 

Κάδμιο            μ 5,0 Μ.Α. 

Χρώμιο        μ 50 2,5 

Χαλκός               m 2,0 Μ.Α. 

Κυανιούχα          μ 50 Μ.Α. 

Φθοριούχα          m 1,5 0,16 

Νιτρώδη              m 0,50 0,08 

Μόλυβδος           μ 10 Μ.Α. 

Υδράργυρος         μ 1,0 Μ.Α. 

Νικέλιο                μ 20 Μ.Α. 

Νιτρικά                 m 50 19 

Χρώμα                 μονάδες   1 

Σελήνιο                  μ 10 Μ.Α. 

Ολική Σκληρότητα ως   m  214 
Πηγή: ΔΕΥΑΛ 

 

 

 

 

 

 

 


